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 بسم الله الرحمن الرحیم
 

 سخن آغازین 

 

، اولین نظام حسابداری تعهدی (عج ) عصر با اتکال به ذات لایزال خداوند متعال و در سایه توجهات خاص حضرت ولی 

الی ـوری با هدف ارتقاء سطح پاسخگویی را در حابرای دانشگاهها، موسسات آموزشی، مراکز پژوهشی و پارکهای علم و فن

دانشگاهها، موسسات  اهتمام، همدلی و دقت نظر تمـام دست اندر کاران حوزه ستادی ؛آغـاز می کنیم که اجـرای آن

پاسخگویی موثر در مقابل آحاد جامعه، مستلزم وجود . می طلبدرا  ی، مراکز پژوهشی و و پارکهای علم و فناوریآموزش عال

اطلاعات کافی و معتبر درباره عملکرد کلیه واحدهاست که باور داریم از طریق استقرار و اجرای نظام حسابداری فوق، این 

راکز پژوهشی و م ی دانشگاهها و موسسات آموزش عالی،املاتالی و معوق بر اساس آئین نامه منظام ف. مهم تحقق می یابد

وری، استانداردهای حسابداری بخش عمومی سازمان حسابرسی و نظام حسابداری بخش عمومی با پارکهای علم و فنا

این نظام انتظار می رود بعد از استقرار و اجرای . رویکرد تعهدی وزارت امور اقتصادی و دارایی تدوین گردیده است

حسابداری، وضعیت سیستم اطلاعاتی و گزارشگری مالی کلیه واحدها متحول گردیده و موجبات بودجه ریزی بر مبنای 

                 .ان شاءالله. رد را فراهم نمایدعملک

که در این  و اعضای کمیتهکمیته علمی اجرای حسابداری تعهدی  آقای دکتر ساسان مهرانی رئیس در خاتمه جا دارد از

وزارت علوم، تحقیقات و فناوری زحمات همه این عزیزان . پروژه ملی نقش بسزایی را ایفاء نموده اند تشکر و قدردانی نمایم

را ارج می نهد و از صاحبنظران تقاضا دارد تا با مشارکت و ارائه نظر خود، در پیشبرد وظیفه ملی تحول در نظام گزارشگری 

                   .    زارت را یاری کنندمالی بخش عمومی، این و

 

 محمد حسین امید    

 معاون اداری، مالی و مدیریت منابع
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 مقدمه

، و پاار  هاای م ا  و آار آوری     مراکز پژوهشی و موسسات آموزشیهدف اساسی نظام حسابداری تعهدی دانشگاهها و 

پاسخگویی ممومی، تامیر نیازهای اطلاماتی استفاده کنندگان از گزارشات ماایی و ایاااد بساتر  زم  ها      ایفاء  به کمک

ریزی بار مبناای مم دارد    ها، خدمات و محصو ت در راستای بود هها، آعایی محاسبه بهای تمام شده برنامهاستخراج و 

 .اس 
های حسابداری اس  که بار  ها و دستورایعملمتشدل از مفاهی ، مفروضات، استانداردها، رویه ایر نظاممفهومی چارچوب 

 و پاار  هاای م ا  و آار آوری،     مراکاز پژوهشای   و موسساات آموزشای  نامه مایی و معااملاتی دانشاگاهها و   آییرمبنای 

با رویدرد تعهدی وزارت امور اقتصادی و دارایی نظام حسابداری بخش ممومی  و بخش ممومیحسابداری استانداردهای 

ردیاده  ایاککر طراحای گ  در ایر راستا ایر نظام حسابداری بطوری بر مبنای سه منبع  امع آاو  . ساختاربندی گردیده اس 

یندهای بایفعل ک یه آرآبایقوه و نیازهای پاسخگوی ... اس  تا بتواند در قایب یک رویه متحدایشدل برای ک یه دانشگاهها و 

های محاسبه بهاای تماام شاده و    برای تهیه دستورایعمل مبنایی آنمایی در ا رای حسابداری تعهدی بوده باشد و ملاوه بر 

 .نظارتی و سایر قوانیر موضومه باشدهای کنتریی، با یحاظ  نبهریزی بر مبنای مم درد همچنیر بود ه

 ساختار و محتوا

 هاای  تم اک دارایای   ای،هزیناه  تعهدی کامل بر مبناای نگاه داری مناابع امتبااری شاامل      با رویدردینظام حسابداری ایر 

حسااب  کد نام و از طریق  داول طراحی شده شامل  نظام حسابداری آو  ابتدا. ای و درآمدهای اختصاصی اس سرمایه 

 مربوطه و کد  بانحوه انعداس در صورت های مایی، سطوح حسابهای معیر کاربرد حساب و  و نوع، طبقه ،دآترکل، ماهی 

ک یه رویداد های مایی باایقوه   شناساییسپس با ، به معرآی آهرس  حسابها می پردازد و همربوطهمچنیر حسابهای تفصی ی 

 .خاتمه می یابدمایی مایی و گزارشگری تهیه صورت های  امتباری آو  ایککر، باو بایفعل هر یک از منابع 
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 ددامنه کاربر

و پاار  هاای م ا  و آار آوری کااربرد       مراکز پژوهشیموسسات آموزشی و دانشگاهها و  برای ک یهنظام حسابداری ایر 

 .دارد

 تعاریف

 .اصطلاحات ذیل در ایر بیانیه با معانی مشخص زیر بدار رآته اس 

 و پاار  هاای م ا  و     مراکاز پژوهشای  موسساات آموزشای و   دانشاگاهها و   ک یاه منظور از دانشگاه،  :دانشگاه 

ناماه  آییرباشد که  زم اس  آعاییتهای مایی و معاملاتی خود را منحصراً بر اساس مفاد واحدهای تابعه آنها می وآر آوری 

 .به مورد ا را بگکارند خود  ءامنامصوب هیات مایی و معاملاتی 

 محل استقرار رییس دانشگاهها و مدیر امور مایی اس  که مستقیماً از خزاناه درخواسا  و اه     :سازمان مرکزی 

 .نمایندمنابع مایی را ارسال می ،گردان و یا ابلاغ امتبار به واحدهای تابعهو از طریق تنخواه دنمی نمای

 ها و نظایر مرتبط با آن اس  کاه باا   ها، آموزشددهها، پژوهشددهدانشددهها،  شامل ک یه پردیس :واحدهای تابعه

ها و ، منطبق با تشدیلات مصوب بوده و از نظر سیاس شوندایااد شده یا می ءماوز مرا ع ذیصلاح یا تصویب هیأت امنا

 .باشند و تشدیلاتی تابع دانشگاه می ها و امور مایی، معاملاتی، اداریمشیخط

 سال مایی دانشگاه مبارت اس  از یدسال شمسی که از اول آروردیر ماه شروع و به آخر اسافند مااه    :سال مالی

 .یابد همان سال پایان می

 رد مناابع،  های مایی حااوی بارآو   بینی ها و پیش اس  از برنامه مایی سا نه دانشگاه در قایب برآورد مبارت :بودجه

بینی مصاارف   شامل کمدهای دوی ، درآمدهای اختصاصی و سایر منابع تأمیر امتبار و همچنیر پیش :درآمدهاو  ها دریاآ 

 .باشد اس  که در ه  تحقق اهداف دانشگاه می  هایی ها و طرح ها، آعایی  ها برای ا رای برنامه و پرداخ 

 بینای   طرح ها و آعاییتهای دانشگاه در بود ه مربوط پایش  ها، رنامهاس  که برای ا رای ب  مبارت از مب غی :اعتبار

 . اس  تا در چارچوب بود ه تفصی ی مصوب هیأت امناء به مصرف برسد گردیده 
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 هایی اسا  کاه باه دانشاگاه محاول شاده        بندی کارهای ا رایی برای اناام مسئویی  با تریر سطح طبقه :برنامه

 . اس 

 طبقه بندی کارهای ا رایی که در ذیل برنامه های مصاوب قارار گرآتاه و مباارت     سطح بعدی  :فعالیت یا طرح

  .اس  از س س ه مم یات و خدمات مشخصی که برای ا رای برنامه های مصوب صورت می گیرد

 مبارت اس  از تخصیص تمام یا قسمتی از امتبار مصوب برای اناام آعایی  معیر :تأمین اعتبار. 

 نامه مبارت اس  از ایااد دیر بر ذمه دانشگاه ناشی ازاز نظر ایر آییر  :تعهد  : 

 خریدکا ، تحویل کار یا اناام دادن خدم  ؛ -ایف   

 ا رای قراردادهائی که با رمای  مقررات منعقد شده باشد ؛ -ب   

 احدام صادره از مرا ع قانونی و ذی صلاح ؛ -پ   

 ایم  ی؛ها یا ماامع بیرر سازمانایم  ی و مضوی  دپیوستر به قراردادهای بیر -ت   

 .هاث ا کمک و امانه به اشخاص حقیقی یا حقوقی، سمینارها و کنفرانس  

 سندی اس  که توسط رئیس دانشگاه یا مقام مااز بارای دریاآا  امتباارات تخصایص یاآتاه        :درخواست وجه

 .مهده خزانه، در و ه دانشگاه صادر می گردد

 دارایی ها، اآزایش دربدهیها، یاترکیبی ازهردوکه منارباه کااهش ارزخ خاایص     مبارت اس  ازکاهش در :هزینه

طی دوره می شودومربوط به آن دسته ازمخار ی بوده که به منظورخرید یا تویید کا  ،خدمات و اناام سایر آعایی  هاا باا   

 .رمای   قوانیر ومقررات مربوطه صورت می گیرد

 حقق یاآته ناشی از اناام هرگونه آعاییا  و مم یاات و بهاره منادی از     مبارت اس  از ک یه درآمدهای ت :درآمد

امدانات دانشگاه که مناربه اآزایش دردارایی ها ، کاهش دربدهیها ، یاترکیبی ازهردو که مناربه اآزایش ارزخ خایص طی 

ه ها و تحقاق اهاداف   دوره می شود و تح  منوان درآمد اختصاصی در بود ه دانشگاه پیش بینی و در  ه  پیشبرد برنام

  .دانشگاه به مصرف می رسد

 مبارت اس  از و هی که توسط مدیر امور مایی با دستور رئیس دانشگاه و یا مقاام ماااز، بارای     :تنخواه گردان

. گیارد گردان هستند، قرار میها در اختیار واحدها و یا مأمورینی که مااز به دریاآ  تنخواهاناام هزینه ها و سایر پرداخ 

 . رسدباشد که به تأیید هیأت رئیسه دانشگاه میگردان طبق دستورایعم ی مینحوه تسویه حساب با تنخواه
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 هایی که از محل امتباارات مرباوط براسااس قاوانیر و مقاررات، مانناد       مبارت اس  از پرداخ  :پیش پرداخت

 .گیرد مااز قبل از ا رای تعهد صورت میشرایط ممومی پیمان و احدام و قراردادها با تشخیص رئیس دانشگاه یا مقام 

 تشاخیص رئایس    باه  ،محال امتباار  مبارت اس  از پرداختی که به ازای ادای قسمتی از تعهاد از   :علی الحساب

 . دانشگاه یا مقام مااز اناام می گیرد

 از قبیال   سپرده مبارت اس  از و وه و یا اورا  بهاداری که با همان منوان سپرده و یاا منااویر دیگاری    :سپرده

طبق مقررات مرباوط و تواآقاات باه     ،ودیعه، تضمیر حسر ا رای تعهدات و حسر اناام کار، بیمه و سایر مناویر مرتبط

ممل آمده، حسب مورد، به منظور تأمیر و یا پیشگیری از تضییع حقو  دانشاگاه و یاا باه منظاور منتفاع شادن از حقاو         

. گاردد  دریاآا  و یاا پرداخا  مای    ( ا اره و اساتاار  امااکر و نظاائر آن    ها، ها و مزایده مانند شرک  در مناقصه)خاصی 

 .باشد چگونگی وصول، استرداد و ضبط آنها تابع شرایط مقرر در ایر آییر نامه و قراردادهای مربوط می

 های تضمینی و باندی، سفته، وثیقه م دی و  های باندی، چک نامه مبارت اس  از و ه نقد، انواع ضمان  :تضمین

و ایر موارد به تشخیص رئیس دانشگاه که به مو ب آنها تعهد پرداخ  مب غ معینی و ه نقاد توساط اشاخاص حقیقای     س

در رابطه با اناام تداییف و تعهدات آیمابیر به دانشگاه در ارتباط با آعایی  های مخت اف، حساب ماورد دریاآا      حقوقی 

 .گردد می

 دارای خدمات بایقوه و یا مناآع اقتصادی آتی باشد دانشگاهکه برای  منبع تح  کنتریی اس : دارایی. 

 تعهد آع ی دانشگاه اس  که ایفای آن مست زم خروج مناآع از دانشگاه خواهد بود :بدهی. 

 مبارت اس  از ارزخ کل دارائیها منهای ارزخ کل بدهیهای دانشگاه :ارزش خالص.  

 گزارشگری مالی

 هااای تهیااه شااده توسااط سیساات  حسااابداری مااایی مبتناای باار دادهگزارشاای اساا  کااه در باار گیرنااده اطلامااات مااایی 

گزارشگری مایی بایستی از یک سو به دانشگاه کمک کند تا مسئویی  پاسخگویی ممومی خود را ایفااد کناد و از   . باشدمی

ری به آنها کماک  گیتصمی د و در نسوی دیگر استفاده کنندگان را قادر سازد تا نحوه اناام مسئویی  مککور را ارزیابی نمای

اطلاماتی درخصوص کفای  منابع هر سال برای مصارف همان سال، رمای  قوانیر در کسب منابع مایی و مصرف آن  .ندک

نقادینگی و مصاارف آن بارای     ات سا نه شامل نحوه تامیر منابع،طبق بود ه مصوب سا نه، ارزیابی نتایج حاصل از مم ی
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بارای  ... هاا، ساایر تغییارات در ارزخ خاایص و     ها، ارزخ خایص، درآمدها، هزیناه ها، بدهیهای مخت ف، داراییآعایی 

 .دستیابی به هدف مککور ضرورت دارد

 های مالیاجزای صورت

 :مامومه کامل شامل ا زای زیر اس 

 مایی صورت وضعی  -1

 صورت تغییرات در وضعی  مایی -2

 صورت مقایسه بود ه و مم درد -3

 ریان و وه نقد مطابق استانداردهای حسابداری دویتی ایزامی نباوده و   ارائه صورت) نقد گردخ و هصورت  -4

 .( نبه اختیاری دارد

 .یادداش  های توضیحی که شامل خلاصه ای از اه  رویه های حسابداری و سایر یادداشتهای توضیحی اس  -5
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 :بدهيهای غيرجاری
    

 مشهودداراییهای ثابت 
 

............ 
 

 حسابهاواسنادپرداختنی بلندمدت ............
 

............ 
 

............ 

 داراییهای نامشهود
 

............ 
 

 ذخیره مزایای پایان خدمت کارکنان  ............
 

............ 
 

............ 

 سرمایه گذاریهای بلندمدت
 

............ 
 

 بدهیهای غیرجاری سایر ............
 

............ 
 

............ 

 داراییها سایر
 

............ 
 

............ 
   

 

 

 جمع داراییهای غیرجاری
 

............ 
 

 ............ جمع بدهیها غیرجاری ............
 

............ 

  

 

 

 

 ارزش خالص
   

 

  

 مالی ارزش خالص پایان دوره

 مازاد تجدید ارزیابی

 ارزتفاوت تسعیر 

 جمع ارزش خالص

............ 

............ 

............ 

............ 

 

............ 

............ 

............ 

............ 

 داراييهاجمع 
 

........... 
 

 ............ و ارزش خالص جمع بدهيها ............
 

............ 

 .جزء لاینفك صورتهای مالی است، .....تا..... مندرج در صفحات ..... تا ......یادداشتهای توضیحی               
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                                                  3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاهها و مراکز پژوهشی                                                 اسفند ماه 

 

 

 ....نشگاهدا

 وضعیت مالیتغییرات در ت صور

 31.…اسفند ماه 92منتهی به مالی برای سال 

 

 یادداش  
 

 3x13سال 
 

 2x13سال

  

 می یون ریال 
 

 می یون ریال
 

 می یون ریال
 

 می یون ریال

 : درآمدها
         

  اآتهی دریاآتی ازخزانه ازمحل امتبارات تخصیص 
  

... 
   

... 
  

 دریاآتی ازخزانه ازمحل درآمدهای اختصاصی
  

... 
   

... 
  

 کمدهای بلاموض دریاآتی
  

... 
   

... 
  

  ها سایردرآمد
  

... 
   

... 
  

  مع 

     :هزینه ها
...... 

   

 

...... 

 

  بران خدم  کارکنان
  

)...( 
   

)...( 
  

 استفاده ازکا  وخدمات
  

)...( 
   

)...( 
  

 استهلا  
  

)...( 
   

)...( 
  

 (سود)بهره 
  

)...( 
   

)...( 
  

 یارانه
  

)...( 
   

)...( 
  

 کمک های بلاموض 
  

)...( 
   

)...( 
  

 ا تمامی  (مزایای)مناآع 
  

)...( 
   

)...( 
  

 سایرهزینه ها
  

)...( 
   

)...( 
  

 جمع
    

)......( 
   

)......( 

 :درآمدهای شناسایی شده
         

 سایر موارد/پژوهشی/درآمد اختصاصی شهریه
  

... 
   

... 
  

 آروخ کا  وخدمات
  

... 
   

... 
  

 درآمدها سایر
  

... 
   

... 
  

          

          
 جمع

   وجوه ارسالی به خزانه
…... 

  

 

).....(  
……. 

  

 

(......) 

 خالص تغییر در وضعیت مالی  
    

........ 
   

........ 

 گردش حساب تغییرات در ارزش خالص

 ارزخ خایص درابتدای دوره
  

... 
   

... 
  

 دارایی های دریاآتی        
  

... 
   

... 
  

 دارایی های انتقایی 
  

)...( 
   

)...( 
  

 تعدیلات سنواتی                                               
  

... 
   

... 
  

 تعدیل شده  –ارزخ خایص درابتدای سال 
  

..... 
   

...... 
  

 خایص تغییر در وضعی  مایی 
  

... 
   

... 
  

 ارزش خالص درپایان سال
  

...... 
   

...... 
  

 

 .جزء لاینفك صورتهای مالی است... .....تا....... مندرج درصفحات........ تا .......وضیحی یادداشتهای ت
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                                                  3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاهها و مراکز پژوهشی                                                 اسفند ماه 

 

 

 

 
 ....دانشگاه

 صورت مقایسه بودجه و عملکرد

 13....اسفند  92برای سال مالی منتهی به 

   

 بود ه

 

 مم درد بر مبنای

 

 تفاوت بود ه

 

 یادداش 
 

 نهایی   اوییه
 

 قابل مقایسه

 

 نهایی و مم درد

  
 

 ریال
 

 ریال
 

 ریال

 

 ریال

 :منابع

 
        

 دریاآتی از محل امتبارات هزینه ممومی

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 اختصاصیدریاآتی از محل امتبارات هزینه 

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 تم ک داراییهای سرمایه ای امتباراتدریاآتی از محل 

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 تم ک داراییهای مایی امتباراتدریاآتی از محل 

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

  مع منابع

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 :مصارف

  
      

 هزینه های ممومی 

  

(...) 
 

(...) 
 

(...) 
 

(...) 

 هزینه های اختصاصی

  

(...) 
 

(...) 
 

(...) 
 

(...) 

 تم ک دارائیهای سرمایه ای

  

(...) 
 

(...) 
 

(...) 
 

(...) 

 تم ک دارائیهای مایی

  

(...) 
 

(...) 
 

(...) 
 

(...) 

  مع مصارف

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 مازاد و وه مصرف نشده

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 :طرف دولت زوجوه دریافتی ا

  

      

 درآمدهای ممومی 

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 درآمدهای اختصاصی

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 واگکاری داراییهای سرمایه ای

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 واگکاری داراییهای مایی

  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

  مع

 
  

.... 
 

.... 
 

.... 
 

.... 

 

 .جزء لاینفك صورتهای مالی است...... تا ..... یادداشت های توضیحی

 

 

 

9



                                                  3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاهها و مراکز پژوهشی                                                 اسفند ماه 

 

 

 دانشگاه

 ه نقدوج گردش صورت

 31....اسفند  92برای سال مالی منتهی به 

 ارائه شدهتجدید  -3123سال  3129سال  یادداشت 

 ریال ریال ریال ریال  

 .... .... .... ....  :فعالیتهای عملیاتی

 .... .... .... ....  :جریان خالص ورود وجه نقد ناشی از فعالیتهای عملیاتی

 .... .... .... ....  :بازده سرمایه گذاریها و سود پرداختی بابت تامین مالی

 .... .... .... ....  سود دریاآتی باب  سپرده های سرمایه گکاری     

 .... .... .... ....  سود دریاآتی باب  سرمایه گکاری در اورا  مشارک      

 .... .... .... ....  سود سهام دریاآتی     

 .... .... .... ....  سود پرداختی باب  تسهیلات مایی     

 .... .... .... ....  :وجه نقد ناشی از بازده سرمایه گذاریها و سود پرداختی بابت تامین مالی جریان خالص ورود

 .... .... .... ....  :فعالیتهای سرمایه گذاری

 .... .... .... ....  و وه پرداختی باب  تحصیل داراییهای ثاب  مشهود    

 .... .... .... ....  و وه پرداختی باب  تحصیل داراییهای نامشهود    

 .... .... .... ....  و وه پرداختی باب  تحصیل سرمایه گکاریهای ب ند مدت    

 .... .... .... ....  و وه حاصل از آروخ دارایی های ثاب  مشهود    

 .... .... .... ....  و وه حاصل از آروخ سرمایه گکاریها    

 .... .... .... ....  فعالیتهای سرمایه گذاریجریان خالص خروج وجه نقد ناشی از 

 .... .... .... ....  جریان خالص ورود وجه نقد قبل از فعالیتهای تامین مالی

 .... .... .... ....  :فعالیهای تامین مالی

 .... .... .... ....  دریاآ  تسهیلات مایی    

 .... .... .... ....  بازپرداخ  اصل تسهیلات مایی    

 .... .... .... ....  جریان خالص ورود وجه نقد ناشی از فعالیتهای تامین مالی

 .... .... .... ....  در و ه نقد( کاهش)خایص اآزایش     

 .... .... .... ....  مانده و ه نقد در آغاز سال    

 .... .... .... ....  تاثیر تغییرات نرخ ارز     

 .... .... .... ....  پایان سالمانده وجه نقد در 

 .... .... .... ....  مبادلات غیرنقدی

 

 

10



                                                  3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاهها و مراکز پژوهشی                                                 اسفند ماه 

 

 

 ساختار اصلی حسابها، اجزاء و کدگذاری آنها

انواع گزارشات درون و برون سازمانی برای تهیه و کدگکاری حسابهای هر واحد گزارشگر بر اساس نیازهای اطلاماتی آن واحد و بندی طبقه

که نیازهای اطلاماتی درون و برون سازمانی را برآورده  ،تریر نحوه چیدمان حسابهاآبرای انتخاب بهتریر و کار بر ایر اساس .گیردصورت می

ایمقدور ک یه  وانب مربوط به در دستورایعمل ابلاغی سعی بر ایر بوده که حتی .اآزاری مورد استفاده ضروریس نماید، تو ه به امدانات نرم

 .در نظر گرآته شود برداری مفید از آنهاو راهدارهای بهرهساختار حسابها 

 گروه حسابها -سطح اول( الف

های باشد که در بر گیرنده سرآصلحسابها می ها، سطح اول ساختار کد، مربوط به گروهو پژوهشدده هابنا بر نیازهای اطلاماتی دانشگاه

 .باشدمی (وضعی  ماییتغییرات در صورت وضعی  مایی و صورت  )تشدیل دهنده صورتهای مایی

 هایصورت  یادداش  های توضیحی همراهس  در ا که مربوط به حسابهای بود ه ای 2مربوط به حسابهای انتظامی و کد که   8کد : ندته

 .گردندمایی به صورت کنتریی اآشاء می

 :گیردتیب گروههای زیر را در بر میبا تو ه به حسابهای مو ود، سطح اول، یک رق  در نظر گرآته شده اس  که به تر

 داراییها (1

 هابدهی (2

 ارزخ خایص  (3

 درآمدها (4

 شناسایی شده درآمدهای  (5

 هاهزینه (6

 و وه ارسایی به خزانه (7

 حسابهای انتظامی  (8

  ایحسابهای بود ه (9

 حسابهای دفترکل -ومدسطح ( ب

 .مدد مااز به تعریف حساب خواهی  بود 22شود و تا از دو رق  استفاده می( حسابهای دآترکل)وم دبرای کدگکاری سطح 
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                                                  3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاهها و مراکز پژوهشی                                                 اسفند ماه 

 

 

احتمال ، اما از آناا که در سطح یک، گروههای حساب مشخص گردیده، ی وممدر اس  در حسابهای دآترکل با کدهای مشابه موا ه ش: ندته

 :به منوان مثال .اشتباه و ود نخواهد داش  بروز

 :با وضعی  زیر روبرو خواهی  بود (22کد )مصوب  ربرای گرآتر گزارخ از حساب دآتر کل امتبا( 1

 سطح دوم                سطح اول                                                                                                   

  02  9 

   

 اعتبار مصوب                                                               

 حساب بود ه ای      

 :با وضعی  زیر روبرو خواهی  بود( 22کد )برای گرآتر گزارخ از حساب دآتر کل حسابها و اسناد دریاآتنی غیر مبادیه ای ( 2

 سطح دوم                سطح اول                                                                                                            

  02  1 

   

 حسابها و اسناد دریافتنی غیر مبادله ای                      

              ها حساب دارایی                                                                            

 حساب معین -سومسطح ( ج

برای تعریف حسابهای معیر حتماً بایستی به حساب دآتر . بل تعریف و تفدیک اس قا مدد 22نیز از دو رق  تشدیل می شود و تا ایر سطح 

 .حسابهای معیر تفدیک و تعریف گردند ،کل مربوطه تو ه شود تا متناسب با آن

 تفصیلی یك -چهارمسطح ( د

تم ک دارائیهاای سارمایه    ، امتبارشامل امتبار هزینه ) حسابهای دانشگاه می بایس  به تفدیک منابع مایی ، به استناد آئیر نامه مایی و معاملاتی

 . ثب  و نگهداری گردد... ( درآمدهای اختصاصی، سایر منابع، امتبار ابلاغی و و حساب  ای
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                                                  3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاهها و مراکز پژوهشی                                                 اسفند ماه 

 

 

 سایر تفصیلی ها –سطح پنجم به بعد ( هـ

 .تفصی ی ارایه گردیده اس سطح  هف بیر چهار تا در ایر دستور ایعمل  .می تواند اآزایش یابد ، سطوح تفصی یبا تو ه به نیاز دانشگاه ها

 کز هزینه امر

ه بمحاسا شناسایی مراکز هزینه به منظور تعییر هزینه های مستقی  و غیر مستقی  و همچنیر توانایی تعییر آعاییتهای اص ی و پشتیبان به منظاور  

در استقرار و ا رای بود ه ریزی بر مبنای مم درد ا تنااب ناپاکیر باوده و یاکا ضارورت دارد در تادویر       خدمات محصول وبهای تمام شده 

 .آرایند و ا رای حسابداری تعهدی به ایر مه  تو ه ویژه گردد

با تو ه به نیاز اطلاماتی مدیران ارشد می توان  ،اول اینده:  زم به ذکر اس  که شناسایی صحیح مراکز هزینه از دو دیدگاه اهمی  می یابد

، اطلامات مربوطه به موقع و در کوتاه تریر وطه را در آناا ثب  و تفدیک کرد تا هنگام نیاز بایر مراکز را شناسایی و هزینه های اناام شده مر

 .زمان ممدر در اختیار مدیران قرار گیرد

در . ت ارائه شده،  زم اس  که هزینه ها در  ایگاه اص ی خود ثب  و نگهداری شونددوم اینده،  ه  محاسبه بهای تمام شده خدما

 .اینصورت می توان از احتساب بسیاری از هزینه ها، به صورت اشتباه در محاسبه بهای تمام شده خدمتی خاص   وگیری به ممل آورد

یکا ضروری اس  هر یک از موامل هزینه به  ،اهمی  ویژه ای دارد از آناایی که ثب ، نگهداری و کنترل هزینه های هر یک از مراکز هزینه

 .هنگام تحقق و ثب  در حساب ها به مراکز هزینه مربوط ردیابی شده و در حساب ها شناسایی شوند

یگر اطلامات مایی به مبارت د.تامیع هزینه ها در مراکز هزینه به منوان ورودی سیست  حسابداری بهای تمام شده مورد استفاده قرار می گیرد

حسابداری دویتی از طریق ایر مراکز وارد سیست  حسابداری بهای تمام شده می شود تا با استفاده از اطلامات مم دردی حاصل از سیست  

 .مو ود در ایر سیست ، بهای تمام شده آعایی  ها، خدمات و محصو ت محاسبه گردد

یر مستقی  نیز اهمی  اساسی دارد که به تفصیل در دستورایعمل محاسبه بهای تمام شده به ه در ایر مورد تشخیص هزینه های مستقی  و غتایب

 .آن پرداخته خواهد شد
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                                                  3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاهها و مراکز پژوهشی                                                 اسفند ماه 

 

 

 :نکات مهم

 همانطور که قبلاً اشاره شد برای تنظی ، طبقه بندی و کدگکاری حسابهای مورد استفاده در ثب  رویدادهای شناسایی شده باید به گزارشات

 در ایناا به نرم اآزارهایی که به صورت بسته . کارایی نرم اآزارهای مایی مورد استفاده تو ه ویژه شوددرون و برون سازمانی و امدانات، 

همی و با ذکر مثال موارد م اشاره رد استفادهاما به برخی امدانات مو ود در نرم اآزارهای مو، نرم اآزاری می توان استفاده کرد اشاره نمی شود

 .نشان می گرددمی باشد خاطر ه  سو که با اهداف حسابداری تعهدی

 گزارش گیری

اگر ک یه سطوح حسابها در ساختار کدینگ پیش بینی و کدگکاری گردد برای تهیه گزارخ های مخت ف با وضعی  زیر روبرو خواهی   (1

 ( :با ایر آرض که می خواهی  از حساب کل امتبار مصوب مربوط به حساب امتبار هزینه گزارخ تهیه نمایی  )  بود

 حساب بود ه ای

                 امتبار مصوب                       

 هزینه مصوب امتبار                                        

  21  02  9 

 .واندگردخ حساب آو  را روی  نمایدنموده تا بتبرای تهیه گزارخ آو ، کاربر می بایس  ک یه ارقام کد را وارد 

  

به تهیه  باید برای تهیه هر گزارخ کد مورد نظر را وارد کرده و اقدامر حال اگر نیاز به تهیه گزارشات متعدد از سرآصل مو ود باشد، کارب

 :گزارخ نماید مثلاً 

 بود ه ای حساب

 امتبار مصوب                                      

 سرمایه ایمصوب امتبار                                         

 20  02  9 
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                                                  3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاهها و مراکز پژوهشی                                                 اسفند ماه 

 

 

 

 

، (حقیقی و حقوقی)نگام تعریف نام اشخاص ه به منوان مثال .درمی توان به روخ زیر ممل ک ،امدان استفاده از تفاصیل شناور در صورت (2

 و حسابها و تفاصی ی که ممدر اس  با چندیر حساب دآتر کل و معیر در ارتباط باشند از یک  ...تعریف و اختصاص کد به پروژه ها و 

  :کد واحد استفاده شود به آرض مثال

 :xاختصاص کد به پیمانکار 

             پیش پرداختها  -حساب کل

                               

 : x پیمانکار                         

 

      علی الحساب -حساب کل

                          

 : x پیمانکار                     

 

 ضمانتنامه -تضمین های دریافتی -حسابهای انتظامی -حساب کل

 

 : xپیمانکار                        

 

  35  1 

  21  35  1 

  02  1 

  21  02  1 

21  12  8 

21  21  12  8  
10 

15



4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کذسطح معیه

191001

291002

391003

491004

4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کذسطح معیه

192001

292002

392003

4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کذسطح معیه

193001

293002

393003

بًدجٍ ای: طبقٍ حساب 

.ایه حساب بیاوگر پیش بیىی يجًَی است کٍ در طًل سال مالی از خساوٍ قابل دریافت است: کاربرد حساب

910: کذ دفتر کلحساب بًدجٍ: وام حساب دفتر کل1جذيل شمارٌ 

بًدجٍ ای: طبقٍ حساب کىترلی:وًع حساببستاوکار:ماَیت حساب

.ایه حساب بیاوگر پیش بیىی يجًَی است کٍ در طًل سال مالی از خساوٍ قابل دریافت است: کاربرد حساب
.بٍ عىًان اقلام کىترلی در یادداشتُای تًضیحی مىعکس میشًد : اوعکاس در صًرتُای مالی

حسابُای تفصیلیحسابُای معیه

عىًان

بًدجٍ اعتبار َسیىٍ

بع
مىا

 :
ک، 

مل
، ت

ای
 ٍ

سیى
َ

غی
بلا

، ا
صی

صا
خت

ا

ی 
ار

 ج
ال

 س
ک

کی
 تف

بٍ
 /

لی
تقا

او
( 

ی 
ًات

سى
 /

ف 
صر

م

ذٌ
وش

م2ٍ (
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

 /
رح

ط
 -

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ي 
شٌ 

ري
پ

ف
ردی

ل 
صً

ک ف
کی

 تف
بٍ

( 
 ٍ

سیى
َ

/ای
ای

 ٍ
مای

سر
) 

ی 
ىذ

ٍ ب
طبق ت
ديل

ی 
اد

ص
اقت

اعتبار سرمایٍ ای تخصیص یافتٍ

اعتبار  اختصاصی تخصیص یافتٍ

حسابُای تفصیلی

بًدجٍ اعتبار سرمایٍ ای

بًدجٍ اعتبار  اختصاصی

1بًدجٍ ابلاغی 

3جذيل شمارٌ

بًدجٍ ای: طبقٍ حساب کىترلی:وًع حساببذَکار:ماَیت حساب

ماوذٌ ایه حساب وشان . ایه حساب وشان دَىذٌ بخشی از اعتبارمصًب است کٍ طی ديرٌ مالی از خساوٍ قابل دریافت است: کاربرد حساب

.دَىذٌ میسان اعتبار تعُذ وشذٌ است

.بٍ عىًان اقلام کىترلی در یادداشتُای تًضیحی مىعکس میشًد : اوعکاس در صًرتُای مالی

حسابُای تفصیلیحسابُای معیه

عىًان

بعاعتبار مصًب َسیىٍ
مىا

 :
ک، 

مل
، ت

ای
 ٍ

سیى
َ

صی
صا

خت
ا

ی 
ار

 ج
ال

 س
ک

کی
 تف

بٍ
 /

ی 
قال

اوت

( 
ی 

ًات
سى

 /
ذٌ

وش
ف 

صر
م

)

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

اعتبار َسیىٍ تخصیص یافتٍ

بع
مىا

 :
ک، 

مل
، ت

ای
 ٍ

سیى
َ

صی
صا

خت
ا

عىًان

ی 
ار

 ج
ال

 س
ک

کی
 تف

بٍ
 /

لی
تقا

او
( 

ی 
ًات

سى
 /

ذٌ
وش

ف 
صر

م
)

ل 
صً

ک ف
کی

 تف
بٍ

( 
 ٍ

سیى
َ

/ای
ای

 ٍ
مای

سر
) 

 ٍ
طبق ت
ديل

ی 
اد

ص
 اقت

ذی
بى

 اعتبار مصًب سرمایٍ ای

 اعتبار مصًب اختصاصی

.بٍ عىًان اقلام کىترلی در یادداشتُای تًضیحی مىعکس میشًد :اوعکاس در صًرتُای مالی

حسابُای معیه

930: کذ دفتر کلاعتبار تخصیص یافتٍ: وام حساب دفتر کل

920: کذ دفتر کلاعتبار مصًب: وام حساب دفتر کل2جذيل شمارٌ 

کىترلی:وًع حساببذَکار:ماَیت حساب

 جداول معرفی حسابها
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4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کدسطح معین

194001

294002

394003

494004

4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کدسطح معین

195001

295002

395003

495004

4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کدسطح معین

197001

297002

397003

497004

.به عنوان اقلام کنترلی در یادداشتهای توضیحی منعکس میشود :انعکاس در صورتهای مالی

حسابهای تفصیلیحسابهای معین

عنوان

اعتبار هزینه تامین شده

بع
منا

 :
ک، 

مل
، ت

ای
ه 

زین
ه

غی
بلا

، ا
صی

صا
خت

ا

ی 
ار

 ج
ال

 س
ک

کی
 تف

به
 /

لی
تقا

ان
( 

ی 
وات

سن
 /

ف 
صر

م

ده
نش

مه(
رنا

ک ب
کی

 تف
به

/
رح

ط
-

ف
ردی

و 
ژه 

رو
پ

ل 
صو

ک ف
کی

 تف
به

( 
ه 

زین
ه

/ای
ای

ه 
مای

سر
) 

ی 
ند

ه ب
طبق ت
دول

ی 
اد

ص
اقت  اعتبار سرمایه ای تامین شده

اعتبار  اختصاصی تامین شده

اعتبار تامین شده ابلاغی

بودجه ای: طبقه حساب کنترلی:نوع حساببدهکار:ماهیت حساب

حسابهای تفصیلی

عنوان

حواله اعتبار هزینه

بع
منا

 :
ک، 

مل
، ت

ای
ه 

زین
ه

غی
بلا

، ا
صی

صا
خت

ا

مه
رنا

ک ب
کی

 تف
به

/
رح

ط
-

ف
ردی

و 
ژه 

رو
پ

ده
یرن

 گ
لاغ

ک اب
کی

 تف
به

ل 
صو

ک ف
کی

 تف
به

( 
ه 

زین
ه

/ای
ای

ه 
مای

سر
) 

ی 
ند

ه ب
طبق ت
دول

ی 
اد

ص
اقت

حواله اعتبار سرمایه ای

حواله اعتبار  اختصاصی

 حواله ابلاغی

بع
منا

 :
ک، 

مل
، ت

ای
ه 

زین
ه

غی
بلا

، ا
صی

صا
خت

ا

970: کد دفتر کلاعتبار تامین شده: نام حساب دفتر کل6جدول شماره 

.به عنوان اقلام کنترلی در یادداشتهای توضیحی منعکس میشود :انعکاس در صورتهای مالی

این حساب نشان دهنده دریافت منابع از سایر دستگاههای اجرایی است که در قالب ابلاغ اعتبار به دانشگاهها صورت :کاربرد حساب

.می پذیرد و جزء منابع از محل اعتبارات هزینه ای، تملک، اختصاصی و سایر منابع نمی باشند

950: کد دفتر کلاعتبار ابلاغی: نام حساب دفتر کل5جدول شماره

.این حساب به منظور ابلاغ تمام یا بخشی از اعتبار تخصیص یافته به واحدهای تابعه استفاده می شود: کاربرد حساب

.به عنوان اقلام کنترلی در یادداشتهای توضیحی منعکس میشود : انعکاس در صورتهای مالی

حسابهای معین

940: کد دفتر کل

بودجه ای: طبقه حساب کنترلی:نوع حساببدهکار:ماهیت حساب

حواله ها: نام حساب دفتر کل4جدول شماره 

حسابهای تفصیلیحسابهای معین

عنوان

 اعتبار هزینه ابلاغی

ی 
ار

 ج
ال

 س
ک

کی
 تف

به
 /

لی
تقا

ان
( 

ی 
وات

سن
 /

ف 
صر

م

ده
نش

)

و 
ده 

دهن
غ 

بلا
ک ا

کی
 تف

به

مه
رنا

ب
/

رح
ط

-
ف

ردی
و 

ژه 
رو

پ

ل 
صو

ک ف
کی

 تف
به

( 
ه 

زین
ه

/ای
ای

ه 
مای

سر
) 

ی 
ند

ه ب
طبق ت
دول

ی 
اد

ص
اقت  اعتبار سرمایه ای ابلاغی

 اعتبار  اختصاصی ابلاغی

اعتبار ابلاغی

بودجه ای: طبقه حساب کنترلی:نوع حساببدهکار: ماهیت حساب

.این حساب نمایانگر وجه  تخصیص داده شده جهت پرداخت هزینه های معین می باشد : کاربرد حساب
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5تفصیل4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کدسطح معین

198001

298002

398003

498004

4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کدسطح معین

199001

299002

399003

499004

.به عنوان اقلام کنترلی در یادداشتهای توضیحی منعکس میشود :انعکاس در صورتهای مالی

اعتبار مصرف شده ابلاغی

حسابهای تفصیلیحسابهای معین

عنوان

 اعتبار هزینه مصرف شده

بع
منا

 :
غی

بلا
، ا

صی
صا

خت
، ا

ک
مل

، ت
ای

ه 
زین

ه

ی 
ار

 ج
ال

 س
ک

کی
 تف

به
 /

لی
تقا

ان
( 

ی 
وات

سن
 /

ف 
صر

م

ده
نش

)

مه
رنا

ک ب
کی

 تف
به

/
رح

ط
-

ف
ردی

و 
ژه 

رو
پ

ل 
صو

ک ف
کی

 تف
به

( 
ای

ه 
زین

ه
/

ای
ه 

مای
سر

) 
ه 

طبق

ت
دول

ی 
اد

ص
 اقت

دی
بن

 اعتبار سرمایه ای مصرف شده

 اعتبار  اختصاصی مصرف شده

 پرداخت های غیر قطعی ابلاغی

990: کد دفتر کلاعتبار مصرف شده: نام حساب دفتر کل8جدول شماره 

بودجه ای: طبقه حساب کنترلی:نوع حساببدهکار: ماهیت حساب

بع
منا

 :
غی

بلا
، ا

صی
صا

خت
، ا

ک
مل

، ت
ای

ه 
زین

ه

ی 
ار

 ج
ال

 س
ک

کی
 تف

به
 /

لی
تقا

ان
( 

ی 
وات

سن
 /

ده
نش

ف 
صر

م
)

مه
رنا

ک ب
کی

 تف
به

/
رح

ط
-

ف
ردی

و 
ژه 

رو
پ

.نمایانگر مصرف اعتبار از محل اعتبارات تخصیصی و ابلاغی می باشد: کاربرد حساب

ل 
صو

ک ف
کی

 تف
به

( 
ای

ه 
زین

ه
/

ای
ه 

مای
سر

) 

ت
دول

ی 
اد

ص
 اقت

دی
ه بن

طبق اعتبار سرمایه ای پرداخت های 

غیر قطعی

 اعتبار  اختصاصی پرداخت های 

غیر قطعی

عی
قط

ر 
 غی

ت
اخ

رد
ع پ

 نو
ک

کی
 تف

به

980: کد دفتر کل

بودجه ای: طبقه حساب 

پرداختهایی از قبیل پیش پرداخت،تنخواه گردان و علی الحساب که مصرف آنها به آینده موکول می گردد تحت این سرفصل نمایش داده : کاربرد حساب

.می شود

.به عنوان اقلام کنترلی در یادداشتهای توضیحی منعکس میشود :انعکاس در صورتهای مالی

حسابهای تفصیلی

اعتبار پرداختهای غیر قطعی: نام حساب دفتر کل7جدول شماره 

کنترلی:نوع حساببدهکار: ماهیت حساب

حسابهای معین

عنوان

 اعتبار هزینه پرداخت های غیر 

قطعی
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6تفصیل 5تفصیل 4تفصیل 3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کذسطح معیه

111001

211002

311003

411004

511005

611006

711007

811008

911009

1011010

1111011

1211012

1311013

1411014

1511015

1611016

1711017

1811018

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ي 
شٌ 

ري
پ

ف
ردی

بع
مىا

ر 
سای

ع 
 وً

ک
کی

 تف
بٍ

 ٍ
طبق

 ٍ
سیى

ل َ
صً

ک ف
کی

 تف
بٍ

ت
ديل

ی 
اد

ص
 اقت

ذی
بى

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

حسابُای تفصیلی

.ومایاوگر کلیٍ يجًٌ وقذ وسد باوکُا، تىخًاٌ گرداوُا ي مسکًکات می باشذ: کاربرد حساب

مالی: طبقٍ حساب 

110: کذ دفتر کل

لی
 ما

یه
امل

 ع
ک

کی
 تف

بٍ

بع
مىا

ر 
سای

ع 
 وً

ک
کی

 تف
بٍ

4

3مًجًدی وقذ: وام حساب دفتر کل9جذيل شمارٌ 

دائمی: وًع حساببذَکار :ماَیت حساب

بع
مىا

 :
بع

مىا
ر 

سای
ي 

ی 
لاغ

، اب
صی

صا
خت

، ا
ک

مل
، ت

ای
 ٍ

سیى
َ

باوک يجًٌ سایر مىابع

لی
ریا

ب، 
سا

 ح
رٌ

ما
 ش

ب،
سا

 ح
ًع

، و
ک

 باو
ام

ک و
کی

 تف
بٍ

 /
زی

ار

باوک پیش دریافت

باوک يجًٌ اوتقالی َسیىٍ

باوک يجًٌ اوتقالی سرمایٍ ای

باوک يجًٌ اوتقالی اختصاصی

باوک دریافت يجًٌ سپردٌ

باوک رد يجًٌ اضافٍ دریافتی

باوک ارزی

باوک پرداخت اختصاصی ابلاغی

حسابُای معیه

عىًان

باوک پرداخت َسیىٍ

تىخًاٌ گردان پرداخت َسیىٍ

تىخًاٌ گردان پرداخت سرمایٍ ای

تىخًاٌ گردان پرداخت اختصاصی

کارت َذیٍ

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

باوک پرداخت سرمایٍ ای

باوک پرداخت اختصاصی

باوک پرداخت َسیىٍ ای ابلاغی

ًل
ص

ک ف
کی

 تف
بٍ

( 
یىٍ

َس
 /

ای
 ٍ

مای
سر

) 
ی 

ىذ
ٍ ب

طبق

ت
ديل

ی 
اد

ص
اقت

باوک پرداخت سرمایٍ ای ابلاغی

صًرت يضعیت مالی: اوعکاس در صًرتُای مالی
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7تفصیل 6تفصیل5تفصیل4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کذسطح مؼیه

111501

211502

311503

ک 
کی

 تف
بٍ

ال
س

411504

511505

611506

711507

811508

911509

1011510

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

 /
ح 

طر
 -

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

بغ
مىا

ر 
سای

ع 
وً

ای
 ٍ

سیى
ل َ

صً
ک ف

کی
 تف

بٍ

حسابُای تفصیلی

صًرت يضؼیت مالی: اوؼکاس در صًرتُای مالی

.بٍ مىظًر وگُذاری اطلاػات مالی حسابُای دریافتىی حاصل از ػملیات مبادلٍ ای مًرد استفادٌ قرار می گیرد: کاربرد حساب

مالی: طبقٍ حساب 

115: کذ دفتر کل

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

ي 
ی 

قیق
 ح

ص
خا

اش
ک 

کی
 تف

بٍ

قی
قً

مٍح
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

 /
ح 

طر
 -

شٌ 
ري

پ

ف
ردی

ي 

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

به غیر وقذی

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

 /
ح 

طر
 -

شٌ 
ري

پ

ف
ردی

ي 

ذ 
رآم

ع د
 وً

ک
کی

 تف
بٍ (

ی 
ص

صا
خت

 ،ا
می

مً
ػ

ایر
 س

ي
) 5

کسری ابًاب جمؼی سرمایٍ ای

کسری ابًاب جمؼی اختصاصی

بغ
مىا

ر 
سای

ع 
وً

حسابُای مؼیه

ػىًان

حسابُا ي اسىاد دریافتىی

بغ
مىا

 :
بغ

مىا
ر 

سای
ي 

ی 
لاغ

، اب
صی

صا
خت

، ا
ک

مل
، ت

ای
 ٍ

سیى
َ

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

ص 
خا

اش
ک  

کی
 تف

بٍ

قی
قً

 ح
 ي

قی
حقی

دائمی: وًع حساببذَکار :ماَیت حساب

5حسابُا ي اسىاد دریافتىی  مبادلٍ ای : وام حساب دفتر کل10جذيل شمارٌ 

حسابُا ي اسىاد دریافتىی ارزی

6رخیرٌ مطالبات مشکًک الًصًل

اسىاد ياخًاَی شذٌ َسیىٍ

اسىاد  ياخًاَی شذٌ سرمایٍ ای

 اسىاد ياخًاَی شذٌ اختصاصی

کسری ابًاب جمؼی َسیىٍ

بغ
مىا

ر 
سای

ع 
وً

رز
ع ا

 وً
ک

کی
 تف

بٍ

ذ 
رآم

ت د
صا

شخ
م (

ی 
ىذ

ٍ ب
طبق

رٌ 
ما

ش

مذ
رآ

د
)

ی 
سر

 ک
ًع

ض
مً

ک 
کی

 تف
بٍ

ؼی
جم

ب 
بًا

ا

ص
خا

اش
ک  

کی
 تف

بٍ

ًل
ص

ک ف
کی

 تف
بٍ

( 
ای

 ٍ
سیى

َ
 /

ای
 ٍ

مای
سر

) 
ی 

اد
ص

 اقت
ذی

ٍ بى
طبق

ت
ديل

ًل
ص

ک ف
کی

 تف
بٍ

( 
ای

 ٍ
سیى

َ
 /

ای
 ٍ

مای
سر

) 
ی 

اد
ص

 اقت
ذی

ٍ بى
طبق

ت
ديل
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112001

212002

رز
ع ا

وً

312003
ک 

کی
 تف

تٍ

ال
س

412004
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113001

ی 
ىذ

ٍ ت
طثق

ی 
ُا

صل
س ف

 ری
ک

کی
 تف

تٍ

ت
ديل

ی 
اد

ص
اقت

ال
 س

ک
کی

 تف
تٍ

ًل
ص

ک ف
کی

 تف
تٍ

( 
ای

 ٍ
سیى

َ
 /

 ٍ
مای

سر

 (ای
ت

ديل
ی 

اد
ص

 اقت
ذی

ٍ تى
طثق

213006

ال
 س

ک
کی

 تف
تٍ

ظ
خا

اض
ک 

کی
 تف

تٍ

ر 
سای

ع 
 وً

ک 
کی

 تف
تٍ

تغ
مىا

313007

 ٍ
طثق

ک 
کی

 تف
تٍ

دی
جً

مً

ال
 س

ک
کی

 تف
تٍ

مًجًدی َای اماوی وسد سایر 

اضخاظ

حساتُای تفصیلی

صًرت يضؼیت مالی: اوؼکاس در صًرتُای مالی

.تٍ مىظًر وگُذاری اطلاػات مالی حساتُای دریافتىی حاصل از ػملیات غیر مثادلٍ ای مًرد استفادٌ قرار می گیرد: کارترد حساب

مالی: طثقٍ حساب 

120: کذ دفتر کل

حساتُای تفصیلی

صًرت يضؼیت مالی: اوؼکاس در صًرتُای مالی

می تاضذ... ایه طثقٍ از دارائیُا مرتًط تٍ مًاد ي کالای مصرفی، کارگاَی ،قطؼات یذکی ي: کارترد حساب

مالی: طثقٍ حساب 

130: کذ دفتر کل

تٍ تفکیک طثقٍ تىذی اقتصادی 

ديلت

تغ
مىا

 :
تغ

مىا
ر 

سای
ي 

ی 
لاغ

، ات
صی

صا
خت

، ا
ک

مل
، ت

ای
 ٍ

سیى
َ

حساتُای مؼیه

حساتُا ي اسىاد دریافتىی غیرمثادلٍ ای: وام حساب دفتر کل11جذيل ضمارٌ 

مٍ
روا

ک ت
کی

 تف
تٍ

 /
رح

ط
 -

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

6رخیرٌ مطالثات مطکًک الًصًل

حساتُا ي اسىاد دریافتىی ارزی

طلة از دیگر مىاتغ اػتثار

7رخیرٌ کاَص ارزش مًجًدیُا

حساتُای مؼیه

ػىًان

دائمی: وًع حسابتذَکار :ماَیت حساب

مًجًدی َا: وام حساب دفتر کل12جذيل ضمارٌ 

دائمی: وًع حسابتذَکار :ماَیت حساب

ػىًان

حساتُا ي اسىاد دریافتىی

تغ
مىا

 :
ی، 

ص
صا

خت
، ا

ک
مل

، ت
ای

 ٍ
سیى

َ

تغ
مىا

ر 
سای

ي 
ی 

لاغ
ات

ظ
خا

اض
ک 

کی
 تف

تٍ

ذ 
رآم

ت د
صا

طخ
م (

ی 
ىذ

ٍ ت
طثق

رٌ 
ما

ض

مذ
رآ

د
)

ذ 
رآم

ع د
 وً

ک
کی

 تف
تٍ (

ي 
ی 

ص
صا

خت
 ،ا

می
مً

ػ

ایر
س

)

ال
 س

ک
کی

 تف
تٍ
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113501

213502

313503

413504

513505

613506

713507
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111401

211402

311403

411404

511405
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114501

214502

314503

414504

514505

ػلی الحساب: وام حساب دفتر کل14جذيل شمارٌ 
بغ

مىا
 :

ک، 
مل

، ت
ای

 ٍ
سیى

َ

ر 
سای

ي 
ی 

لاغ
، اب

صی
صا

خت
ا

بغ
مىا

حسابُای مؼیه

یىٍ
َس

س 
رک

ک م
کی

 تف
بٍ

رخیرٌ ػلی الحساب سرمایٍ ای

.پرداختی است کٍ از محل اػتبار مربًط بر اساس احکام ي قراردادَا طبق مقررات، پیش از اوجام تؼُذ صًرت می گیرد: کاربرد حساب

مالی: طبقٍ حساب 

135: کذ دفتر کل پیش پرداختُا: وام حساب دفتر کل

دائمی: وًع حساببذَکار :ماَیت حساب

حسابُای مؼیه

ػىًان

ػلی الحساب َسیىٍ

ص
خا

اش
ک 

کی
 تف

بٍ

پیش پرداخت َسیىٍ

پیش پرداخت سرمایٍ ای

پیش پرداخت اختصاصی

پیش پرداخت سایر مىابغ

پیش پرداخت اػتبار ابلاغی

بغ
مىا

 :
ی 

لاغ
، اب

صی
صا

خت
، ا

ک
مل

، ت
ای

 ٍ
سیى

َ

بغ
مىا

ر 
سای

مٍي 
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

حسابُای تفصیلی

صًرت يضؼیت مالی: اوؼکاس در صًرتُای مالی

ًل
ص

ک ف
کی

 تف
بٍ

( 
ای

 ٍ
سیى

َ
 /

ای
 ٍ

مای
سر

) 

ت
ديل

ی 
اد

ص
 اقت

ذی
ٍ بى

طبق

حسابُای تفصیلی

ػلی الحساب اختصاصی

ػلی الحساب سایر مىابغ

ػلی الحساب ابلاغی

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

حسابُای مؼیه

ػىًان

پیش پرداخت خریذ مًاد ي کالا

13جذيل شمارٌ 

بغ
مىا

ر 
سای

ع 
 وً

ک 
کی

 تف
بٍ

قی
قً

 ح
 ي

قی
حقی

ص 
خا

اش
ک 

کی
 تف

بٍ

مالی: طبقٍ حساب 

پیش پرداخت اػتبار اسىادی

8رخیرٌ ػلی الحساب : وام حساب دفتر کل15جذيل شمارٌ 

دائمی: وًع حساببستاوکار :ماَیت حساب

ًل
ص

ک ف
کی

 تف
بٍ

( 
 ٍ

سیى
َ

/ ای
ای

 ٍ
مای

سر
) 

ی 
ىذ

ٍ ب
طبق ت
ديل

ی 
اد

ص
اقت ػلی الحساب سرمایٍ ای

یىٍ
َس

س 
رک

ک م
کی

 تف
بٍ

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

دائمی: وًع حساببذَکار :ماَیت حساب

رخیرٌ ػلی الحساب اختصاصی

رخیرٌ ػلی الحساب سایر مىابغ

رخیرٌ ػلی الحساب ابلاغی

ػىًان

رخیرٌ ػلی الحساب َسیىٍ

بغ
مىا

 :
ک، 

مل
، ت

ای
 ٍ

سیى
َ

ر 
سای

ي 
ی 

لاغ
، اب

صی
صا

خت
ا

بغ
مىا

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

ص
خا

اش
ک 

کی
 تف

بٍ

140: کذ دفتر کل

حسابُای تفصیلی

صًرت يضؼیت مالی: اوؼکاس در صًرتُای مالی

.بٍ ػىًان کاَىذٌ حساب ػلی الحساب محسًب می شًد: کاربرد حساب

مالی: طبقٍ حساب 

145: کذ دفتر کل

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

ًل
ص

ک ف
کی

 تف
بٍ

( 
 ٍ

سیى
َ

/ ای
ای

 ٍ
مای

سر
) 

ی 
ىذ

ٍ ب
طبق ت
ديل

ی 
اد

ص
اقت

صًرت يضؼیت مالی: اوؼکاس در صًرتُای مالی

.پرداختی کٍ بٍ مىظًر ادای قسمتی از تؼُذ با رػایت مقررات صًرت می گیرد: کاربرد حساب
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115001

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ي 
شٌ 

ري
پ

ف
ردی

بغ
مىا

ر 
سای

ع 
 وً

ک 
کی

 تف
بٍ

ی 
ُا

رائی
 دا

ک
مل

ل ت
صً

ک ف
کی

 تف
بٍ

ی 
اد

ص
 اقت

ذی
ٍ بى

طبق
ی 

ٍ ا
مای

سر

ت
ديل

215002

315017

415032

ک 
کی

 تف
بٍ

ی 
رای

دا

ًط
مرب

515019

 ٍ
طبق

ک 
کی

 تف
بٍ

ًط
مرب

ی 
رای

دا

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

615020

 ٍ
طبق

ک 
کی

 تف
بٍ

ًط
مرب

ی 
رای

دا
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116001

بغ
مىا

 :
ی، 

ص
صا

خت
، ا

ک
مل

، ت
ای

 ٍ
سیى

َ

بغ
مىا

ر 
سای

ي 
ی 

لاغ
اب

ی 
ىذ

ٍ ب
طبق

ل 
ص

س ف
 ری

ک
کی

 تف
بٍ

ت
ديل

ی 
اد

ص
اقت

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

بغ
مىا

ر 
سای

ع 
 وً

ک 
کی

 تف
بٍ

11دارائیُای وا مطًُد:وام حساب دفتر کل

ػىًان

بغ
مىا

ر 
سای

ع 
 وً

ک 
کی

 تف
بٍ

17جذيل ضمارٌ 

بٍ )دارائیُای اماوی وسد دیگران 

(تفکیک طبقٍ بىذی اقتصادی ديلت

9استُلاک اوباضتٍ

بٍ تفکیک طبقٍ بىذی )دارائیُا 

(اقتصادی ديلت

160: کذ دفتر کل

مالی: طبقٍ حساب 

150: کذ دفتر کل

حسابُای تفصیلی

صًرت يضؼیت مالی: اوؼکاس در صًرتُای مالی

.ومایاوگر کلیٍ دارائیُای مىقًل ي غیر مىقًل می باضذ: کاربرد حساب

ػىًان

دارائیُای در جریان تکمیل

بٍ تفکیک طبقٍ بىذی )دارائیُا 

(اقتصادی ديلت

 ٍ
طبق

ل 
ص

س ف
 ری

ک
کی

 تف
بٍ

ت
ديل

ی 
اد

ص
 اقت

ذی
بى

دارائیُای ثابت مطًُد:وام حساب دفتر کل16جذيل ضمارٌ 

دائمی: وًع حساببذَکار :ماَیت حساب

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

10رخیرٌ کاَص ارزش دارایی َا

حسابُای مؼیه

حسابُای تفصیلیحسابُای مؼیه

صًرت يضؼیت مالی: اوؼکاس در صًرتُای مالی

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

دائمی: وًع حساببذَکار :ماَیت حساب

ومایاوگر حقی است قراردادی کٍ ماَیت فیسیکی وذاروذ ي بٍ مىظًر استفادٌ در تًلیذ یا ػرضٍ کالاَا یا خذمات، اجارٌ بٍ دیگران یا برای :کاربرد حساب

.مقاصذ اداری تًسط داوطگاٌ وگُذاری ي بیص از یک ديرٌ مالی مًرد استفادٌ قرار می گیرد 

مالی: طبقٍ حساب 

مخارج سرمایٍ ای

بغ
مىا

 :
بغ

مىا
ر 

سای
ي 

ی 
لاغ

، اب
صی

صا
خت

، ا
ک

مل
، ت

ای
 ٍ

سیى
َ
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117001
ت

رک
 ش

ک
کی

 تف
به

ع 
 نو

ک 
کی

 تف
به

ری
ذا

 گ
ایه

رم
س

217002

ع  
 نو

ک 
کی

 تف
به

ری
ذا

 گ
ایه

رم
س

ت 
اهی

  م
ک

کی
 تف

به

ری
ذا

 گ
ایه

رم
س
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118001

مه
رنا

ک ب
کی

 تف
به

/
رح

ط
-

ف
ردی

و 
ژه 

رو
پ

ر 
سای

ع 
 نو

ک 
کی

 تف
به

بع
منا

218002

رز
ع ا

 نو
ک

کی
 تف

به

ت 
صا

شخ
ک م

کی
 تف

به

ت
یلا

سه
و ت

داد
رار

ق

180: کد دفتر کل

مالی: طبقه حساب 

حسابهای معین

عنوان

تسهیلات مالی دریافتنی بلند مدت

بع
منا

 :
و 

ی 
لاغ

، اب
صی

صا
خت

، ا
ک

مل
، ت

ای
ه 

زین
ه

بع
منا

ر 
سای

ال
 س

ک
کی

 تف
به

تسهیلات مالی دریافتنی ارزی بلند 

مدت

سایر دارائیها:نام حساب دفتر کل19جدول شماره 

دائمی: نوع حساببدهکار :ماهیت حساب

قی
قو

 ح
 و

قی
حقی

ص 
خا

اش
ک 

کی
 تف

به

صورت وضعیت مالی: انعکاس در صورتهای مالی

این حساب نمایانگر تسهیلات مالی اعطایی به موسسات، اشخاص در چهارچوب ضوابط و مقررات به مدت بیش از یک دوره مالی می : کاربرد حساب

.باشد

مالی: طبقه حساب 

حسابهای تفصیلی

170: کد دفتر کلسرمایه گذاری ها: نام حساب دفتر کل18جدول شماره 

دائمی: نوع حساببدهکار :ماهیت حساب

سرمایه گذاری در شرکتها

بع
منا

 :
ی، 

ص
صا

خت
، ا

ک
مل

، ت
ای

ه 
زین

ه

بع
منا

ر 
سای

و 
ی 

لاغ
اب

سایر سرمایه گذاری ها

.می باشد... نمایانگر کلیه سرمایه گذاری های بلند مدت در شرکتها و سایر اوراق بهادار از جمله اوراق مشارکت و : کاربرد حساب

صورت وضعیت مالی: انعکاس در صورتهای مالی

حسابهای تفصیلیحسابهای معین

عنوان

ت
مد

د 
 بلن

 و
ت

مد
اه 

وت
 ک

ک
کی

 تف
به

24



6تفصیل5تفصیل4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کذسطح معیه

121001

221002

321003

421004

521005

621006

721007

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

تی
لیا

 ما
رٌ

دي
ک 

کی
 تف

بٍ

ص
خا

اش
ک  

کی
 تف

بٍ

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

ر 
سای

ع 
 وً

ک 
کی

 تف
بٍ

بع
مىا
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122001

ذ 
رآم

ع د
 وً

ک
کی

 تف
بٍ (

ي 
ی 

ص
صا

خت
 ،ا

می
مً

ع

ایر
س

)

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

ص
خا

اش
ک  

کی
 تف

بٍ

ذ 
رآم

ت د
صا

شخ
م (

ی 
ىذ

ٍ ب
طبق

رٌ 
ما

ش

مذ
رآ

د
)

اد
سى

ک ا
کی

 تف
بٍ

222002

مالیات ي عًارض ارزش افسيدٌ 

فريش کالا ي خذمات

ک  
کی

 تف
بٍ

ص
خا

اش

حسابُای تفصیلی

صًرت يضعیت مالی: اوعکاس در صًرتُای مالی

.ومایاوگر بذَی داوشگاٌ حاصل از  فعالیت َای غیر مبادلٍ ای می باشذ: کاربرد حساب

مالی: طبقٍ حساب 

220: کذ دفتر کل

اد
سى

ع ا
 وً

ک
کی

 تف
بٍ

حسابُای تفصیلی

صًرت يضعیت مالی: اوعکاس در صًرتُای مالی

.ومایاوگر بذَی داوشگاٌ حاصل از  فعالیت َای مبادلٍ ای می باشذ: کاربرد حساب

مالی: طبقٍ حساب 

210: کذ دفتر کل

دائمی: وًع حساب

حسابُای معیه

سپردٌ َای پرداختىی ارزی

حسابُا ي اسىاد پرداختىی غیر مبادلٍ ای: وام حساب دفتر کل21جذيل شمارٌ 

حسابُا ي اسىاد پرداختىی ارزی

اعتبار - حسابُا ي اسىاد پرداختىی 

12اسىادی 

حقًق ي مسایای پرداختىی

سپردٌ َای پرداختىی
ک 

کی
 تف

بٍ

دٌ
سپر

ت 
اَی

م

بستاوکار :ماَیت حساب

عىًان

بذَی بٍ دیگر مىابع اعتبار

بع
مىا

ر 
سای

ع 
 وً

ک 
کی

 تف
بٍ

ک 
کی

 تف
بٍ

مٍ
روا

ب
/

رح
ط

- ف
ردی
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حسابُا ي اسىاد پرداختىی مبادلٍ ای: وام حساب دفتر کل20جذيل شمارٌ 

دائمی: وًع حساببستاوکار :ماَیت حساب
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صورت وضعیت مالی: انعکاس در صورتهای مالی

مالی: طبقه حساب 

240: کد دفتر کل

دائمی: نوع حساب

سایر بدهیهای جاری: نام حساب دفتر کل

حسابهای تفصیلی

23جدول شماره 

بستانکار :ماهیت حساب

حسابهای معین

عنوان

مه
رنا

ک ب
کی

 تف
به

/
رح

ط
-

و 
ژه 
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پ

ف
ردی

بع
منا

ر 
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ک
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زین
ه

سایر حسابها و اسناد پرداختنی

بدهی به اشخاص بابت وجوه 

اضافه دریافتی

230: کد دفتر کلپیش دریافتها: نام حساب دفتر کل

مالی: طبقه حساب 

.نمایانگر دریافتی ها از بابت ارائه خدمات و محصولات آتی که در حال حاضر وجه آنان وصول می گردد، می باشد: کاربرد حساب

صورت وضعیت مالی: انعکاس در صورتهای مالی

دائمی: نوع حساب

حسابهای تفصیلی

حق بازنشستگی پرداختنی

سایر کسور پرداختنی

مالیات پرداختنی

ذخیره احکام صادره از مراجع 

ذیصلاح

ذخیره هزینه های تحقق یافته

ال
 س

ک
کی

 تف
به

ص
خا

اش
ک 

کی
 تف

به

حسابهای معین

عنوان

بیمه پرداختنی

.می باشد... نمایانگر سایر بدهیهای جاری از قبیل بیمه، بازنشستگی، مالیات و : کاربرد حساب

22جدول شماره 

بستانکار :ماهیت حساب

پیش دریافت درآمد

26



5تفػیل4تفػیل3تفػیل2تفػیل 1تفػیل کذسطح معیه

125001

225002

ک  
کی

 تف
بٍ

رز
ع ا

وً

4تفػیل3تفػیل2تفػیل 1تفػیل کذسطح معیه

126001

بع
مىا

 :
ک، 

مل
، ت

ای
 ٍ

سیى
َ

ر 
سای

ي 
ی 

لاغ
، اب

غی
ػا

خت
ا

بع
مىا

ال
 س

ک
کی

 تف
بٍ

ظ
خا

اض
ک 

کی
 تف

بٍ

4تفػیل3تفػیل2تفػیل 1تفػیل کذسطح معیه
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 تف
بٍ

731007

حسابُای تفػیلی

.ومایاوگر بذَی داوطگاٌ برای بیص از یک ديرٌ مالی می باضذ: کاربرد حساب

غًرت يضعیت مالی: اوعکاس در غًرتُای مالی

دائمی: وًع حساب

310: کذ دفتر کل26جذيل ضمارٌ 

مالی: طبقٍ حساب بستاوکار :ماَیت حساب

بع
مىا

 :
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مىا
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سای
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ی 
لاغ
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غی
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خت

، ا
ک

مل
، ت

ای
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سیى
َ

ارزش خالع پایان ديرٌ مالی: وام حساب دفتر کل

دائمی: وًع حساب

.ارزش خالع بیاوگر تفايت دارائیُا ي بذَیُا می باضذ: کاربرد حساب

غًرت يضعیت مالی: اوعکاس در غًرتُای مالی

حسابُای معیه

عىًان

تسُیلات مالی پرداختىی بلىذ مذت

حسابُای تفػیلی

بستاوکار :ماَیت حساب

حسابُای تفػیلیحسابُای معیه

عىًان

ارزش خالع

داراییُای اوتقالی

ک 
کی

 تف
بٍ

 ٍ
طبق

ی 
رای

دا

داراییُای دریافتی

13تعذیلات سىًاتی

خالع تغییر در يضعیت مالی

14مازاد تجذیذ ارزیابی 

14تفايت تسعیر ارز 

250: کذ دفتر کل حسابُا ي اسىاد پرداختىی بلىذ مذت:وام حساب دفتر کل 24جذيل ضمارٌ 

260: کذ دفتر کل

مالی: طبقٍ حساب بستاوکار :ماَیت حساب
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رخیرٌ مسایای پایان خذمت کارکىان:وام حساب دفتر کل

دائمی: وًع حساب

.ومایاوگر رخائر ایجاد ضذٌ برای مسایای پایان خذمت کارکىان است کٍ در سالُای آتی قابل پرداخت می باضذ: کاربرد حساب

غًرت يضعیت مالی: اوعکاس در غًرتُای مالی

مالی: طبقٍ حساب 

حسابُای معیه

عىًان

رخیرٌ مسایای پایان خذمت کارکىان

تسُیلات مالی پرداختىی ارزی بلىذ 

مذت

25جذيل ضمارٌ 
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َذایا ي کمک َا

بستاوکار :ماَیت حساب

حسابُای معیه

حسابُای تفصیلی

حسابُای تفصیلی

حسابُای تفصیلیحسابُای معیه

430: کذ دفتر کل29جذيل شمارٌ 

مالی: طبقٍ حساب بستاوکار :ماَیت حساب

عىًان

عىًان

عىًان

مًقت: وًع حساب

.بیاوگر اَذاء کمکُای وقذی ي غیر وقذی تًسط اشخاص حقیقی ي حقًقی می باشذ:کاربرد حساب

تغییرات در صًرت يضعیت مالی:اوعکاس در صًرتُای مالی

دریافتی بابت حقًق ي مسایا

دریافتی بابت درآمذَای اختصاصی

کمکُای بلاعًض دریافتی: وام حساب دفتر کل

حسابُای معیه

بع
مىا

 :
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بلا
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 تف
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بستاوکار :ماَیت حساب

410: کذ دفتر کل

مالی: طبقٍ حساب 

دریافتی بابت اعتبارات َسیىٍ

مًقت: وًع حساب

دریافتی از خساوٍ درآمذَای اختصاصی: وام حساب دفتر کل

صًرت تغییرات در يضعیت مالی: اوعکاس در صًرتُای مالی

.ایه حساب ومایاوگر مبالغ دریافتی از خساوٍ بابت اعتبارات َسیىٍ ای، تملک، می باشذ: کاربرد حساب

مًقت: وًع حساب

دریافتی از خساوٍ: وام حساب دفتر کل

.ایه حساب ومایاوگر مبالغ دریافتی از خساوٍ بابت اعتبارات اختصاصی می باشذ: کاربرد حساب

صًرت تغییرات در يضعیت مالی: اوعکاس در صًرتُای مالی

420: کذ دفتر کل28جذيل شمارٌ 

مالی: طبقٍ حساب 

دریافتی بابت اعتبارات سرمایٍ ای

27جذيل شمارٌ 
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510: کد دفتر کل31جدول شماره 
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مالی: طبقه حساب  بستانکار :ماهیت حساب

30جدول شماره 

موقت: نوع حساب

تغییرات در صورت وضعیت مالی:انعکاس در صورتهای مالی

حسابهای معین

تغییرات در صورت وضعیت مالی:انعکاس در صورتهای مالی

موقت: نوع حساب

درآمدهای شناسایی شده: نام حساب دفتر کل

درآمد اختصاصی شهریه

ی 
ها

وه
گر
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ه 
شت

ر

لی
صی
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 / ید
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ا

.این حساب نمایانگر تحقق کلیه درآمدهای شناسایی شده بر اساس آئین نامه مالی و معاملاتی دانشگاهها می باشد: کاربرد حساب

درآمد خانه های سازمانی دولت

سود تسعیر ارز

حسابهای تفصیلی

بازیافت کاهش ارزش موجود یها

حسابهای معین

دریافتی بابت خانه های سازمانی

عنوان

سود حاصل از واگذاری دارایی ها

440: کد دفتر کل سایر درآمد ها: نام حساب دفتر کل

 31که مشمول درآمدهای حاصل از جدول شماره  )این حساب نمایانگر وصول کلیه دریافتی ها از بابت سایر منابع : کاربرد حساب

مالی: طبقه حساب 
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حسابُای معیه

سیان تسعیز ارس- سایز َشیىٍ َا

بذَکار :ماَیت حساب

حسابُای تفصیلیحسابُای معیه

مالی: طبقٍ حساب 

32جذيل ضمارٌ 
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حسابُای تفصیلی

مًقت: وًع حساببذَکار :ماَیت حساب

يجًٌ ارسالی بٍ خشاوٍ:وام حساب دفتز کل

مًقت: وًع حساب

.ایه حساب ومایاوگز ياریشیُای يجًٌ حاصل اس درآمذَا بٍ حساب خشاوٍ می باضذ: کاربزد حساب

صًرت يضعیت مالی: اوعکاس در صًرتُای مالی

عىًان

َشیىٍ مطالبات - سایز َشیىٍ َا

710: کذ دفتز کل33جذيل ضمارٌ 

بٍ تفکیک فصًل طبقٍ  )َشیىٍ َا 
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610: کذ دفتز کلَشیىٍ َا: وام حساب دفتز کل

مالی: طبقٍ حساب 

.ایه حساب ومایاوگز کاَص در داراییُا، افشایص در بذَیُا ي یا تزکیبی اس َزدي کٍ مىجز بٍ کاَص ارسش خالص ديرٌ می ضًد: کاربزد حساب

صًرت يضعیت مالی: اوعکاس در صًرتُای مالی

يجًٌ ارسالی اختصاصی
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حسابهای تفصیلی

.به عنوان اقلام کنترلی در یادداشتهای توضیحی منعکس می شود: انعکاس در صورتهای مالی

.این حساب تضامین اخذ شده از پیمانکاران ویا تسلیمی به کارفرمایان را به صورت آماری نگهداری می کند: کاربرد حساب

810: کد دفتر کل
انتظامی:طبقه حساب 

حسابهای انتظامی:نام حساب دفتر کل
کنترلی: نوع حساب

عنوان

تضمین های دریافتی

تضمین های واگذار شده

کسری ابواب جمعی برداشتی

کنترل منابع بودجه ای

820: کد دفتر کلطرف حسابهای انتظامی:نام حساب دفتر کل35جدول شماره 

بستانکار :ماهیت حساب

.این حساب تضامین اخذ شده از پیمانکاران ویا تسلیمی به کارفرمایان را به صورت آماری نگهداری می کند: کاربرد حساب
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کنترل منابع بودجه ای

34جدول شماره 

انتظامی:طبقه حساب کنترلی: نوع حساب

.به عنوان اقلام کنترلی در یادداشتهای توضیحی منعکس می شود: انعکاس در صورتهای مالی

تضمین های دریافتی

تضمین های واگذار شده

کسری ابواب جمعی برداشتی

موجودی امانی سایر اشخاص

ک دارایی های امانی سایر اشخاص
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بدهکار :ماهیت حساب
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4تفصیل3تفصیل2تفصیل 1تفصیل کدسطح مؼیه

184001
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384003

484004

584005

حسابُای مؼیه

بستاوکار :ماَیت حساب

اوتظامی:طبقٍ حساب 

کىترل بًدجٍ ابلاغی

حسابُای مؼیه

ػىًان

ػىًان

ی 
ار

 ج
ال

 س
ک

کی
 تف

بٍ
 /

لی
تقا

او
( 

ی 
ًات

سى
 /

ف 
صر

م

دٌ
وش

)

مٍ
روا

ک ب
کی

 تف
بٍ

/
رح

ط
-

ف
ردی

ي 
شٌ 

ري
پ

37جديل شمارٌ 

بغ
مىا

 :
ی، 

ص
صا

خت
، ا

ک
مل

، ت
ای

 ٍ
سیى

َ

غی
بلا

ا

ی 
ار

 ج
ال

 س
ک

کی
 تف

بٍ
 /

لی
تقا

او
( 

ی 
ًات

سى
 /

دٌ
وش

ف 
صر

م
)

830: کد دفتر کل 36جديل شمارٌ 

بدَکار :ماَیت حساب

حسابُای تفصیلی

840: کد دفتر کل

اوتظامی:طبقٍ حساب 

جاری با خساوٍ سرمایٍ ای
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جاری با خساوٍ اختصاصی

جاری با خساوٍ حقًق ي مسایا

جاری با خساوٍ ابلاغی

جاری با خساوٍ َسیىٍ

حسابُای تفصیلی
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کىترل بًدجٍ َسیىٍ

کىترل بًدجٍ سرمایٍ ای

کىترل بًدجٍ اختصاصی

.بٍ ػىًان اقلام کىترلی در یادداشتُای تًضیحی مىؼکس می شًد: اوؼکاس در صًرتُای مالی

.بٍ مىظًروگُداری اطلاػات آماری يجًٌ درخًاست ي دریافت شدٌ از خساوٍ مًرد استفادٌ قرار می گیرد: کاربرد حساب

کىترلی: وًع حساب

جاری با خساوٍ:وام حساب دفتر کل

.بٍ ػىًان اقلام کىترلی در یادداشتُای تًضیحی مىؼکس می شًد: اوؼکاس در صًرتُای مالی

بٍ مىظًروگُداری اطلاػات آماری يجًٌ دریافتی از خساوٍ استفادٌ می شًد زیرا ضريرت دارد حساب بًدجٍ بٍ ازاء : کاربرد حساب

کىترلی: وًع حساب

کىترل بًدجٍ:وام حساب دفتر کل
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 .شود می انتخاب یک تفصیلی مستقل حسابهای از یکی شده، داده تخصیص ابلاغی اعتبار محل به توجه با (1

بخش سنواتی . حساب بودجه ای در سطح تفصیلی انتقالی به دو بخش سنواتی و مصرف نشده تفکیک می شوند (2

غیرقطعی سنوات قبل و بخش مربوط به پرداختهای غیرقطعی سالهای قبل به منظور تکمیل فرم وضعیت پرداختهای 

مصرف نشده مربوط به پرداختهای قطعی و غیرقطعی از محل وجوه مصرف نشده سالهای قبل واحدهایی است که 

مجاز به انتقال مانده وجوه مصرف نشده سالهای قبل به سال بعد می باشند و برای تکمیل فرم وضعیت وجوه 

 .مصرف نشده سنوات قبل در نظر گرفته شده است

( سازمانی های خانه پرداخت بانک مثلاً)  دیگری بانک حساب شناسایی به نیاز دانشگاه یک مالی عملیات انچهچن (3

 و ای سرمایه ای، هزینه اعتبار حسابهای یک، تفصیلی است بدیهی.گردد می افتتاح معین سطح در ، باشد داشته

 سایر برای تواند می موضوع این. گردد می افتتاح نیاز به توجه با ها تفصیلی دیگر سطوح سایر و است اختصاصی

 .گردد خودداری ضروری غیر معین حسابهای افتتاح از گردد می توصیه هرچند.باشد تسری قابل حسابها

 .شود می گرفته نظر در منابع سایر عنوان به باشد، نگردیده منظور گزارشگر واحد بودجه در که منابعی از بخش آن (4

 ... .و سازمانی های خانه درآمد بلاعوض، های کمک و هدایا جمله از

 عملیات زمره در را ها رویداد این توان می گردد ستد و داد آنها منصفانه ارزش ازاء کالادر و خدمات صورتیکه در (5

 .باشد می ای مبادله غیر عملیات اینصورت غیر در نظرگرفت در ای مبادله

 ماهیت.)شود می محسوب دریافتنی اسناد و ها حساب کاهنده عنوان به الوصول ک مشکو مطالبات ذخیره حساب (6

 (باشد می بستانکار ، حساب

 ، حساب ماهیت.)شود می محسوب ها موجودی حساب کاهنده عنوان به موجودیها ارزش کاهش ذخیره حساب (7

 (باشد می بستانکار

  بستانکار ، حساب ماهیت.)شود می محسوب الحساب علی حساب کاهنده عنوان  به الحساب علی ذخیره حساب (8

 (باشد می

 بستانکار ، حساب ماهیت.)شود می محسوب پذیر استهلاک دارایی حساب کاهنده عنوان به انباشته استهلاک حساب (9

 (باشد می

 ، حساب ماهیت. )شود می محسوب ها دارایی حساب کاهنده عنوان به دارائیها ارزش کاهش ذخیره حساب (11

 (باشد می بستانکار

  ، دارد مطابقت( عینی ماهیت فاقد و پولی غیر دارایی یک) نامشهود های دارایی تعریف با که داراییها از بخش آن (11

 .شود حساب اعمال فوق فصل سر تحت بایست می

 پرداختنی اسناد و حسابها عنوان به مالی صورتهای در باشد، مدت بلند اسنادی اعتبار تعهدات ماهیت صورتیکه در (12

 .شود می بندی طبقه مدت بلند

 .می باشد... ری، فروش دارایی ها وموضوع تعدیلات سنواتی شامل اصلاح اشتباهات، تغییر در رویه های حسابدا (13
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دو حساب معین مازاد تجدید ارزیابی و تفاوت تسعیر ارز در گزارش صورت وضعیت مالی به صورت جداگانه از  (14

استاندارد حسابداری بخش عمومی  هرچند طبق. حساب کل ارزش خالص پایان دوره مالی نمایش داده می شود

وضعیت مالی نمایش داده شده و دو حساب فوق در صورت تغییرات در ( نحوه ارایه صورتهای مالی)شماره یک 

 .مانده ارزش خالص پایان دوره به صورت یک قلم به صورت وضعیت مالی انتقال یافته است

 نگهداری اطلاعات تفصیلی به تفکیک نوع منابع و مشخصات اعتبار برای هزینه استهلاک و سایر هزینه های   (15

 .غیر نقدی لازم نیست
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 ایحساب اعتبار هزینه: سومفصل 
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 تصویب و ابلاغ بودجه: 3رویداد شماره 

در این رویداد از حسابهای بودجه . پس از ابلاغ قانون بودجه توسط سازمان مدیریت و برنامه ریزی مورد شناسایی قرار می گیرد  این رویداد

به منظور شفافیت در شناسایی و ارائه رویدادهای بودجه ای، ضرورت دارد مانده اعتبار مصوب جذب نشده . ی شودای به شرح زیر استفاده م

 .و همچنین حساب بودجه، در یادداشتهای توضیحی همراه صورتهای مالی به طور انباشته افشا گردد

 

 3شماره رویداد حسابداری ثبت 

هزینه مصوب اعتبار – مصوب اعتبار بدهکار  

 ثبت بودجه ای

هزینهاعتبار بودجه – بودجه حساب بستانکار  

 ثبت مالی ندارد

 

 تخصیص اعتبار: 2رویداد شماره 

این رویداد نشان دهنده بخشی از اعتبارمصوب است که در دوره های معین از سال مالی به دانشگاه تخصیص می یابد و دانشگاه می تواند 

 .رویداد از حسابهای بودجه ای به شرح زیر استفاده می شود در این. معادل آن ایجاد تعهد نماید

 

 

 نه دریافت وجه از خزادرخواست و : 1رویداد شماره 
دو حساب داراییهای . این رویداد به منظور شناسایی عملیات مربوط به صدور درخواست وجه توسط دانشگاه و دریافت وجه از خزانه است

نظر به اینکه وجوه دریافتی از خزانه به ترتیب از طریق بانک تجارت مادر دولتی و سپس به . جاری و درآمدها مورد استفاده قرار می گیرند

دانشگاهها و مراکز پژوهشی می توانند ورود و خروج منابع نقدی به بانک تجارت مادر دولتی ، لذا داخت هزینه ای صورت می گیردبانک پر

 .را از طریق ایجاد یک حساب معین در حساب کل موجودی نقد شناسایی نمایند

 

 

 

 

 2شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 یافته تخصیص هزینه اعتبار  - یافته اعتبارتخصیص بدهکار

 ثبت بودجه ای

 هزینه مصوب اعتبار  - مصوب اعتبار بستانکار

 ثبت مالی ندارد
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 1 شماره  رویدادحسابداری بت ث

 هزینه پرداخت بانک - نقد موجودی بدهکار

 بت مالیث

 اعتبارات هزینه بابت دریافتی  - خزانه از دریافتی بستانکار

 

با توجه به آنکه ضرورت دارد در طی سال مالی کاهش حساب بودجه در مقابل حساب مصوب نشان داده شود، لازم :  3-1رویداد شماره 

در پایان دوره  .و دریافت وجه مورد استفاده قرار گیرد است دو حساب جاری با خزانه و کنترل بودجه به این منظور به ازاء هر درخواست

 به منظور نگهداری اطلاعات آماری است وً دو حساب فوق صرفا. مالی حساب جاری با خزانه در مقابل حساب کنترل بودجه بسته می شود

ن و برون سازمانی مورد به استفاده کنندگان درو لازم به ذکر است که در گزارشهای قابل ارائه. می توان به عنوان حسابهای زیر تراز لحاظ نمود

 .در این رویداد از دو حساب انتظامی به شرح زیر استفاده می شود .استفاده قرارنخواهد گرفت

 

 1-3شماره  رویدادحسابداری بت ث

 کنترل بودجه هزینه –حساب کنترل بودجه  بدهکار

 انتظامی ثبت

 ه هزینهجاری با خزان –جاری با خزانه  بستانکار

 

 تامین اعتبار: 4رویداد شماره 

به . این رویداد به منزله تخصیص تمام یا قسمتی از اعتبار مصوب است که به دلیل دریافت خدمات، کالا و یا فعالیت معین شناسایی می گردد

ها اختصاص داده نشده است مورد استفاده تامین وجوه برای اعتبارات تعهد شده که قبلا از محل اعتبارات تخصیص یافته، اعتباری به آن منظور

اعتبارات تخصیص یافته به منظور اختصاص به محل  به عبارتی چنانچه از طریق کمیته تخصیص و موافقت نامه های متبادله،. قرار می گیرد

از ) نچه شرایط توافق شده لازم به ذکر است چنا .مصرف های خاص تعلق گرفته باشد نیازی به استفاده از شناسایی این رویداد نمی باشد

حسابهای بودجه ای به شرح زیر مورد استفاده قرار در این رویداد  .محقق نگردد، ثبت ذیل معکوس می گردد( جمله فسخ یا کاهش قراردادها

 .می گیرند

 4شماره  رویدادحسابداری ثبت 

شده تامین هزینه اعتبار – شده تامین اعتبار بدهکار  

 ثبت بودجه ای

یافته صیصتخ هزینه  اعتبار – یافته تخصیص اعتبار اربستانک  

 ثبت مالی ندارد
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 خرید مواد و کالا : 5رویداد شماره 

این رویداد برای  .حساب دارایی های جاری و بدهی های جاری به شرح زیر استفاده می گردد ی، برای ثبت این رویداد از حساب بودجه ا

به ( ملزومات مصرفی)در پایان دوره مالی کل موجودی  .صرفی است مورد استفاده قرار می گیردخرید موجودی ها که عموما ملزومات م

 .حساب هزینه دوره منظور می گردد

 

 خرید کارت هدیه:  6رویداد شماره 
  ،در این رویداد از حساب بودجه ای .نواع کارتهای هدیه مورد استفاده قرار می گیرددر جهت شناسایی خرید و نگهداری ا این رویداد

 .دارایی های جاری و هزینه ها استفاده می شود

 5شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 شده مصرف هزینه اعتبار – شده مصرف اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده تامینهزینه  اعتبار – شده تامین اعتبار بستانکار

 دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به -ها موجودی بدهکار

 -ای مبادله غیر/ ای  مبادله اسنادپرداختنی و حسابها/   هزینه  پرداخت بانک -نقد موجودی بستانکار ثبت مالی

 پرداختنی اسناد و حسابها

 6شمارهرویدادحسابداری ثبت 

 در مرحله خرید کارت هدیه

 مصرف شدههزینه اعتبار  –اعتبار مصرف شده بدهکار ثبت بودجه ای

 تامین شدههزینه اعتبار  –شدهاعتبار تامین  بستانکار

 کارت هدیه –موجودی نقد بدهکار

 ثبت مالی

 بانک پرداخت هزینه –موجودی نقد بستانکار

 (مصرف کارت هدیه)در مرحله تحویل 

 (به تفکیک فصول طبقه بندی اقتصادی دولت )هزینه ها  -هزینه ها بدهکار

 کارت هدیه –موجودی نقد  بستانکار
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 خرید بن غیر نقدی :7ه رویدادشمار

در این رویداد از حساب بودجه ای و  .جهت شناسایی خرید و نگهداری انواع بن های غیر نقدی مورد استفاده قرار می گیرداین رویداد 

 .دارایی های جاری استفاده می شود

پرداختنی مبادله ای به جای موجودی نقد  چنانچه برای خرید بن غیر نقدی پرداخت وجه به آینده موکول گردد از حساب حسابها و اسناد

 . صادر می گردد شرح زیراستفاده می شود و ثبت بودجه ای هنگام پرداخت وجه به 

 

 هزینه های تحقق یافته پرداخت نشده: 8رویداد شماره 
دراین رویداد از حساب مالی  .به منظور شناسایی هزینه های تحقق یافته پراخت نشده مانند آب، برق، گاز و غیره استفاده می شود این رویداد

در هنگام پرداخت هزینه های تحقق یافته در سال بعد به توضیحات رویداد . بدهی های جاری به شرح زیر استفاده می شود هزینه ها و سایر

 .رجوع شود  8-1شماره 
 

 

 

 7شماره رویدادحسابداری ثبت 

  درمرحله خرید بن غیر نقدی

 مصرف شدهاعتبار هزینه  –اعتبار مصرف شده بدهکار

 ثبت بودجه ای

 تامین شدههزینه تبار اع -اعتبار تامین شده  بستانکار

 حسابها و اسناد دریافتنی  -حسابها و اسناد دریافتنی مبادله ای بدهکار

 ثبت مالی

 هزینهبانک پرداخت  –موجودی نقد بستانکار

 درمرحله تحویل بن غیر نقدی به کارکنان

 (به تفکیک فصول طبقه بندی اقتصادی دولت )هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار

 حسابها و اسناد دریافتنی -حسابها و اسناد دریافتنی مبادله ای ربستانکا

 8شماره ثبت حسابداری رویداد  

 (به تفکیک فصول طبقه بندی اقتصادی دولت)هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار

 ثبت مالی

 ذخیره هزینه های تحقق یافته -ای جاری سایر بدهی ه بستانکار
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 : 8-3 شماره رویداد

 و پس از محاسبه مبالغ مذکور از حساب هزینه ها ،ان رسمی و پیمانی در پایان هرسالبه منظور شناسایی هزینه مزایای پایان خدمت کارکن

 .جاری به شرح ذیل استفاده می شود بدهی های غیر

 شناسایی می گردند، تامین اعتبار ( نظیر مزایای پایان خدمت کارکنان و استهلاک) هایی که در مقابل ذخایر لازم به ذکر است؛ برای هزینه 

 .این موضوع در مورد تمام هزینه هایی که مازاد بر اعتبار تخصیص یافته دوره جاری می باشد نیزصادق است. نمی شود

 آتی ابتدا اعتبار لازم اختصاص داده می شود و سپس نسبت به پرداخت اقدام به هنگام پرداخت مزایای پایان خدمت کارکنان در سالهای 

و ( بستانکار) تخصیص یافته هزینه  اعتبار  -، اعتبار تخصیص یافته(بدهکار) تامین شده هزینه  اعتبار  –به عبارتی اعتبار تامین شده . می گردد

 ( بستانکار)هزینه  بانک پرداخت  -و موجودی نقد( بدهکار) دمت کارکنانذخیره مزایای پایان خ - ذخیره مزایای پایان خدمت کارکنان

 تامین شده هزینه  اعتبار  -و اعتبار تامین شده ( بدهکار) مصرف شدههزینه  اعتبار  –اعتبار مصرف شدهپس از پرداخت، . می گردد

ق برابر نباشد از حساب ارزش خالص با معین تعدیلات سنواتی چنانچه میزان ذخایر در نظر گرفته شده با هزینه های فو .می گردد( بستانکار) 

چنانچه هزینه های فوق از محل اعتبارات ابلاغی پرداخت  .این موضوع برای کلیه رویدادهای مشابه قابل تسری می باشد. استفاده می شود

 .شود معین حساب موجودی نقد، اعتبار ابلاغی خواهد بود

 

 شناسایی هزینه : 3رویداد شماره 

 .به شرح زیر استفاده می شود  دارایی های جاریو  ها  هزینهحساب مالی  نه های دانشگاه از حساب بودجه ای،به هنگام شناسایی کلیه هزی

 3 شمارهرویدادحسابداری بت ث

 مصرف شده اعتبار هزینه –اعتبار مصرف شده بدهکار

 ثبت بودجه ای

 تامین شدههزینه اعتبار  -اعتبار تامین شده  بستانکار

 (دولت به تفکیک فصول طبقه بندی اقتصادی)هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار

 ثبت مالی

 هزینه بانک پرداخت  –موجودی نقد بستانکار

 

 

 

 8-3شماره ثبت حسابداری رویداد

  (به تفکیک فصول طبقه بندی اقتصادی دولت)هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار

 ثبت مالی
 ذخیره مزایای پایان خدمت کارکنان - ذخیره مزایای پایان خدمت کارکنان بستانکار
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 پرداخت حقوق و مزایای کارکنان:   31رویداد شماره 

در صورتیکه بین زمان  حساب بودجه ای، هزینه ها، سایر بدهیهای جاری و دارایی های جاری به شرح زیراستفاده  می شود از در این رویداد

ودستمزد به بانک و پرداخت لیست مربوطه توسط بانک فاصله وجود داشته باشد، به جای حساب موجودی نقد  تهیه و ارائه لیست حقوق

حساب حقوق و مزایای پرداختنی بستانکار می گردد و هنگام پرداخت توسط بانک و عودت لیست به دانشگاه، حساب حقوق و مزایای 

 ..دپرداختنی بدهکار و حساب موجودی نقد بستانکار می گرد

 31 شمارهرویداد حسابداری ثبت 

 (به میزان خالص پرداختی وجه نقد)  مصرف شدههزینه  اعتبار –اعتبار مصرف شده بدهکار

 ثبت بودجه ای
 (به میزان خالص پرداختی وجه نقد) تامین شدهاعتبار هزینه  -تبار تامین شده اع بستانکار

 (قه بندی اقتصادی دولتبه تفکیک فصول طب)هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار

 ثبت مالی
مالیات /پرداختنی سایر کسور/ق بازنشستگی پرداختنیح/بیمه پرداختنی –سایر بدهیهای جاری  بستانکار

  پرداختنی

  هزینه  بانک پرداخت -موجودی نقد بستانکار

 

 پرداخت کسور:  33رویداد شماره 

در این رویدادازحساب بودجه ای، سایر . می باشد بازنشستگی، مالیات و سایر کسور ه بیمه،این رویداد به منظور شناسایی پرداختهای مربوط ب

مالیات حقوق، بیمه تامین : توضیح اینکه حسابهای پرداختنی شامل  .بدهیهای جاری و دارایی های جاری به شرح جداول زیراستفاده  می شود

وام های  ت صندوق رفاه کارکنان یا اساتید بیمه عمر و تکمیلی عمر، عضوی)شامل ی،بازنشستگی و سایر کسور  بیمه خدمات درمان: اجتماعی

برای ثبت این رویداد از حساب دارایی های جاری و بدهی های جاری به شرح ذیل استفاده می  می باشد...( دریافتی از صندوق های رفاهی و

 .شود

 

 33 شمارهرویداد حسابداری ثبت 

(به میزان پرداختی کسور)  اعتبار هزینه مصرف شده –اعتبار مصرف شده بدهکار  

 ثبت بودجه ای
(به میزان پرداختی کسور)  اعتبارهزینه تامین شده –اعتبار تامین شده  بستانکار  

مالیات /سایر کسور پرداختنی/حق بازنشستگی پرداختنی/بیمه پرداختنی -سایر بدهیهای جاری  بدهکار

 ثبت مالی پرداختنی

  هزینه بانک پرداخت  -وجودی نقدم بستانکار
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 (سپرده های نقدی دریافتی از اشخاص)اخذ تضمین به صورت وجه نقد : 32ویداد شماره ر

دانشگاه بایستی وجه دریافتی را در موعد مقرر مسترد که  استفاده می شود بصورت وجه نقد وثائقرویداد جهت شناسایی و نگهداری این 

  .از حساب دارایی های جاری و بدهی های جاری به شرح ذیل استفاده می شود برای ثبت این رویداد .نماید

 

 سپرده های ارزی به هنگام دریافت : 32-3رویداد شماره 

 .در این رویداد از حساب دارایی های جاری و  بدهی های جاری به شرح زیر استفاده می شود

 

 

 به هنگام استرداد سپرده های ارزی : 32-2رویداد شماره 

 .در این رویداد از حساب بدهی های جاری و دارایی های جاری به شرح زیر استفاده می شود

 

 

 

 

 

 32 شماره - رویداد حسابداریثبت 

 سپرده وجوهدریافت  بانک -نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی

  پرداختنی های سپرده - ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار

 32-3شماره رویدادحسابداری ثبت 

 بانک ارزی -موجودی نقد بدهکار

 ثبت مالی

 ارزی سپرده های پرداختنی -حسابها و اسناد پرداختنی مبادله ای  بستانکار

 32-2شماره رویداد حسابداریثبت 

 ارزی سپرده های پرداختنی -حسابها و اسناد پرداختنی مبادله ای  بدهکار

 ثبت مالی

 یبانک ارز -موجودی نقد بستانکار
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 انعقاد قرارداد فی مابین دانشگاه و پیمانکار: 31رویداد شماره

 :برای ثبت این رویداد از حساب انتظامی شرح زیر استفاده می شود. این رویداد پس از انتخاب پیمانکار شناسایی می شود

 31شماره رویدادحسابداری ثبت 

 تضمین های دریافتی –حسابهای انتظامی  بدهکار

 ثبت مالی

 تضمین های دریافتی –طرف حسابهای انتظامی  بستانکار

 کنترل قرادادها –حسابهای انتظامی بدهکار

 کنترل قراردادها –حسابهای انتظامیطرف  بستانکار

 

 

 تأدیه نقدی پیش پرداخت به اشخاص ذینفع:  34رویداد شماره 

 حساب بودجه ای، انتظامیاز  برای شناسایی این رویداد .شود شناسایی می شخاص ذینفعبه اپیش پرداخت واریز نقدی این رویداد به منظور 

 .به شرح زیر استفاده می شودو دارایی های جاری 

 .شوند می معکوس زیر حسابداری های ثبت اقدام نماید پرداخت پیش( استرداد) نقدی صورتی که گیرنده پیش پرداخت نسبت به واریز در

 34شماره دادرویحسابداری ثبت 

 قطعی غیر های پرداخت هزینه  اعتبار - قطعی غیر پرداختهای اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده تامین هزینه   اعتبار - شده تامین اعتبار بستانکار

 دریافتی های تضمین  – انتظامی حسابهای بدهکار

 ثبت مالی

 دریافتی های تضمین  – انتظامی حسابهای طرف بستانکار

  کالا و مواد خرید پرداخت پیش/ هزینه پرداخت پیش - پرداختها پیش بدهکار

 وجوه سایر منابع  / ابلاغی  /  هزینه پرداخت بانک -نقد موجودی بستانکار
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 استرداد پیش پرداخت در سال مالی بعد : 34-3رویداد شماره 

نتقالی مربوط به سالهای قبل به دانشگاه واریزگردد با استفاده از حساب بودجه در صورتیکه در سال مالی بعد تمام یا بخشی از پیش پرداخت ا

 :دارایی های جاری این رویداد شناسایی می گردد و ای

 

 

 به اشخاص ذینفع   علی الحسابشناسایی پرداخت : 35رویداد شماره
 

پرداخت با رعایت مقررات و ضوابط  جهتمربوط به اشخاص ذینفع  ،شناسایی قسمتی از وجه تسجیل شده مورد مطالبهنظور این رویداد به م

تحت عنوان لازم به ذکر است کلیه کسور قانونی و استهلاک پیش پرداخت محاسبه و کسر و معادل خالص وجه  .مورد استفاده قرار می گیرد

ین ثبت تعهدات به صورت کامل شناسایی می شود که بخش مربوط به پرداخت نقدی آن تحت عنوان در ا .پرداخت می شودعلی الحساب 

به ، بابت حساب هزینه ها در ثبت زیر، حساب اعتبار تامین شده کاهش نمی یابد .دگردعلی الحساب و مابقی به عنوان هزینه شناسایی می 

،هزینه ها،  سایر بدهی دارایی های جاری از حساب بودجه ای، بت این رویداد برای ث .عبارتی حساب اعتبار مصرف شده شناسایی نمی شود

حسابها و اسناد پرداختنی به میزان تفاوت جمع ریالی اقلام بستانکار این رویداد . به شرح ذیل استفاده می گرددبدهی های جاری  ،های جاری

 .نسبت به کل تعهدات شناسایی می شود

 

 34-3شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 اعتبارهزینه   بودجه – بودجه حساب بدهکار

 ثبت بودجه ای

 قطعی غیر های پرداخت نه هزی  اعتبار - قطعی غیر پرداختهای اعتبار بستانکار

 وجوه سایر منابع/  ابلاغی /  هزینه  پرداخت بانک  - نقد موجودی بدهکار
 ثبت مالی

 کالا و مواد خرید پرداخت پیش  /پرداخت هزینه  پیش   -پرداختها پیش بستانکار
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 شناسایی تسویه علی الحساب در سال جاری : 35 -3رویداد شماره

 از حساب بودجه ای ،هزینه ها و دارایی های  ،در سال جاری تسویه گردد ،چنانچه علی الحساب شناسایی شده در رویداد قبل

 : جاری برای ثبت آن استفاده می شود

 

 

 

 35هشمار رویدادحسابداری ثبت 

 قطعی غیر های پرداخت هزینه   اعتبار - قطعی غیر پرداختهای اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده تامین هزینه  اعتبار - شده تامین اعتبار بستانکار

    هزینه  الحساب علی  - الحساب علی بدهکار

 ثبت مالی

 (به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت )هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار

 هزینه  پرداخت پیش  - پرداختها پیش بستانکار

  مالیات پرداختنی / بیمه پرداختنی  -جاری های بدهی سایر بستانکار

 سپرده های پرداختنی -حسابها و اسناد پرداختنی مبادله ای  بستانکار

 وه سایر منابع بانک وج/ بانک پرداخت هزینه ابلاغی / هزینه  پرداخت بانک  - نقد موجودی بستانکار

 پرداختنی اسناد و حسابها  - ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار

 35-3 شماره رویدادحسابداری ثبت 

  شده مصرف هزینه اعتبار –شده مصرف اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

  شده تامین اعتبارهزینه – شده تامین اعتبار بستانکار

 (به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت )هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار
 ثبت مالی

    هزینه  الحساب علی  - الحساب علی انکاربست
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 شناسایی ذخیره علی الحساب: 35 -2رویداد شماره

. چنانچه تا پایان دوره مالی علی الحساب ایجاد شده تسویه نشود لازم است هزینه مربوط در مقابل حساب ذخیره علی الحساب شناسایی شود

ی الحساب شناسایی می شود، به نحوی که مانده علی الحساب در صورت وضعیت مالی پس ذخیره علی الحساب درپایان سال معادل مانده عل

 بدیهی است به هنگاه تسویه علی الحساب در سالهای بعد، علی الحساب در مقابل ذخیره بسته. از کسر ذخیره علی الحساب صفر شود

 .می شود 

 

  علی الحساب در سال مالی بعد استرداد :35-1رویداد شماره 

با استفاده از حساب بودجه  اریزگردددر صورتیکه در سال مالی بعد تمام یا بخشی از علی الحساب انتقالی مربوط به سالهای قبل به دانشگاه و

 :ای، دارایی های جاری و ارزش خالص این رویداد شناسایی می گردد

 

 

 

 35 -2شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 (به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت )ها هزینه  –هزینه ها  بدهکار
 ثبت مالی

    هزینه  الحساب ذخیره علی  - الحساب ذخیره علی بستانکار

  35 -1شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 اعتبارهزینه   بودجه – بودجه حساب بدهکار

 ثبت بودجه ای

 قطعی غیر های پرداخت هزینه   اعتبار - قطعی غیر پرداختهای اعتبار بستانکار

 وجوه سایر منابع/  ابلاغی /  هزینه  پرداخت بانک  - نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی
 تعدیلات سنواتی  –ارزش خالص پایان دوره مالی  بستانکار

    هزینه  الحساب ذخیره علی  - الحساب ذخیره علی بدهکار

    هزینه  الحساب علی  - الحساب علی بستانکار
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 (مستهلک شده )هش ضمانتنامه پیش پرداخت کا:36رویداد شماره 

می تقلیل به هنگام ارائه صورت وضعیت و تایید آن توسط ناظر قرارداد و کاهش مبلغ پیش پرداخت، ضمانتنامه پیش پرداخت به آن میزان 

 .برای ثبت این رویداد از حساب انتظامی به شرح زیر استفاده می گردد. یابد

 36 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 تضمین های دریافتی –طرف حسابهای انتظامی  بدهکار

 ثبت مالی

 تضمین های دریافتی –حسابهای انتظامی  بستانکار

 

 پرداخت مطالبات پیمانکار و صدور چک کسور :  37رویداد شماره
 شناسایی ایر بدهی ها به پیمانکار پرداخت س قانونی و تسویه کسوره هنگام صدور چک بیمه پرداختنی، مالیات پرداختنی، این رویداد ب

 .و دارایی های جاری به شرح زیر استفاده می گردد بدهی های جاری ،برای ثبت این رویداد از حساب سایر بدهی های جاری. می شود
 

 37شماره رویدادحسابداری ثبت 

  تنیپرداخ سایر کسور/ مالیات پرداختنی / بیمه پرداختنی  -جاری بدهیهای سایر بدهکار

 ثبت مالی پرداختنی اسناد و حسابها - ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بدهکار

 هزینه پرداخت بانک  - نقد موجودی بستانکار

 

 اتمام قرارداد و تحویل موضوع قرارداد:  38 رویداد شماره

دریافتی با رعایت ضوابط و مقررات، از ق وثائازی برای ثبت این رویداد از حساب بدهی های جاری، دارایی های جاری و در صورت آزاد س

 .حساب انتظامی به شرح زیر استفاده می گردد

 38 شماره رویدادحسابداری ثبت 

    سپرده های پرداختنی -حسابها و اسناد پرداختنی مبادله ای  بدهکار

 ثبت مالی

 دریافت وجوه سپرده بانک  -موجودی نقد  بستانکار

      تضمین های دریافتی  -ای انتظامی حسابهطرف  بدهکار

      تضمین های دریافتی  -حسابهای انتظامی  بستانکار
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  شناسایی مبلغ مازاد پرداختی به پیمانکار: 33رویداد شماره

 :حساب دارایی های جاری و هزینه ها به شرح زیر استفاده می گرددثبت این رویداد از حساب بودجه ای، برای 

 

 33 شماره رویدادداری حسابثبت 

 شده هزینه تامین  اعتبار - شده تامین اعتبار بدهکار

 ثبت مالی

 شده هزینه مصرف اعتبار - شده مصرف اعتبار بستانکار

  هزینه  پرداخت بانک  - نقد موجودی بدهکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه فصول تفکیک به)هزینه ها  - ها هزینه بستانکار

 

 

 (از محل اعتبار متفرقه و ردیف های متمرکز)دریافت اعتبار ابلاغی از سایر دستگاههای اجرایی :  21ارهرویداد شم
به عنوان مثال دریافت اعتبار از وزارت علوم )این رویداد به منظور شناسایی رخدادهای مربوط به دریافت اعتبار متفرقه و ردیف ها ی متمرکز 

لازم به .مورد استفاده قرار میگیرد و از حساب دارایی های جاری و درآمدها  به شرح زیر استفاده می شود از طریق خزانه،( تحقیقات و فناوری

که از  است مربوط به اعتبار ابلاغی دستگاه اجراییاعتبارات تخصیص یافته محل خزانه از ذکر است که سطح تفصیل یک معین دریافتی از 

 .طریق خزانه توسط دانشگاه وصول می گردد

 

 21 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ابلاغی هزینه اعتبار – ابلاغی اعتبار بدهکار

 بودجه ایثبت 

 ابلاغی بودجه – بودجه حساب بستانکار

 مالی ثبت ابلاغی هزینه پرداخت بانک – نقد موجودی بدهکار

 هزینه اعتباراتبابت  دریافتی -خزانه از دریافتی بستانکار 
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 به هنگام تامین اعتبار و مصرف اعتبار از محل اعتبار ابلاغی:  21-3رویداد شماره 

حسابهای بودجه ای، دارائیهای . این رویداد به منظورشناسایی تامین و مصرف اعتبار از محل اعتبار ابلاغی مورد استفاده قرار می گیرد

از حسابهای غیر قطعی شامل پیش پرداخت، علی  چنانچه از محل اعتبار ابلاغی. جاری و هزینه ها به شرح زیر شناسایی می شود

 . به جای اعتبار مصرف شده از اعتبار پرداختهای غیر قطعی استفاده می شود ،الحساب و تنخواه گردان استفاده گردد

 

 

 21-3شماره رویدادحسابداری ثبت 

 اعتبار تامین شده ابلاغی –اعتبار تامین شده  بدهکار

 ثبت بودجه ای

 ابلاغی هزینهاعتبار  –بار ابلاغی اعت بستانکار

 بدهکار
اعتبار پرداختهای غیر قطعی  -اعتبار پرداختهای غیر قطعی /  اعتبار مصرف شده ابلاغی  –اعتبار مصرف شده 

 ابلاغی 

 اعتبار تامین شده ابلاغی –اعتبار تامین شده  بستانکار

 (به تفکیک فصول طبقه بندی اقتصادی دولت) هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار

 ثبت مالی

 ابلاغی هزینهبانک پرداخت  –موجودی نقد  بستانکار

 

 شناسایی رویداد مربوط به ابلاغ اعتبار توسط دستگاههای اجرایی به صورت مستقیم: 21-2رویداد شماره 

 .پرداخت می نماید(به عنوان مثال پرداخت هزینه های همایش )باری را دراین رویداد دستگاه اجرایی در قالب کمک به دانشگاه اعت

 21-2شماره رویدادحسابداری ثبت 

 منابع سایر وجوه بانک –موجودی نقد  بدهکار
 ثبت مالی

 دریافتی از محل سایر منابع  –سایر درآمد ها   بستانکار

 

 نی از محل اعتبارات تخصیص یافتهابلاغ اعتبار به واحدهای تابعه و استا:  23رویداد شماره 

در رویداد فوق از . این رویداد در زمان تامین اعتبار یک واحد تابعه و استانی توسط سازمان مرکزی از طریق ابلاغ اعتبار شناسایی می گردد

 :به شرح زیر استفاده می گردددارایی های جاری درآمدها و  ،حساب بودجه ای
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به منظور تامین و ارسال ( علی رغم یک کد بودجه ای)ژوهشی    روش اجرایی در بعضی از دانشگاهها و مراکز پ روش ابلاغ اعتبار به عنوان یک

جداگانه از سازمان مرکزی خود هستند، مورد استفاده ( مدیر مالی)به منابع مالی واحدهای تابعه و استانی که دارای مقام مجاز و مقام تطبیق 

ذکور را بر گاه و یا مراکز پژوهشی پس از درخواست وجه و وصول آن از خزانه، سهم هر یک از واحدهای مبه عبارتی دانش. قرار می گیرد

حواله و مراتب به مدیر مالی واحد و سایر مراجع ذیصلاح  ،مربوط منبع اعتباریواحد تعیین و به حساب بانک پرداخت  اساس موافقتنامه با آن

واحد دریافت . ولیت پاسخگویی منابع مربوط از واحد ابلاغ دهنده به واحد ابلاغ گیرنده انتقال می یابدبا ابلاغ اعتبار مسئ. اعلام می نماید

کننده اعتبار ابلاغی می بایست در پایان دوره مانده وجوه مصرف نشده را براساس مشخصات اعتبار به حساب مربوط نزد سازمان مرکزی خود 

مالی واحدهای تابعه و استانی بصورت متمرکز از طریق سازمان مرکزی تهیه می گردد، بدیهی است در این حالت کلیه صورتهای . واریز نماید

واحد تابعه یا استانی پس از دریافت اعلامیه بانکی بستانکار و وصول وجه اعتبار ابلاغی نسبت به بدهکار نمودن حساب موجودی نقد و 

کلیه حسابهای معین و تفصیلی های این حساب مشابه حساب دریافتی از )می نماید  بستانکار نمودن حساب دریافتی از سازمان مرکزی اقدام

عملکرد فوق در . مابقی عملیات حسابداری در واحدهای مذکور در چارچوب  مفاد این دستورالعمل قابل تسری است( خزانه می باشد

 .دانشگاهی نظیر دانشگاه پیام نور کشور رایج است

 

 23 ارهشم رویدادحسابداری ثبت 

 هزینه  اعتبار حواله  - ها حواله بدهکار

 ثبت بودجه ای

 یافته تخصیصهزینه   اعتبار - یافته اعتبارتخصیص بستانکار

 اعتبارات هزینه  بابت دریافتی - خزانه از دریافتی بدهکار

 ثبت مالی

 هزینه  پرداخت بانک  - نقد موجودی بستانکار

 

 واه گردان به عاملین و واحدهای تابعهواگذاری تنخ : 22روبداد شماره

برای ثبت این رویداد ازحساب بودجه ای و . به منظور واگذاری تنخواه گردان به واحدهای تابعه و عاملین مالی شناسایی می شوداین رویداد 

افت وجه تنخواه گردان، حساب واحد تابعه پس از وصول اعلامیه بانکی بستانکار و دری. های جاری به شرح استفاده می شود حساب دارایی

در زمان ارسال اسناد و مدارک هزینه کرد به . موجودی نقد را بدهکار و حساب حسابها و اسناد پرداختنی مبادله ای را بستانکار می کند

هزینه کرد از جمله  سازمان مرکزی خود نسبت به بدهکار نمودن حساب حسابها و اسناد پرداختنی مبادله ای اقدام و در مقابل سایر حسابهای

کلیه مفاد این دستورالعمل در واحدهای تابعه قابل تسری می . بستانکار می نماید...پیش پرداختها، علی الحسابها، موجودی نقد، دارائیها و 

 .باشد
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 وصول اسناد و مدارک هزینه کرد تنخواه گردان توسط سازمان مرکزی دانشگاه:  21رویداد شماره

بودجه برای ثبت این رویداد از حساب  .به منظور ثبت هزینه های تنخواه گردان واحدهای تابعه و عاملین مالی شناسایی می شودویداد این ر

 .به شرح زیر استفاده می شود ای و حساب دارایی های جاری 

 

 21 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده هزینه مصرف اعتبار - شده مصرف اعتبار بدهکار

 ودجه ایثبت ب

   قطعی غیر هزینه پرداختهای اعتبار - قطعی غیر پرداختهای اعتبار بستانکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه فصول تفکیک به)هزینه ها  – ها هزینه بدهکار

 ثبت مالی

 کالا و مواد خرید پرداخت پیش/ هزینه  پرداخت پیش - ها پرداخت پیش بدهکار

 هزینه  حسابال علی - الحساب علی بدهکار

 هزینه  پرداخت گردان تنخواه - نقد موجودی بستانکار

 

 واریز نقدی تنخواه گردان توسط عاملین و واحدهای تابعه:  24رویداد شماره

و حساب دارایی های جاری  به شرح برای ثبت این رویداد از حساب بودجه . ی تنخواه گردان شناسایی می شودجهت واریز نقداین رویداد 

 .     یر استفاده می شودز

 22 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 قطعی غیر های پرداختهزینه   اعتبار - قطعی غیر پرداختهای اعتبار بدهکار

 ت بودجه ایثب

 شده تامینهزینه   اعتبار - شده تامین اعتبار بستانکار

 هزینه  پرداخت گردان تنخواه -نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی

 هزینه  پرداخت بانک  - نقد موجودی بستانکار
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 24شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده تامین هزینه  اعتبار - شده تامین اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

   قطعی غیر اعتبارهزینه پرداختهای  -قطعی غیر پرداختهای اعتبار بستانکار

 هزینه  پرداخت بانک  -نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی

 هزینه  پرداخت گردان تنخواه  - نقد موجودی بستانکار

 

 

 واخواهی اسناد و مدارک ارائه شده از محل تنخواه گردان و پیش پرداخت  : 25رویداد شماره
در برخی موارد ممکن است به علت نقص مدارک یا مغایرت با قوانین و مقررات، مدارک و مستندات مربوط به تسویه تنخواه گردان پرداخت 

 . برای ثبت این رویداد از حساب دارایی های جاری به شرح زیر استفاده می گردد. قبول نباشدو پیش پرداخت قابل 

 

 

 عدم رفع اسناد واخواهی شده :  26ه رویداد شمار
چنانچه اسناد واخواهی شده توسط عامل مالی مرتفع نشده باشد، لازم است به عنوان کسری ابواب جمعی شناسایی گردد و برای ثبت این 

 . رویداد از حساب دارایی های جاری به شرح زیر استفاده می گردد

 

 

 25شماره رویدادحسابداری ثبت 

 هزینه  شده اخواهیو اسناد  -ای مبادله دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار

 ثبت مالی

 هزینه  پرداخت گردان تنخواه -نقد موجودی بستانکار

 26شماره رویدادحسابداری ثبت 

هزینه ای  جمعی ابواب کسری  - ای مبادله دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار  

 ثبت مالی

هزینه ای  شده خواهیوا اسناد - ای مبادله دریافتنی اسناد و حسابها   بستانکار  
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 .، اسناد یا کسری مربوط رفع گردد26و 25چنانچه در سال مالی جاری رویدادهای :  27رویداد شماره

حساب معین حسابها و . به شرح زیر استفاده می گرددحساب هزینه ها و دارایی های جاری و ز حساب بودجه ای برای ثبت این رویداد ا

چنانچه کسری ابواب جمعی یا اسناد واخواهی .تواند اسناد واخواهی شده اختصاصی یا کسری ابواب جمعی باشد اسناد دریافتنی مبادله ای می

 .بدهکار می گردد( بانکها)حساب موجودی نقد ( رددوصول گ)شده به صورت نقدی واریز گردد 

 

 برداشت از حساب بانکی به موجب احکام صادره:  28رویداد شماره 

برداشت از حساب بانکی به موجب احکام صادره شناسایی این رویداد با توجه به قانون نحوه پرداخت محکوم به دولت به منظور شناسایی 

 :در این رویداد از حساب بودجه ای ، هزینه ها و دارایی های جاری به شرح زیر استفاده می شود. می شود

 27شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده مصرفهزینه اعتبار - شده مصرف اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

   قطعی غیر هزینه پرداختهای اعتبار  - قطعی غیر پرداختهایاعتبار  بستانکار

 (دولت اقتصادی دیبن طبقه فصول تفکیک به)هزینه ها  -ها هزینه بدهکار

 ثبت مالی
  هزینه  شده اخواهیو اسناد/  هزینه  جمعی ابواب کسری - ای مبادله دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار

 28 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده تامینهزینه   اعتبار - شده تامین اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

 یافته تخصیصه نهزی اعتبار - یافته صیصتخ اعتبار بستانکار

 شده مصرفهزینه  اعتبار –شده مصرف اعتبار بدهکار

 شده تامینهزینه   اعتبار - شده تامین اعتبار بستانکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه فصول تفکیک به)هزینه ها  – ها هزینه بدهکار

 ثبت مالی

 هزینه  پرداخت بانک –نقد موجودی بستانکار
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 با دستور مقام مجازدیگر منابع اعتباری  جابجایی موقت بین : 23رویداد شماره

هنگام برگشت وجوه مذکور به دیگر . به شرح زیر استفاده می گردد برای ثبت این رویداد از حساب دارایی های جاری و بدهی های جاری 

 .مربوطه ثبت های زیر معکوس می گرددمنابع اعتباری 

 

 

 (بدون پیش شرط توسط اهداءکننده)دریافت هدایا و کمکها :  11رویداد شماره 

دراین رویداد از حساب دارایی های جاری و درآمد ها به  .کمکهای نقدی مورد شناسایی قرار می گیردو به هنگام دریافت هدایا  این رویداد

 .استفاده می شودشرح زیر 

 

 (با پیش شرط توسط اهداءکننده)دریافت هدایا،کمکهای نقدی و غیر نقدی و یا خدمات بالقوه آتی : 13رویداد شماره 

 های دارایی حساب از رویداد دراین .گیرد می قرار شناسایی مورد آتی بالقوه خدمات یا و نقدی ،کمکهای هدایا دریافت هنگام به رویداداین 

 .شود می  استفاده زیر شرح به جاری های بدهی و جاری

 23شماره رویداد حسابداریثبت 

 دیگر منابع اعتبار از طلب – ای غیرمبادله دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار

 ثبت مالی

 هزینه  پرداخت بانک -نقد موجودی بستانکار

 اختصاصی / ای سرمایه پرداخت بانک - نقد موجودی بدهکار

 منابع اعتبار دیگر به بدهی  - ای غیرمبادله پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار

 11شماره رویدادحسابداری ثبت 

 وجوه بانک  -نقد موجودی/   دریافتنی اسناد و حسابها -ای مبادله غیر دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار

 ثبت مالی منابع سایر

 ها کمک و هدایا  – دریافتی بلاعوض کمکهای بستانکار
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 13 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 منابع سایر وجوه نکبا  -نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی
 پرداختنی اسناد و حسابها -ای مبادله غیر پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار

 

 :13 -3شماره رویداد

 :در صورت تحقق شرایط با استفاده  از حساب دارایی های جاری و درآمدها رویداد فوق به شرح زیر شناسایی می شود

 13-3 شمارهرویدادحسابداری ثبت 

 حسابها و اسناد پرداختنی -حسابها و اسناد پرداختنی غیر مبادله ای بدهکار
 ثبت مالی

 هدایا و کمک ها –کمکهای بلاعوض دریافتی  بستانکار

 سرمایه گذاری ها:   12شماره رویداد

سایی این رویداد از حساب مالی دارایی برای شنا. نماید کوتاه مدت ، اقدام به سرمایه گذاری دانشگاه می تواند در مقابل دارایی های نقدی

 .های جاری به شرح زیر استفاده می شود

 12 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 سایر سرمایه گذاری ها/ سرمایه گذاری در شرکت ها  –سرمایه گذاری ها بدهکار
 ثبت مالی

  سایر منابع / ابلاغی /  بانک پرداخت هزینه -موجودی نقد بستانکار

 

 افزایش نرخ ارز -تسعیر حساب دارایی های ارزی: 11شماره درویدا 

همچنین برای تسعیر مانده دارایی ها  .د معاملات ارزی در زمان شناخت اولیه باید بر اساس نرخ تسعیر در تاریخ انجام معامله به ریال ثبت شو

 . اده می گردداز نرخ جاری ارز در تاریخ ترازنامه استف( اقلام پولی ارزی)و بدهی های ارزی 

در این رویداد جهت شناسایی افزایش نرخ ارز از حساب دارایی های جاری، دارایی های غیر جاری، ارزش خالص و درآمد ها به شرح زیر 

 .استفاده می شود

انده بابت برگشت در صورتیکه حساب تفاوت تسعیر ارز دارای مانده از دوره های قبل باشد لازم است تا تفاوت محاسباتی ناشی از تعدیل م

 .سود تسعیر ارز منظور شود –زیان دوره های قبل به حساب سایر درآمد ها 
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 11شماره رویدادحسابداری ثبت 

 بدهکار
حسابها و اسناد دریافتنی  –حسابها و اسناد دریافتنی مبادله ای / بانک ارزی  –موجودی نفد 

 لند مدت تسهیلات مالی دریافتنی ارزی ب –سایر دارایی ها / ارزی 

 ثبت مالی
 ارز تسعیر تفاوت -مالی  دوره پایان خالص ارزش بستانکار

 ارز تسعیر سود  -شده  شناسایی درآمدهای بستانکار

 

 کاهش نرخ ارز -تسعیر حساب دارایی های ارزی: 11-3 شماره رویداد

های جاری و دارایی های غیر جاری به شرح زیر در این رویداد جهت شناسایی کاهش نرخ ارز از حساب ارزش خالص، هزینه، دارایی 

چنانچه حساب تفاوت تسعیر ارز دارای مانده از دوره های قبل باشد لازم است کاهش ارزش دارایی ها ابتدا از محل مانده . استفاده می شود

زیان  –به حساب سایر هزینه ها  تفاوت تسعیر ارز جبران و در صورت عدم تکافوی آن، تفاوت محاسبات به عنوان زیان تسعیر ارز دوره

 به علاوه در صورتی که این هزینه ها قابل انتساب به دارایی مشخصی باشد، به بهای تمام شده آن دارایی اضافه . تسعیر ارز منظور شود

 .می شود

 11-3 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ارز تسعیر تفاوت -مالی  دوره پایان خالص ارزش بدهکار

 ثبت مالی
 ارز تسعیر زیان _سایر هزینه ها  –هزینه  هکاربد

حسابها و اسناد دریافتنی  –حسابها و اسناد دریافتنی مبادله ای / بانک ارزی  –موجودی نفد  بستانکار

 تسهیلات مالی دریافتنی ارزی بلند مدت  –سایر دارایی های / ارزی 

 

 نرخ ارز افزایش -اب بدهی های ارزیتسعیر حس: 11-2 شماره رویداد

در این رویداد جهت شناسایی افزایش نرخ ارز از حساب ارزش خالص، هزینه، بدهی های جاری و بدهی های غیر جاری به شرح زیر 

در صورتیکه حساب تفاوت ارز دارای مانده از دوره های قبل باشد لازم است افزایش ارزش بدهی ابتدا از محل مانده . استفاده می شود

زیان  –جبران و در صورت عدم تکافوی آن، تفاوت محاسبات به عنوان زیان تسعیر ارز دوره به حساب سایر هزینه ها  تفاوت تسعیر ارز

 .تسعیر ارز منظور شود
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 11-2 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ارز تسعیر تفاوت -مالی  دوره پایان خالص ارزش بدهکار

 ثبت مالی

 ارز عیرتس زیان _سایر هزینه ها  –هزینه  بدهکار

سپرده های / حساب ها و اسناد پرداختنی ارزی  -حساب ها و اسناد پرداختنی مبادله ای  بستانکار

تسهیلات مالی پرداختنی ارزی بلند  –حساب ها و اسناد پرداختنی بلند مدت / پرداختنی ارزی 

 مدت

 

کاهش نرخ ارز -تسعیر حساب بدهی های ارزی: 11-1 شماره رویداد  

یداد جهت شناسایی کاهش نرخ ارز از حساب بدهی های جاری، بدهی های غیر جاری، ارزش خالص و درآمد ها به شرح زیر در این رو

چنانچه حساب تفاوت تسعیر ارز دارای مانده از دوره های قبل باشد لازم است تا تفاوت محاسباتی ناشی از تعدیل مانده .استفاده می شود

 .سود تسعیر ارز منظور شود –به حساب درآمد ها بابت برگشت زیان دوره های قبل 

 

 11-1 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 بدهکار

سپرده های / حساب ها و اسناد پرداختنی ارزی  -حساب ها و اسناد پرداختنی مبادله ای 

تسهیلات مالی پرداختنی ارزی بلند  –حساب ها و اسناد پرداختنی بلند مدت / پرداختنی ارزی 

 مدت
 الیثبت م

 ارز تسعیر تفاوت -مالی  دوره پایان خالص ارزش بستانکار

 ارز تسعیر سود  -شده  شناسایی درآمدهای بستانکار
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 بستن حسابهای موقت بودجه ای  : 14رویداد شماره

در این . ظر گرفته می شودحسابهای بودجه ای در پایان دوره مالی به میزان مانده وجوه مصرف شده در نبستن این رویداد برای شناسایی 

  :رویداد حسابهای بودجه به شرح ذیل مورد استفاده قرار می گیرد

 

 بودجه ای  یبستن حسابهای دائم: 15رویداد شماره

پرداختهای غیر قطعی  بعلاوه  حسابهای بودجه ای به میزان مانده وجوه مصرف نشده قابل انتقال به سال بعدبستن این رویداد برای شناسایی 

نوز به حسابهای بودجه ای که ه :در این رویداد حسابهای بودجه ای  به شرح ذیل مورد استفاده قرار می گیرد. مربوط ،در نظر گرفته می شود

مانده مصرف نشده از دو . تحت عنوان حسابهای انتقالی به سال بعد منتقل می شوند( در مجموع مانده مصرف نشده)مصرف نرسیده اند 

مانده اعتبار )و تعهد نشده ( سایر حسابهای بودجه ای دیگر که از محل اعتبار تخصیص یافته، تامین اعتبار گردیده اند)بخش تعهد شده 

 .تشکیل می گردد( هتخصیص یافت

 

 

 

 14شماره رویدادحسابداری ثبت 

 هزینه  اعتبار بودجه -حساب بودجه  بدهکار

 ثبت بودجه ای

 (بستن حسابها)

 هزینه   مصوب اعتبار  - مصوب اعتبار بستانکار

 یافته تخصیصهزینه  اعتبار  -یافته اعتبارتخصیص بستانکار

 هزینه حواله اعتبار   -هاحواله  بستانکار

 ابلاغیهزینه  اعتبار  -اعتبارابلاغی  بستانکار

 شده تامینهزینه  اعتبار  -شده  تامین اعتبار بستانکار

 شده مصرفهزینه  اعتبار  -شده  اعتبارمصرف بستانکار

58



3131 اسفند                                                                 پژوهشی مراکز و ها دانشگاه تعهدی حسابداری نظام  

 

 

 در ابتدای دوره مالی بعد( بودجه ای) یافتتاح حسابهای دائم: 16رویداد شماره

میزان وجوه مصرف نشده بودجه قسمت اول مربوط به . ی بودجه ای می باشدمتشکل از دوقسمت بابت حسابهای دائماین رویداد 

مصرف )سطح تفصیلی با عنوان انتقالی  ی بودجه ای مذکور درحسابها. استکه به سال جاری انتقال یافته  ای دوره های مالی قبل

حسابهای بودجه ای با عنوان  بدیهی است با مصرف وجوه یاد شده در سال جاری، سطح تفصیلی.شناسایی می شوند (نشده 

قسمت دوم مربوط به میزان پرداختهای غیر قطعی بودجه ای   دوره های مالی قبل  .شناسایی می شود(  مصرف نشده )انتقالی 

حسابهای بودجه ای مذکور در سطح تفصیلی با . که به سال جاری انتقال یافته است می باشد ...(پیش پرداخت، علی الحساب و)

پس از تسویه پرداختهای غیر قطعی، سطح تفصیلی حساب اعتبار مصرف شده با عنوان . شناسایی می شوند( سنواتی)تقالی عنوان ان

به صورت نقدی، حسابهای بودجه ای فوق با ثبت  قطعی، و در صورت تسویه پرداختهای غیر گرددشناسایی می ( سنواتی)انتقالی 

 .معکوس از دفاتر خارج می شوند

 

 

 

 

 15شماره رویدادحسابداری ثبت 

هزینه  اعتبار بودجه - بودجه حساب بدهکار  

 ثبت بودجه ای

 (بستن حسابها)

هزینه  مصوب اعتبار  - مصوب اعتبار بستانکار  

یافته تخصیصهزینه  اعتبار  -یافته تخصیص اعتبار بستانکار  

 ابلاغینه هزی اعتبار  -ابلاغی  اعتبار بستانکار

 شده تامینهزینه  اعتبار  -شده  تامین اعتبار بستانکار

 پرداختهای غیر قطعیهزینه   اعتبار  -پرداختهای غیر قطعی  اعتبار بستانکار
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 بستن حسابهای انتظامی : 17رویداد شماره

شده در جداول مربوطه درج  طبق حسابهای کل ،معین ها. شناسایی می شودحسابهای انتظامی در پایان دوره مالی بستن مانده این رویداد برای 

 .مورد استفاده قرار می گیرد ،معرفی حسابها

 امی در ابتدای سال مالی بعدتظافتتاح حسابهای ان:  18رویداد شماره

 

 16شماره رویدادداری حسابثبت 

هزینه  مصوب اعتبار  - مصوب اعتبار بدهکار  

 ثبت بودجه ای

 (افتتاح حسابها)

یافته تخصیصهزینه اعتبار   -یافته اعتبار تخصیص بدهکار  

 ابلاغیهزینه  اعتبار  -اعتبار ابلاغی  بدهکار

 شده تامینهزینه  اعتبار  -شده  تامین اعتبار بدهکار

 پرداختهای غیر قطعیهزینه   اعتبار  -پرداختهای غیر قطعی  اراعتب بدهکار

 هزینه اعتبار بودجه - بودجه حساب بستانکار

 17شماره رویدادحسابداری ثبت 

  طرف حسابهای انتظامی  بدهکار

 بستن حسابها
  حسابهای انتظامی  بستانکار

 18شماره رویدادحسابداری ثبت 

  بهای انتظامی حسا بدهکار

 افتتاح حسابها
    طرف حسابهای انتظامی  بستانکار
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 مالی  بستن حسابهای موقت: 13رویداد شماره

تشکیل دهنده اقلام صورت تغییرات )این رویداد برای شناسایی حسابهای موقت در پایان دوره مالی به منظور تعیین و تکلیف مانده های آنان 

فاده قرار می گیرد که نتیجه آن تعیین خالص تغییر در وضعیت مالی است که به عنوان یک حساب موقت و واسطه مورد است( در وضعیت مالی

برای انتقال حساب های صورت تغییرات در وضعیت مالی مورد استفاده قرار می گیرد و مانده حساب مذکور که می تواند بدهکار یا بستانکار 

لازم به ذکر است در این رویداد . در این رویداد فرض میشود دریافتی ها بیش از هزینه ها است. باشد به حساب ارزش خالص بسته می شود

 .صرفا از حسابهای دفتر کل استفاده گردیده است و حسابهای معین طبق جداول مربوطه می باشد

 

  مالی  ئمیبستن حسابهای دا: 41رویداد شماره

لازم به ذکر است در این رویداد صرفا از .  حسابهای دائمی در پایان دوره مالی مورداستفاده قرار می گیردبستن این رویداد برای شناسایی 

 .حسابهای دفتر کل استفاده گردیده است و حسابهای معین طبق جداول مربوطه می باشد

 13شماره رویدادحسابداری ثبت 

  خزانه از دریافتی بدهکار

 ثبت مالی

 دریافتی  بلاعوض کمکهای بدهکار

 ها  درآمد سایر بدهکار

  های شناسایی شده درآمد  بدهکار

 ها  هزینه بستانکار

 خالص تغییر در وضعیت مالی   -پایان دوره مالی ارزش خالص بستانکار

( که در این مثال دارای مانده بستانکارمی باشد )، مانده ارزش خالص پایان دوره پس از بستن حسابهای موقت

با معین  ارزش خالص به  پایان دوره مالی ارزش خالص ص تغییر در وضعیت مالی  به حسابمعین  خالبا 

 .شرح زیر بسته می شود

 خالص تغییر در وضعیت مالی   -پایان دوره مالی ارزش خالص بدهکار

 ارزش خالص  – پایان دوره مالی ارزش خالص بستانکار
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 41 شماره ثبت حسابداری رویداد

  ای مبادله پرداختنی اسناد و احسابه بدهکار

 ثبت مالی

 ای  مبادله غیر پرداختنی اسناد و حسابها بدهکار

 جاری  بدهیهای سایر بدهکار

 کارکنان خدمت پایان مزایای ذخیره بدهکار

 الوصول مشکوک مطالبات ذخیره -دریافتنی مبادله ای  اسناد و حسابها بدهکار

 الوصول مشکوک مطالبات ذخیره -ای  غیرمبادله تنیدریاف اسناد و حسابها بدهکار

 الحساب  علی ذخیره بدهکار

ارزش خالص –ارزش خالص پایان دوره مالی  بدهکار  

 نقد  موجودی بستانکار

مبادله ای   دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار  

ای  غیرمبادله دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار  

ها  موجودی بستانکار  

پرداختها پیش بستانکار  

الحساب  علی بستانکار  

ها گذاری سرمایه بستانکار  
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 افتتاح حسابهای دائمی مالی  : 43رویداد شماره

 43شماره  ثبت حسابداری رویداد

نقد موجودی بدهکار    

ای مبادله  دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار    

ای غیرمبادله دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار   

 ثبت مالی

 (افتتاح حسابها)

ها موجودی بدهکار   

پرداختها پیش بدهکار  

الحساب علی بدهکار   

ها گذاری سرمایه بدهکار  

ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار   

ای مبادله غیر پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار   

جاری بدهیهای سایر بستانکار   

کارکنان خدمت پایان مزایای ذخیره بستانکار  

الوصول مشکوک مطالبات ذخیره - ای مبادله دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار  

الوصول مشکوک مطالبات ذخیره - ای غیرمبادله دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار  

الحساب علی ذخیره بستانکار   

خالص ارزش – یمال دوره پایان خالص ارزش بستانکار  
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 ایهای سرمایهتملک دارایی حساب: مچهارفصل 
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 تصویب و ابلاغ بودجه: 3رویداد شماره  

 بودجه حسابهای از رویداد این در.  گیرد می قرار شناسایی مورد ریزی برنامه و مدیریت سازمان توسط بودجه قانون ابلاغ از پس رویداد این

 نشده جذب مصوب اعتبار مانده دارد ضرورت ای، بودجه رویدادهای ارائه و شناسایی در شفافیت منظور به. شود می استفاده زیر شرح به ای

 .گردد افشا انباشته طور به مالی صورتهای همراه توضیحی یادداشتهای در بودجه، حساب همچنین و

 

3شماره رویداد حسابداری ثبت   

سرمایه ای  اعتبار مصوب –اعتبار مصوب  بدهکار     

 ثبت بودجه ای
سرمایه ای بودجه اعتبار  –حساب بودجه  بستانکار  

 ثبت مالی ندارد

  

 تخصیص اعتبار : 2 رویداد شماره

 تواند می دانشگاه و یابد می تخصیص دانشگاه به مالی سال از معین های دوره در که است اعتبارمصوب از بخشی دهنده نشان رویداد این

 شود می استفاده زیر شرح به ای بودجه حسابهای از رویداد این در. نماید تعهد ایجاد آن معادل

 

 

 

 دریافت وجه از خزانه و درخواست : 1 رویداد شماره

 های دارایی حساب دو. است خزانه از وجه دریافت و دانشگاه توسط وجه درخواست صدور به مربوط عملیات شناسایی منظور به رویداد این

 به سپس و دولتی مادر تجارت بانک طریق از ترتیب به خزانه از دریافتی وجوه اینکه به نظر. گیرند می قرار استفاده مورد درآمدها و جاری

 دولتی مادر تجارت بانک به نقدی منابع خروج و ورود توانند می پژوهشی مراکز و دانشگاهها لذا، گیرد می صورت سرمایه ای پرداخت بانک

 .نمایند شناسایی نقد موجودی کل حساب در معین حساب یک ایجاد طریق از را

 

 2 شماره رویدادحسابداری ثبت 

  یافته تخصیصسرمایه ای  اعتبار -اعتبارتخصیص یافته  بدهکار

 ایثبت بودجه 

     ای سرمایه مصوب اعتبار – مصوب اعتبار بستانکار

 ثبت مالی ندارد
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 دو است لازم شود، داده نشان مصوب حساب مقابل در بودجه حساب کاهش مالی سال طی در دارد ضرورت آنکه به توجه با 1-3رویداد

 حساب مالی دوره پایان در.گیرد قرار استفاده مورد وجه دریافت و درخواست هر ازاء به منظور این به بودجه کنترل و خزانه با جاری حساب

 به توان ومی است آماری اطلاعات نگهداری منظور صرفابه فوق حساب دو. شود می بسته بودجه کنترل حساب مقابل در خزانه با جاری

 استفاده  مورد سازمانی برون و درون کنندگان استفاده به ارائه قابل گزارشهای در که است ذکر به لازم. نمود لحاظ تراز زیر حسابهای عنوان

 .شود می استفاده زیر شرح به انتظامی حساب دو از رویداد این در.گرفت قرارنخواهد

 1-3 شماره رویدادحسابداری بت ث

 کنترل بودجه سرمایه ای  –کنترل بودجه  بدهکار

 انتظامی ثبت

 ای سرمایهجاری با خزانه  –جاری با خزانه  بستانکار

 

 تامین اعتبار  :4رویداد شماره 

. گردد می شناسایی معین فعالیت یا و کالا خدمات، دریافت دلیل به که است مصوب اعتبار از قسمتی یا تمام تخصیص منزله به رویداد این

 است نشده داده اختصاص آنها به اعتباری یافته، تخصیص اعتبارات محل از قبلا که شده تعهد اعتبارات برای وجوه تامین منظور به رویداد این

 منظور به یافته تخصیص اعتبارات متبادله، های نامه موافقت و تخصیص کمیته طریق از چنانچه عبارتی به. گیرد می قرار استفاده مورد

 شرایط چنانچه است ذکر به لازم.باشد نمی رویداد این شناسایی از استفاده به نیازی باشد گرفته تعلق خاص های مصرف محل به اختصاص

 زیر شرح به ای بودجه حسابهای رویداد این در. گردد می معکوس ذیل ثبت نگردد، محقق( قراردادها کاهش یا فسخ جمله از)  شده توافق

 .گیرند می قرار استفاده مورد

 

 4شمارهرویدادحسابداری ثبت 

 شده تامینسرمایه ای  اعتبار – شده تامین اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

 یافته تخصیص ای سرمایه اعتبار – یافته تخصیص اعتبار بستانکار

 ثبت مالی ندارد

 1 شماره رویدادحسابداری ثبت 

سرمایه ای  پرداخت بانک - نقد موجودی بدهکار  

 مالی ثبت

ای سرمایه اعتبارات بابت دریافتی  -ریافتی از خزانه د بستانکار  
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 مخارج انجام شده قبل از اجرای پروژه :  5ویداد شماره ر

دارایی های و  حساب بودجه ای. این رویداد به منظور شناسایی کلیه مخارج سرمایه ای، قبل از اجرای یک پروژه مورد شناسایی قرار می گیرد

ی در جریان ایه ای به بدهکار حساب دارای، مانده حساب مخارج سرمپس از شروع و اجرای پروژه .به شرح زیر شناسایی می شودثابت 

نانچه برای پروژه قبلا تامین اعتبار گردیده باشد، حساب اعتبار تامین شده به حساب اعتبار تخصیص یافته بستانکار چ. تکمیل منتقل می شود

قرارداد نرسد لازم است حساب چنانچه پروژه مربوط، به مرحله انعقاد  .تسری به کل رویدادهای مشابه است این موضوع قابل .می شود

 .مخارج سرمایه ای به هزینه دوره جاری تبدیل گردد

چنانچه انجام مخارج سرمایه ای بصورت نقد پرداخت نگردد، به جای اعتبار مصرف شده، حساب اعتبار سرمایه ای پرداختهای غیرقطعی  

همچنین به جای حساب موجودی نقد از حساب حسابها و اسناد . این موضوع قابل تسری به کلیه رویدادهای مشابه است. بدهکار می شود

 .استفاده می شود پرداختنی غیرمبادله ای

 

 

 5 شمارهرویدادحسابداری ثبت  

 ار سرمایه ای مصرف شده اعتب – اعتبار مصرف شده بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده تامین ای سرمایه اعتبار – شده تامین اعتبار بستانکار

 مخارج سرمایه ای -دارایی های ثابت مشهود  بدهکار

 ثبت مالی

  بانک پرداخت سرمایه ای  – موجودی نقد بستانکار

 

  (برنده مناقصه تعیین می گردد) هزینه برگزاری مناقصه اجرای پروژه:  6 ویداد شمارهر
دارایی های  وحساب بودجه ای برای ثبت این رویداد از . شود رویداد جهت شناسایی هزینه برگزاری مناقصه اجرای پروژه استفاده میاین 

لازم به ذکر است پس از تعیین برنده مناقصه و واریز وجه هزینه مناقصه به حساب دانشگاه توسط برنده  .شود می استفادهبه شرح زیر جاری 

 .معمولا هزینه مناقصه از محل تنخواه گردان پرداخت انجام می شود .مناقصه، ثبت های زیرمعکوس می شوند

 

 6شماره رویدادحسابداری ثبت 

 اعتبار سرمایه ای مصرف شده – اعتبار مصرف شده بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده تامینسرمایه ای  اعتبار – شده تامین اعتبار بستانکار

 دارایی در جریان تکمیل    -ود هدارایی های ثابت مش بدهکار

 ثبت مالی

 تنخواه گردان پرداخت سرمایه ای  –موجودی نقد  بستانکار
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 (برنده مناقصه تعیین نگردید و مناقصه به نوبت دوم کشیده می شود) پروژه یهزینه برگزاری مناقصه اجرا:  7رویداد شماره

هنگامیکه هزینه مناقصه توسط دانشگاه پرداخت ولکن برنده مناقصه تعیین نمی گردد لازم است هزینه فوق به بهای تمام شده پروژه مربوطه 

به شرح زیر ، دارایی های ثابت مشهود و دارایی های جاری برای ثبت این رویداد از حساب بودجه ای. منظور گردد( در جریان تکمیلدارایی )

 .شود می استفاده

 

 

 

 اخذ ضمانتنامه شرکت در مناقصه :  8 رویداد شماره

برای ثبت این رویداد از دو حساب انتظامی به شرح زیر  .استفاده می شود اخذ ضمانتنامه شرکت در مناقصه شناسایی جهتاین رویداد 

ضمانتنامه (  01به شرح رویداد شماره )پس از تعیین برنده مناقصه و انعقاد قرارداد و اخذ تضمین حسن انجام تعهدات  .شود میاستفاده 

 .شرکت در مناقصه وی آزاد و ثبت حسابداری معکوس رویداد فوق صادر می گردد

 

 

 

 (سپرده های نقدی دریافتی از اشخاص) اخذ تضمین به صورت وجه نقد: 3رویداد شماره 

برای  .بایستی وجه دریافتی را در موعد مقرر مسترد نمایدکه دانشگاه می باشد به صورت وجه نقد  اخذ تضمین شناسایی رویداد جهتاین 

 .شود استفاده میدارایی های جاری و بدهی های جاری ثبت این رویداد از حساب مالی 

 7 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 مصرف شدهسرمایه ای اعتبار  - اعتبار مصرف شده بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده تامین سرمایه ای  اعتبار - شده تامین اعتبار بستانکار

 دارایی در جریان تکمیل    -دارایی های ثابت مشهود  بدهکار

 ثبت مالی

 تنخواه گردان پرداخت سرمایه ای -موجودی نقد بستانکار

 8 شماره رویدادمالی ثبت 

 تضمین های دریافتی    – حسابهای انتظامی بدهکار

 ثبت مالی

 تضمین های دریافتی    –طرف حسابهای انتظامی  بستانکار
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 به هنگام دریافت سپرده های ارزی : 3-3رویداد شماره 

 .بدهی های جاری به شرح زیر استفاده می شودیداد از حساب دارایی های جاری و در این رو

 

 

 به هنگام استرداد سپرده های ارزی : 3-2رویداد شماره 

 .در این رویداد از حساب بدهی های جاری و دارایی های جاری به شرح زیر استفاده می شود

 

 

 

 

 

 

 

 3 شماره رویدادمالی ثبت 

 سپرده وجوه دریافت بانک -موجودی نقد  بدهکار
 ثبت مالی

  سپرده های پرداختنی - ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار

 3-3شماره رویدادمالی ثبت 

 بانک ارزی -موجودی نقد بدهکار

 ثبت مالی

 ارزی سپرده های پرداختنی -حسابها و اسناد پرداختنی مبادله ای  بستانکار

 3-2 شماره رویدادمالی ثبت 

 ارزی سپرده های پرداختنی -مبادله ای حسابها و اسناد پرداختنی  بدهکار

 ثبت مالی

 بانک ارزی -موجودی نقد بستانکار
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 پیمانکارانعقاد قرارداد فی مابین دانشگاه و : 31رویداد شماره 

 .شود می استفاده زیر شرحبه  انتظامی حساب از رویداد این ثبت برای. شود می شناسایی پیمانکار انتخاب از پس رویداد این

 

 31شمارهرویدادحسابداری ثبت 

 دریافتی های تضمین – انتظامی حسابهای بدهکار

 ثبت مالی

 دریافتی های تضمین – انتظامی حسابهای طرف بستانکار

 دادهارقرا کنترل –انتظامی حسابهای بدهکار

 قراردادها کنترل –انتظامی حسابهای طرف بستانکار

 

 پیش پرداخت به اشخاص ذینفع و غیر نقدی تأدیه نقدی:  33رویداد شماره 

 انتظامی ای، بودجه حساب از رویداد این شناسایی برای. شود می شناسایی به اشخاص ذینفع پرداخت پیش نقدی واریز منظور به رویداد این

اقدام  پرداخت پیش( استرداد) نقدی واریزی که گیرنده پیش پرداخت نسبت به صورت در. شود می استفاده زیر شرح به جاری های دارایی و

 و مواد موجودی کار، پای مصالح مثل ها موجودی) غیرنقدی واگذاری صورتدر  .شوند می معکوس زیر حسابداری های ثبتنماید 

 زیر ای بودجه ثبت ذینفع، اشخاص به پرداخت پیش( ها موجودی سایر و غذایی مواد، کارگاهی، یدکی قطعات انبار، موجودی ملزومات،

 .گردد می بستانکار ها موجودی حساب نقد، موجودی حساب جای به و حذف

 

 33 شماره رویدادحسابداری ثبت 

قطعی غیر های پرداختسرمایه ای  اعتبار –قطعی غیر پرداختهای اعتبار بدهکار  

 ثبت بودجه ای

شده تامین ای سرمایه اعتبار - شده تامین اعتبار بستانکار  

دریافتی های تضمین –انتظامی حسابهای بدهکار  

 ثبت مالی

دریافتی های تضمین –انتظامی حسابهای طرف بستانکار  

...و /کالا و مواد خرید پرداخت پیش/  ای سرمایه پرداخت پیش -پرداختها پیش بدهکار   

وجوه سایر منابع/  ابلاغی /  ای سرمایه پرداخت بانک -نقد موجودی بستانکار  
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استرداد پیش پرداخت در سال مالی بعد : 33-3رویداد شماره   

جه در صورتیکه در سال مالی بعد تمام یا بخشی از پیش پرداخت انتقالی مربوط به سالهای قبل به دانشگاه واریزگردد با استفاده از حساب بود

:ای و دارایی های جاری این رویداد شناسایی می گردد  

 

 

 

 به اشخاص ذینفع   علی الحسابشناسایی پرداخت : 32رویداد شماره

 

شناسایی قسمتی از وجه تسجیل شده مورد مطالبه، مربوط به اشخاص ذینفع جهت پرداخت با رعایت مقررات و ضوابط این رویداد به منظور 

لازم به ذکر است کلیه کسورات قانونی و استهلاک پیش پرداخت محاسبه و کسر و معادل خالص وجه تحت .مورد استفاده قرار می گیرد 

در این ثبت تعهدات به صورت کامل شناسایی می شود که بخش مربوط به پرداخت نقدی آن تحت . عنوان علی الحساب پرداخت می شود

بابت حساب هزینه ها در ثبت زیر، حساب اعتبار تامین شده کاهش نمی یابد، . رددعنوان علی الحساب و مابقی به عنوان هزینه شناسایی می گ

،هزینه ها،  سایر دارایی های جاری از حساب بودجه ای، برای ثبت این رویداد  .به عبارتی حساب اعتبار مصرف شده شناسایی نمی شود

 و اسناد پرداختنی به میزان تفاوت جمع ریالی اقلام بستانکار این حسابها . به شرح ذیل استفاده می گرددبدهی های جاری، بدهی های جاری 

 .رویداد نسبت به کل تعهدات شناسایی می شود

 

 33-3شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 سرمایه ای اعتبار بودجه – بودجه حساب بدهکار

 بودجه ایثبت 

 قطعی غیر های پرداخت   سرمایه ای   اعتبار - قطعی غیر پرداختهای اعتبار بستانکار

 وجوه سایر منابع/  ابلاغی /    سرمایه ای  پرداخت بانک  - نقد موجودی بدهکار
 ثبت مالی 

 کالا و مواد خرید پرداخت پیش  / سرمایه ای  پرداخت پیش   -پرداختها پیش بستانکار
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 شناسایی تسویه علی الحساب در سال جاری : 32 -3رویداد شماره

هزینه ها و دارایی های  از حساب بودجه ای،د قبل، در سال جاری تسویه گردد، چنانچه علی الحساب شناسایی شده در رویدا

  .به شرح زیر استفاده می شودجاری 

 

 

 32شماره رویدادحسابداری ثبت 

 قطعی غیر های پرداخت سرمایه ای اعتبار -قطعی غیر پرداختهای اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده تامینسرمایه ای  اعتبار - شده تامین اعتبار بستانکار

    سرمایه ای  الحساب علی - الحساب علی بدهکار

 ثبت مالی

 (به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت )هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار

 سرمایه ای پرداخت پیش - پرداختها پیش بستانکار

  مالیات پرداختنی / بیمه پرداختنی  -جاری های بدهی سایر بستانکار

 سپرده های پرداختنی -حسابها و اسناد پرداختنی مبادله ای  بستانکار

 بستانکار
بانک وجوه سایر / بانک پرداخت سرمایه ای ابلاغی / سرمایه ای پرداخت بانک - نقد موجودی

 منابع 

 پرداختنی اسناد و حسابها - ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار

 32 -3شماره  رویدادحسابداری ثبت 

  شده مصرف سرمایه ای اعتبار –شده مصرف اعتبار بدهکار

 بودجه ایثبت 

  شده تامینسرمایه ای  اعتبار – شده تامین اعتبار بستانکار

 (به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت )هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار
 ثبت مالی 

  سرمایه ای الحساب علی  - الحساب علی بستانکار
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 شناسایی ذخیره علی الحساب: 32 -2رویداد شماره

. تا پایان دوره مالی علی الحساب ایجاد شده تسویه نشود لازم است هزینه مربوط در مقابل حساب ذخیره علی الحساب شناسایی شودچنانچه 

ذخیره علی الحساب درپایان سال معادل مانده علی الحساب شناسایی می شود، به نحوی که مانده علی الحساب در صورت وضعیت مالی پس 

بدیهی است به هنگاه تسویه علی الحساب در سالهای بعد، علی الحساب در مقابل ذخیره بسته می . ب صفر شوداز کسر ذخیره علی الحسا

 شود

 

ترداد علی الحساب در سال مالی بعداس: 32-1رویداد شماره   

 در صورتیکه در سال مالی بعد تمام یا بخشی از علی الحساب انتقالی مربوط به سالهای قبل به دانشگاه واریزگردد با استفاده از حساب 

 .ی، دارایی های جاری و ارزش خالص این رویداد شناسایی می گرددابودجه 

 

 

 

 32-2شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 (به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت )هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار
 ثبت مالی 

  سرمایه ای الحساب علیذخیره   - الحساب علیذخیره  بستانکار

 32-1شماره  رویدادحسابداری ثبت 

  سرمایه ای اعتبار بودجه – بودجه حساب بدهکار

 بودجه ایثبت 

 قطعی غیر های پرداختسرمایه ای  اعتبار - قطعی غیر پرداختهای اعتبار بستانکار

 وجوه سایر منابع/  ابلاغی /    سرمایه ای  پرداخت بانک  - نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی 
 تعدیلات سنواتی  –ارزش خالص پایان دوره مالی  بستانکار

 سرمایه ای الحساب علیذخیره   - الحساب علیذخیره  بدهکار

     سرمایه ای الحساب علی  - الحساب علی بستانکار

73



   3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاه ها و مراکز پژوهشی                                                                 اسفند  

 

دارایی در  شناسایی)دریافت صورت وضعیت موقت از پیمانکار و تایید کامل آن توسط ناظر قراداد: 31رویداد شماره 

 (جریان تکمیل
صورت وضعیت . این رویداد به هنگام دریافت و احتساب صورت وضعیت و سایر مدارک و همچنین مصرف موجودیها شناسایی می گردد

 سابوحبرای ثبت این رویداد از حساب بودجه ای . نسبت به تایید آن اقدام نموده است( پروژه)ناظر قرارداد  وموقت توسط پیمانکار ارائه 

 زیر فرض بر این است که هریک از حسابهای .به شرح زیر استفاده می گردددارایی های ثابت مشهود،دارایی های جاری ، بدهی های جاری 

 ذیل  به طور مثال اگر تاکنون به پیمانکار علی الحساب پرداخت نگردیده است لذا در ثبت حسابداری. قبلاً مورد استفاده قرار گرفته اند

تاکید می گردد کلیه تنخواه های پرداختی بایستی تا پایان سال . این قاعده به کلیه رویدادهای مشابه تسری داده می شود. نمی شود شناسایی

 .مالی از طریق ارایه اسناد یا وجه نقد تسویه شوند

 

 

 31شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده مصرف ای سرمایه بارتاع – شده مصرف اعتبار بدهکار

 عتبار سرمایه ای پرداختهای غیر قطعی  ا -قطعی غیر پرداختهای عتبارا بستانکار بودجه ایثبت 

 اعتبار سرمایه ای تامین شده – اعتبار تامین شده بستانکار

 دارایی در جریان تکمیل -مشهود  ثابت ارائیهاید بدهکار

 ثبت مالی

  سرمایه ای علی الحساب   -  الحساب علی بستانکار

   ای سرمایهپیش پرداخت  - پرداختها پیش بستانکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)موجودی ها  – موجودی ها بستانکار

  مالیات پرداختنی / بیمه پرداختنی -سایر بدهیهای جاری  بستانکار

 پرداختنی اسناد و حسابها - حسابها و اسناد پرداختنی غیرمبادله ای بستانکار

 بانک پرداخت سرمایه ای/ تنخواه گردان پرداخت سرمایه ای  –موجودی نقد  بستانکار

 

 (مستهلک شده )کاهش ضمانتنامه پیش پرداخت  :34رویداد شماره 
  تقلیل میزان آن به پرداخت پیش ضمانتنامه پرداخت، پیش مبلغ کاهش و قرارداد ناظر توسط آن تایید و وضعیت صورت ارائه هنگام به

 ..گردد می استفاده زیر شرح به انتظامی حساب از رویداد این ثبت برای. یابد می
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 34 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 تضمین های دریافتی –حسابهای انتظامی طرف  بدهکار

 ثبت مالی

 تضمین های دریافتی –حسابهای انتظامی  بستانکار

 

 پرداخت مطالبات پیمانکار و صدور چک کسور :  35رویداد شماره

  شناسایی پیمانکار، به ها بدهی سایر پرداخت و قانونی کسور تسویه و پرداختنی مالیات و پرداختنی بیمه چک صدور هنگام به رویداد این

 .گردد می استفاده زیر شرح به جاری های دارایی و جاری های بدهی حساب از رویداد این ثبت برای. شود می

 

 35 شماره رویدادحسابداری ثبت 

   مالیات پرداختنی / بیمه پرداختنی -جاری بدهیهای سایر بدهکار

پرداختنی اسناد و حسابها - ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بدهکار  ثبت مالی 

سرمایه ای پرداخت بانک  - نقد موجودی بستانکار   

 

 یط عمومی پیماناشر 13هزینه آزمایش مطابق ماده : 36رویداد شماره

برای ثبت این . موقت، این رویداد شناسایی می شودو پرداخت هزینه های آزمایش جهت تحویل  کمیل پروژه و تایید ناظر قراردادپس از ت

 .گرددبه شرح زیر استفاده می  جاری دارایی های ثابت مشهود و دارایی های  ،رویداد از حساب بودجه ای

 

 

 

 36شماره رویدادحسابداری ثبت 

    اعتبار سرمایه ای مصرف شده  -اعتبار مصرف شده بدهکار

 ثبت بودجه ای

 اعتبار سرمایه ای تامین شده –اعتبار تامین شده  بستانکار

 دارایی در جریان تکمیل -دارایی های ثابت مشهود  بدهکار

 ثبت مالی

   بانک پرداخت سرمایه ای  –موجودی نقد  بستانکار
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 (سپرده حسن انجام کار %51استرداد)تحویل موقت پروژه :  37 رویداد شماره
دریافتی با رعایت ضوابط و مقررات،  قائوثزاد سازی در صورت آو بدهی های جاری و دارایی های جاری برای ثبت این رویداد از حساب 

 .گرددحساب انتظامی به شرح زیر استفاده می  از

 

 37 شماره رویدادحسابداری ثبت 

    سپرده های پرداختنی - ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بدهکار

 ثبت مالی

 بانک پرداخت سرمایه ای  – موجودی نقد بستانکار

      تضمین های دریافتی  -حسابهای انتظامی طرف  بدهکار

      تضمین های دریافتی  -حسابهای انتظامی  بستانکار

 

 و مصالح پای کار موجودی هااحتساب مازاد : 38رویداد شماره 

های ضرروت دارد ب. جاری و دارایی های ثابت مشهود به شرح زیر استفاده می گردد دارایی های، ایبرای ثبت این رویداد از حساب بودجه 

استانداردهای حسابداری محاسبه و مانده آخر دوره در صورت وضعیت مالی منعکس در پایان دوره بر طبق تمام شده موجودی مواد و کالا 

، بهای تمام شده موجودیها به جز موارد مربوط به شناسایی ویژه، باید (6)استاندارد حسابداری بخش عمومی شماره ( 23)بر اساس بند . گردد

دانشگاه باید از روشی یکسان برای محاسبه بهای تمام شده برای تمام . شود به روش اولین صادره از اولین وارده و یا میانگین موزون محاسبه

برای موجودیهای با ماهیت و کاربرد متفاوت می توان از روشهای محاسبه متفاوت استفاده . موجودیهای با ماهیت و کاربرد مشابه استفاده کند

 .نمود

 

 

 

 38 شماره رویدادحسابداری ثبت 

   اعتبار سرمایه ای پرداختهای غیر قطعی - قطعی غیر پرداختهای اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

   شده  مصرف ای سرمایه بارتاع -اعتبار مصرف شده  بستانکار

 (به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت)موجودی ها  – موجودی ها بدهکار

 ثبت مالی

 تکمیلدارایی در جریان  -دارایی های ثابت مشهود  بستانکار
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  .مبلغ مازاد پرداختی به پیمانکار وجود داشته باشددرمرحله تحویل موقت چنانچه : 33رویداد شماره
 .به شرح زیر استفاده می گردد دارایی های جاری و ثابت مشهود، برای ثبت این رویداد از حساب بودجه ای

 

 

 

 

 مبلغ مازاد پرداختی به پیمانکار وجود داشته باشد در مرحله تحویل قطعی چنانچه  :21رویداد شماره 

 .به شرح زیر استفاده می گردددارایی های جاری و دارایی های ثابت مشهود  ،برای ثبت این رویداد از حساب بودجه ای

 

 

 تحویل دائمی پروژه و شناسائی دارایی :  23رویداد شماره

دارایی های نامشهود و حساب  ،دارایی های ثابت مشهود ،، دارایی های جاری سایر بدهی های جاریبرای ثبت این رویداد از حساب مالی 

 طرف مقابل در و شناسایی قرارداد، کامل انجام از پس هم قراردادها کنترل برای انتظامی حسابهای. ه شرح زیر استفاده می گرددانتظامی ب

 .گردند می معکوس و شناسایی انتظامی حسابهای

 

 33شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده تامین سرمایه ای   اعتبار - شده تامین اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده مصرف  ای سرمایه اعتبار –شده مصرف اعتبار بستانکار

   ای سرمایه پرداخت بانک  - نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی

 دارایی در جریان تکمیل -  مشهود بتدارایی های ثا بستانکار

 21 شماره رویدادحسابداری ثبت 

شده تامین ای سرمایه اعتبار - شده تامین اعتبار بدهکار  

 ثبت بودجه ای

شده مصرف ای سرمایه اعتبار –شده مصرف اعتبار بستانکار  

   ای سرمایه پرداخت بانک  - نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها  - مشهود ثابت های دارایی بستانکار
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 23 شماره رویدادحسابداری بت ث

    سپرده های پرداختنی - ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بدهکار

 ثبت مالی

  بانک پرداخت سرمایه ای  - موجودی نقد  بستانکار

  (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) ها یدارای –مشهوددارایی های ثابت  بدهکار

 دارایی در جریان تکمیل - مشهود ثابت های دارایی بستانکار

      تضمین های دریافتی  -حسابهای انتظامی طرف  بدهکار

      تضمین های دریافتی  -حسابهای انتظامی  بستانکار

 

 
 

 در مستقل قابل بهره برداری می باشخرید دارایی که بطو:  22رویداد شماره

به شرح زیر  بدهی های جاریدارایی های جاری و دارایی های نامشهود،  ،مشهود دارایی ثابت ،حساب بودجه ایبرای ثبت این رویداد از 

 .گردد می صادر انتظامی حسابهای شناسایی طریق از مربوط ثبت تضمین، واگذاری صورت در .استفاده می گردد

 

 

 

 

 

 

 

 22شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده مصرف ای سرمایه اعتبار –شده مصرف اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده تامین ای سرمایه  اعتبار - شده تامین اعتبار بستانکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها  -دارایی های نامشهود / دارایی های ثابت مشهود  بدهکار

 ثبت مالی

 پرداختنی اسناد و حسابها -پرداختنی مبادله ای  حسابها و اسناد/   ای سرمایه پرداخت بانک - نقد موجودی بستانکار

78



   3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاه ها و مراکز پژوهشی                                                                 اسفند  

 

  خرید مواد و کالا: 21رویداد شماره 

 .می گرددبه شرح زیر استفاده  بدهی های جاریدارایی های جاری و حساب بودجه ای، این رویداد از  برای ثبت

و سایر اقلام موضوع فصل چهار طبقه بندی اقتصادی اعتبارات تملک دارایی  ثبت برای خرید موجودی مواد، ملزومات و مصالح پای کاراین 

 برای مستقیماً یا و برسند مصرف به طرحی یا پروژه در موجودیها که زمانی .صادر می گردد( تغییر در موجودی انبار)های سرمایه ای دولت 

 .گردد می استفاده شده مصرف اعتبار ای بودجه حساب از ملزومات مثل گردند خریداری مصرف

 

 

 

 (دفاتر واحد انتقال دهندهدر  -دیگر دانشگاهتحویل دارایی به ) انتقال دارائیها:  24رویداد شماره
به شرح زیر استفاده می  دارایی های نامشهودمشهود و  ، دارایی های ثابتدارایی های جاری ارزش خالص،برای ثبت این رویداد از حساب 

 . گردد

 

 

 

 

 

 21شماره رویدادحسابداری ثبت 

   قطعی غیر پرداختهای ای سرمایه اعتبار - اعتبار پرداختهای غیر قطعی بدهکار

 ثبت بودجه ای

 تامین شدهمایه ای سراعتبار -تامین شده  اعتبار بستانکار

 (به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت)موجودی ها  – موجودی ها بدهکار

 ثبت مالی

     اسنادپرداختنی و حسابها -پرداختنی مبادله ای  حسابها و اسناد/  ای سرمایه پرداخت بانک - موجودی نقد بستانکار

 24شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 دارایی های انتقالی  -پایان دوره مالی  ارزش خالص بدهکار

 ثبت مالی

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به )ودی ها وجم – موجودی ها بستانکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)ها  یدارای –د مشهودارایی های ثابت  بستانکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)ها  یدارای -دارایی های نامشهود بستانکار
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 (در دفاتر واحد تحصیل کننده دارایی -دیگر  دانشگاهتحصیل دارایی از )انتقال دارایی: 25رویداد شماره 

 به شرح زیر استفاده  ارزش خالص دارایی های جاری و ،مشهود دارایی های ثابت دارایی های نامشهود،برای ثبت این رویداد از حساب 

 از که مالی وضعیت در تغییرات صورت در مالی وضعیت در تغییر خالص عنوان تحت که است دائمی حساب یک خالص ارزش .می گردد

 ارزش منهای دارائیها کل ارزش از است عبارت خالص ارزش عبارتی به. گردد می حاصل ها هزینه جمع به نسبت درآمدها جمع التفاوت مابه

 .هابدهی کل

 مورد شوند می شناسایی فعلی مالی دوره در که قبل مالی دوره درآمدهای و ها هزینه تعدیلات، کلیه برای سنواتی تعدیلات معین حساب

 .گیرد می قرار استفاده

 

 

 

 شناسایی دارایی برای اولین بار  :26ویداد شماره ر

حساب برای ثبت این رویداد از . مورد استفاده قرار می گیرد( شده استنقبلاً شناسایی )این رویداد برای شناسایی دارایی برای اولین بار 

  .به شرح زیر استفاده می گردد ارزش خالصو مشهود  دارایی های ثابت موجودی ها، دارایی های نامشهود، ،دارایی های جاری

 

 

 

 25 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)دارائیها  - دارایی های نامشهود  بدهکار

 ثبت مالی
 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)دارائیها  -مشهود دارایی های ثابت  بدهکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)موجودی ها  -موجودی ها بدهکار

 دارایی های دریافتی  -پایان دوره مالی ارزش خالص بستانکار

 26شماره رویدادحسابداری ثبت 

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)ها دارایی  –دارایی های نامشهود  بدهکار

 ثبت مالی

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)ها  یدارای –مشهود دارایی های ثابت  بدهکار

  (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)موجودی ها  -موجودی ها  بدهکار

 مازاد تجدید ارزیابی  - پایان دوره مالی ارزش خالص بستانکار
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 (از محل اعتبار متفرقه و ردیف های متمرکز)دریافت اعتبار ابلاغی از سایر دستگاههای اجرایی  : 27رویداد شماره

به عنوان مثال دریافت اعتبار از وزارت علوم )این رویداد به منظور شناسایی رخدادهای مربوط به دریافت اعتبار متفرقه و ردیف ها ی متمرکز 

لازم به .تفاده قرار میگیرد و از حساب دارایی های جاری و درآمدها  به شرح زیر استفاده می شوداز طریق خزانه، مورد اس( تحقیقات و فناوری

مربوط به اعتبار ابلاغی دستگاه اجرایی که از طریق خزانه توسط بابت اعتبارات سرمایه ای  دریافتیذکر است که سطح تفصیل یک معین 

 .دانشگاه وصول می گردد

 27شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 ابلاغیاعتبار سرمایه ای  –اعتبار ابلاغی  بدهکار
 ثبت بودجه ای

 بودجه ابلاغی –حساب بودجه  بستانکار

 ابلاغی سرمایه ایبانک پرداخت  –موجودی نقد  بدهکار

 ثبت مالی

 بابت اعتبارات سرمایه ای دریافتی -دریافتی از خزانه  بستانکار

 

 به هنگام تامین اعتبار و مصرف اعتبار از محل اعتبار ابلاغی:  27-3رویداد شماره 

حسابهای بودجه ای، دارائیهای جاری و . این رویداد به منظورشناسایی تامین و مصرف اعتبار از محل اعتبار ابلاغی مورد استفاده قرار می گیرد

حسابهای غیر قطعی شامل پیش پرداخت، علی الحساب و تنخواه  چنانچه از محل اعتبار ابلاغی از. هزینه ها به شرح زیر شناسایی می شود

 . گردان استفاده گردد و به جای اعتبار مصرف شده از اعتبار پرداختهای غیر قطعی استفاده می شود

 

 27-3 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 اعتبار تامین شده ابلاغی –اعتبار تامین شده  بدهکار

 ثبت بودجه ای

 ابلاغی سرمایه ایاعتبار  –اعتبار ابلاغی  بستانکار

 بدهکار
اعتبار  -اعتبار پرداختهای غیر قطعی /  اعتبار مصرف شده ابلاغی  –اعتبار مصرف شده 

 پرداختهای غیر قطعی ابلاغی 

 اعتبار تامین شده ابلاغی –اعتبار تامین شده  بستانکار

 (به تفکیک فصول طبقه بندی اقتصادی دولت) هزینه ها  –هزینه ها  بدهکار

 ثبت مالی

 ابلاغی سرمایه ایبانک پرداخت  –موجودی نقد  بستانکار
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 شناسایی رویداد مربوط به ابلاغ اعتبار توسط دستگاههای اجرایی به صورت مستقیم: 27-2رویداد شماره 

 .پرداخت می نماید(به عنوان مثال پرداخت هزینه های همایش )اعتباری را  دراین رویداد دستگاه اجرایی در قالب کمک به دانشگاه

 27-2 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 منابع سایر وجوه بانک –موجودی نقد  بدهکار
 ثبت مالی

 دریافتی از محل سایر منابع  –سایر درآمد ها   بستانکار

 

 ابلاغ اعتبار به واحدهای تابعه و استانی از محل اعتبارات تخصیص یافته:  28رویداد شماره 

در رویداد فوق از . این رویداد در زمان تامین اعتبار یک واحد تابعه و استانی توسط سازمان مرکزی از طریق ابلاغ اعتبار شناسایی می گردد

روش ابلاغ اعتبار به عنوان یک روش اجرایی در بعضی از . اده می گرددحسابهای بودجه ای، درآمدها و دارائیهای جاری به شرح زیر استف

به منظور تامین و ارسال به منابع مالی واحدهای تابعه و استانی که دارای مقام مجاز ( علی رغم یک کد بودجه ای)ژوهشی    دانشگاهها و مراکز پ

به عبارتی دانشگاه و یا مراکز پژوهشی پس از . مورد استفاده قرار می گیردجداگانه از سازمان مرکزی خود هستند، ( مدیر مالی)و مقام تطبیق 

واحد تعیین و به حساب بانک پرداخت   درخواست وجه و وصول آن از خزانه، سهم هر یک از واحدهای مذکور را بر اساس موافقتنامه با آن

با ابلاغ اعتبار مسئولیت پاسخگویی منابع . ح اعلام می نمایدحساب مستقل مربوط حواله و مراتب به مدیر مالی واحد و سایر مراجع ذیصلا

واحد دریافت کننده اعتبار ابلاغی می بایست در پایان دوره مانده وجوه . مربوط از واحد ابلاغ دهنده به واحد ابلاغ گیرنده انتقال می یابد

در این حالت کلیه صورتهای مالی . واریز نمایدمصرف نشده را براساس مشخصات اعتبار به حساب مربوط نزد سازمان مرکزی خود 

واحدهای تابعه و استانی بصورت متمرکز از طریق سازمان مرکزی تهیه می گردد، بدیهی است واحد تابعه یا استانی پس از دریافت اعلامیه 

ودن حساب دریافتی از سازمان بانکی بستانکار و وصول وجه اعتبار ابلاغی نسبت به بدهکار نمودن حساب موجودی نقد و بستانکار نم

مابقی عملیات حسابداری ( کلیه حسابهای معین و تفصیلی های این حساب مشابه حساب دریافتی از خزانه می باشد)مرکزی اقدام می نماید 

کشور رایج عملکرد فوق در دانشگاهی نظیر دانشگاه پیام نور . در واحدهای مذکور در چارچوب  مفاد این دستورالعمل قابل تسری است

 .است

 28 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 حواله اعتبار سرمایه ای  -  اعتبار حواله بدهکار

 ثبت بودجه ای

 یافته تخصیص ای سرمایه اعتبار -اعتبارتخصیص یافته  بستانکار

 سرمایه ای اعتبارات دریافتی بابت  – دریافتی از خزانه  بدهکار

 ثبت مالی

 بانک پرداخت سرمایه ای – موجودی نقد بستانکار

82



   3131نظام حسابداری تعهدی دانشگاه ها و مراکز پژوهشی                                                                 اسفند  

 

 واگذاری تنخواه گردان به عاملین و واحدهای تابعه: 23روبداد شماره

 حساب بودجه ای وازبرای ثبت این رویداد  .رویداد به منظور واگذاری تنخواه گردان به واحدهای تابعه و عاملین مالی شناسایی می شوداین 

 .گرددبه شرح زیر استفاده می دارایی های جاری 

واحد تابعه پس از وصول اعلامیه بانکی بستانکار و دریافت وجه تنخواه گردان، حساب موجودی نقد را بدهکار و حساب حسابها و اسناد 

در زمان ارسال اسناد و مدارک هزینه کرد به سازمان مرکزی خود نسبت به بدهکار نمودن حساب . پرداختنی مبادله ای را بستانکار می کند

پیش پرداختها، علی الحسابها، موجودی نقد، هزینه ها، و اسناد پرداختنی مبادله ای اقدام و در مقابل سایر حسابهای هزینه کرد از جمله حسابها 

وجوه  بانک از محل  چنانچه وجوه تنخواه .تسری می باشدکلیه مفاد این دستورالعمل در واحدهای تابعه قابل . بستانکار می نماید...دارائیها و 

 .سایر منابع و یا بانک پرداخت سرمایه ای ابلاغی تامین گردد لازم است به عنوان معین حساب موجودی نقد ملاک عمل قرار گیرند

 

 

 وصول اسناد و مدارک هزینه کرد تنخواه گردان توسط سازمان مرکزی دانشگاه:  11رویداد شماره

بودجه حساب ازبرای ثبت این رویداد  .به منظور ثبت هزینه های تنخواه گردان واحدهای تابعه و عاملین مالی شناسایی می شود این رویداد

 .ح زیر استفاده می شودبه شرو دارایی های جاری دارایی های ثابت مشهود، نا مشهود ای، 

 

 

 

 

 

 

 23 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 اعتبار سرمایه ای پرداختهای غیر قطعی   -  قطعی غیر پرداختهای اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

 شده تامین سرمایه ای اعتبار  -اعتبار تامین شده   بستانکار

 تنخواه گردان پرداخت سرمایه ای - نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی

 ای سرمایه پرداخت بانک   -موجودی نقد  بستانکار
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 توسط عاملین و واحدهای تابعهواریز نقدی تنخواه گردان :  13رویداد شماره

و حساب دارایی های جاری  به شرح برای ثبت این رویداد از حساب بودجه . خواه گردان شناسایی می شودجهت واریز نقدی تناین رویداد 

 .    زیر استفاده می شود

  13شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده تامین سرمایه ای  اعتبار - شده تامین اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

   قطعی غیر سرمایه ای پرداختهای اعتبار  -قطعی غیر پرداختهای اعتبار بستانکار

  پرداخت سرمایه ای  بانک -نقد موجودی بدهکار

 ثبت مالی

    سرمایه ای  پرداخت گردان تنخواه -نقد موجودی بستانکار

 11 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده مصرف ای سرمایه اعتبار –شده مصرف اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

   قطعی غیر پرداختهای ای سرمایه اعتبار -قطعی غیر پرداختهای اعتبار بستانکار

 بدهکار
 اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)دارائیها  /  دارایی در جریان تکمیل -دارایی های ثابت مشهود 

 (دولت

 ثبت مالی

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)ها  یدارای –داراییهای نامشهود  بدهکار

 دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به  -موجودی ها بدهکار

 / ... پیش پرداخت خرید مواد و کالا/  ای سرمایه پرداخت پیش - پیش پرداخت ها بدهکار

 ای سرمایه الحساب علی  - علی الحساب بدهکار

 گردان پرداخت سرمایه ایتنخواه  -موجودی نقد  بستانکار
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 واخواهی اسناد و مدارک ارائه شده از محل تنخواه گردان  : 12رویداد شماره

 
در برخی موارد ممکن است به علت نقص مدارک یا مغایرت با قوانین و مقررات، مدارک و مستندات مربوط به تسویه تنخواه گردان پرداخت 

 . برای ثبت این رویداد از حساب دارایی های جاری به شرح زیر استفاده می گردد. قابل قبول نباشد

 

 

 عدم رفع اسناد واخواهی شده :  11رویداد شماره 

 

برای ثبت این  .ابواب جمعی شناسایی گرددان کسری چنانچه اسناد واخواهی شده توسط عامل مالی مرتفع نگردیده باشد لازم است به عنو

 . رویداد از حساب دارایی های جاری به شرح زیر استفاده می گردد

 

 .، اسناد یا کسری مربوط رفع گردد 11و 12چنانچه در سال مالی جاری رویدادهای  : 14رویداد شماره 

به شرح زیر  ، دارایی های جریان تکمیل ، دارایی های نامشهود دارایی های ثابت ،حساب مالی و برای ثبت این رویداد از حساب بودجه ای 

 .باشد سرمایه ای  تواند اسناد واخواهی شده یا کسری ابواب جمعی حساب معین حسابها و اسناد دریافتنی مبادله ای می.می گردداستفاده 

      بدهکار( بانکها)حساب موجودی نقد ( وصول گردد)چنانچه کسری ابواب جمعی یا اسناد واخواهی شده به صورت نقدی واریز گردد 

 .می گردد

 

 

 12شماره رویدادحسابداری ثبت 

 سرمایه ای  شده اخواهیو اسناد - ای مبادله دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار

 ثبت مالی

    سرمایه ای پرداخت گردان تنخواه -نقد موجودی بستانکار

 11شماره رویدادحسابداری ثبت 

 سرمایه ای جمعی ابواب کسری -مبادله ای  حسابها و اسناد دریافتنی بدهکار

 ثبت مالی

  سرمایه ای  شده اخواهیو اسناد - ای مبادله دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار
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 برداشت از حساب بانکی به موجب احکام صادره:  15رویداد شماره 

این رویداد با توجه به قانون نحوه پرداخت محکوم به دولت به منظور شناسایی برداشت از حساب بانکی به موجب احکام صادره 

 .دشرح زیر استفاده می شوبه ثابت و نامشهود  دارایی های جاری،در این رویداد از حساب بودجه ای ، . شناسایی می شود

 14 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 شده مصرف سرمایه ای اعتبار - شده مصرف اعتبار بدهکار

 ثبت بودجه ای

   قطعی غیر پرداختهای سرمایه ای اعتبار  - قطعی غیر پرداختهایاعتبار  بستانکار

 تکمیل جریان در دارایی/ ( دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)دارائیها  -مشهود ثابت های دارایی بدهکار

 ثبت مالی

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)دارائیها  -نامشهود های دارایی بدهکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیکبه )موجودی ها  -ها موجودی بدهکار

 سرمایه ای شده واخواهی اسناد/ سرمایه ای  جمعی ابواب کسری-حسابها و اسناد دریافتنی مبادله ای  بستانکار

 15 شماره رویدادحسابداری ثبت 

شده تامین سرمایه ای  اعتبار - شده تامین اعتبار بدهکار  

 ثبت بودجه ای

یافته تخصیص سرمایه ای  اعتبار - یافته تخصیص اعتبار بستانکار  

 بدهکار
 جریان در دارایی/ (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)دارائیها  -مشهود ثابت های دارایی

 تکمیل

(دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)دارائیها    -نامشهود های دارایی بدهکار ثبت مالی  

(دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)موجودی ها  -ها موجودی بدهکار  

تنخواه گردان پرداخت سرمایه ای    -موجودی نقد  بستانکار  
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ی واجد محتوای تجاریدارائیهامعاوضه : 16رویداد شماره  

و غیرپولی تحصیل شود، ی، یا ترکیبی از دارایی های پولی یک یا چند دارایی ثابت ممکن است در معاوضه با دارایی یا دارایی های غیرپول

مشهود، دارایی  ای ثابتدارایی هبرای ثبت این رویداد حساب . های ثابت به ارزش منصفانه اندازه گیری می شودیی بهای تمام شده چنین دارا

 .به شرح زیر استفاده می گردد درآ مدها و ، هزینه هاهای جاری

 

 

 

 

دارایی واگذار شده و تحصیل شده قابل اندازه  ارزش منصفانه  یا باشد ومعاوضه فاقد محتوای اقتصادی :  17ویداد شمارهر

 گیری نباشد

چنانچه معاوضه فاقد  . به شرح زیر استفاده می گردد دارایی های جاری   ،مشهود  دارایی های ثابتمالی   برای ثبت این رویداد از حساب

 محتوای تجاری باشد یا ارزش منصفانه دارایی تحصیل شده و واگذار شده به گونه ای اتکاپذیر قابل اندازه گیری نباشد و دارایی تحصیل شده

 ( سرک نقدی+ دارایی واگذار شده )ش منصفانه اندازه گیری نشود بهای تمام شده آن براساس مبلغ دفتری دارایی واگذار شده به ارز

 .حساب موجودی نقد به میزان سرک دریافتی و پرداختی به ترتیب بدهکار یا بستانکار می شود.اندازه گیری می شود

 

 16شماره رویدادحسابداری ثبت 

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها  -(جدید)مشهود  دارایی های ثابت بدهکار

 ثبت مالی

  استهلاک انباشته -مشهود  دارایی های ثابت بدهکار

 ها دارایی ارزش کاهش ذخیره -( قدیم ) مشهود دارایی های ثابت بدهکار

 سرمایه ای  وجوه انتقالیبانک  – موجودی نقد بدهکار

 ( دولت اقتصادی بندی طبقه فصول تفکیک به)  هزینه ها –هزینه ها  بدهکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها - (قدیمی) مشهوددارایی های ثابت  بستانکار

 بانک پرداخت سرمایه ای   -موجودی نقد  بستانکار

 ها دارایی واگذاری از حاصل سود - ی شناسایی شدهمدهاآدر بستانکار
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 دارایی یک برکناری دائمی :  18رویداد شماره

  .استفاده می گرددبه شرح زیر  هزینه ها مشهود و دارایی های ثابتبرای ثبت این رویداد از حسابهای مالی  

 

 

  مشهود شناسایی مازاد تجدید ارزیابی دارایی های ثابت:  13رویداد شماره 

ن یابی پسس از کسسر حسساب هسای کاهنسده آ     را به مبلغ تجدید ارز ابت قابل اندازه گیری باشد بایستی آنچنانچه ارزش منصفانه یک دارایی ث

ن دارایی می دفتری قبلی آ انباشته قبلی حذف و مبلغ تجدید ارزیابی جایگزین ناخالص مبلغ استهلاک ،ارزیابی پس از تجدید. دارایی ارایه کرد

کاهش تجدید ارزیسابی   سقفحداکثر تا ) ن، تحت عنوان مازاد تجدید ارزیابی دارایی در نتیجه تجدید ارزیابی آ افزایش مبلغ دفتری یک. شود

برای ثبت این رویسداد از   .وضعیت مالی منعکس می شوددر ثبت و در صورت تغییرات  شناسایی و (قبلی که به عنوان هزینه شناسایی گردیده

 .زیر استفاده می شودبه شرح  ارزش خالصو مدها آدر مشهود ، دارایی های ثابتحساب 

 

 17 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها -(جدید)مشهود  دارایی های ثابت بدهکار

 ثبت مالی

 استهلاک انباشته -مشهود  دارایی های ثابت بدهکار

 ها دارایی ارزش کاهش ذخیره -( قدیم )مشهود دارایی های ثابت بدهکار

 بانک وجوه انتقالی سرمایه ای – موجودی نقد بدهکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها - (قدیمی)مشهود دارایی های ثابت  بستانکار

 بانک پرداخت سرمایه ای   -موجودی نقد  بستانکار

 18 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 استهلاک انباشته -مشهود  دارایی های ثابت بدهکار

 ها دارایی ارزش کاهش ذخیره -( قدیم )مشهود دارایی های ثابت بدهکار ثبت مالی

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها -نامشهود / مشهود دارایی های ثابت  بستانکار
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مشهود ناسایی کاهش ارزش دارایی های ثابتش:  41رویداد شماره  

هرگاه کاهشی در ارزش یک دارایی مشاهده شود و بازیافت بخشی از مبلغ . مبلغ دفتری یک قلم دارایی ثابت باید به طور ادواری بررسی شود

غیرممکن به نظر برسد مبلغ کاهش باید به عنوان هزینه دوره شناسایی و مبلغ دفتری دارایی از طریق ایجاد یک حساب کاهنده به  دفتری آن

مبلغ بازیافتنی برآوردی کاهش داده می شود، مگر آنکه کاهش مزبور عکس یک افزیش قبلی ناشی از تجدید ارزیابی باشد، در اینصورت این 

د تجدید ارزیابی مربوط به همان دارایی به بدهکار حساب مازاد تجدید ارزیابی منظور شده و باقیمانده به عنوان هزینه کاهش تا میزان مازا

 دارایی های ثابتو  هزینه هامالی  از حساب  برای ثبت این رویداد .دوره شناسایی و در گردش حساب ارزش خالص منعکس می شود

 .به شرح زیر استفاده می گردد مشهود 

 

  41شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ( دولت اقتصادی بندی طبقه فصول تفکیک به)  - هزینه ها بدهکار

 ثبت مالی

 ها دارایی ارزش کاهش ذخیره -مشهود دارایی های ثابت  بستانکار

 

 

 13 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها -مشهود  دارایی های ثابت بدهکار

 ثبت مالی

 استهلاک انباشته -مشهود دارایی های ثابت  بدهکار

 ها دارایی ارزش کاهش ذخیره -مشهود  دارایی های ثابت بدهکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها -مشهود  دارایی های ثابت بستانکار

 ها مد برگشت کاهش ارزش داراییآدر -ی شناسایی شدهمد هاآدر بستانکار

 مازاد تجدید ارزیابی -  ارزش خالص پایان دوره مالی بستانکار
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شناسایی کاهش ارزش موجودی ها:  43رویداد شماره  

بخش عمومی باید بر مبنای اقل بهای تمام شده و خالص ارزش فروش  6استاندارد شماره باید مطابق ( پایان دوره)موجودی های مواد و کالا 

بر این اساس مبلغ کاهش ارزش موجودی های ناشی از اعمال قاعده ذکر شده و کلیه زیانهای . ارزشیابی و در صورتهای مالی منعکس شود

ها بر اساس قاعده ذکر شده می بایست  یدر ضمن ارزیابی موجود. کرد ها باید در دوره مزبور به عنوان هزینه شناسایی یمرتبط با موجود

برای تک تک اقلام به صورت جداگانه انجام پذیرفته در صورتی که مقایسه تک تک اقلام امکان پذیر نباشد گروه های اقلام مرتبط یا مشابه 

 .به شرح زیر استفاده می گردد دارایی های جاری و هزینه ها برای ثبت این رویداد از حساب  .مبنای مقایسه قرار می گیرد

 

 43 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ( دولت اقتصادی بندی طبقه فصول تفکیک به)  -هاهزینه  بدهکار

 ثبت مالی

 موجودی ها ارزش کاهش ذخیره -موجودی ها  بستانکار

 

موجودی هامد حاصل از بازیافت کاهش ارزش آشناسایی در: 42رویداد شماره   

 تر از بهای تمام شده ارزیابی شده و در دوره جاری به دلیل افزایش در خالص ارزشمچنانچه یک موجودی که در دوره قبل به مبلغی ک

مد یا کاهش هزینه دوره جاری در دوره جاری بایستی به عنوان درآگردد، هر گونه افزایش از این بابت فروش به مبلغ بیشتری ارزیابی 

 به شرح زیر استفاده  دارایی های جاری و درآمد ها  برای ثبت این رویداد از حساب .شناسایی شود (تا حد جبران کاهش قبلیحداکثر )

 .می گردد

 

 42شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ذخیره کاهش ارزش موجودی ها - موجودی ها بدهکار

 ثبت مالی

 یها موجود ارزش کاهش بازیافت -ی شناسایی شده مدهاآسایر در  بستانکار

 

با دستور مقام مجاز منابع اعتباردیگر  جابجایی موقت بین : 41رویداد شماره  

هنگام برگشت وجوه مذکور به حساب . اری به شرح زیر استفاده می گرددبرای ثبت این رویداد از حساب دارایی های جاری و بدهی های ج

 .مربوطه ثبت های زیر معکوس می گردد
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شناسایی استهلاک برای دارایی های :  44رویداد شماره   

با توجه به اینکه هزینه فوق  .به شرح زیر استفاده می شود مالی هزینه ها و دارایی های ثابت مشهود و نامشهود  حساباز در این رویداد 

غیرنقدی بوده و هیچ وجهی از دانشگاه خارج نمی گردد لذا حساب استهلاک انباشته و تهی شدن انباشته به عنوان حساب کاهنده دارائی در 

ه استهلاک حساب هزین. صورت وضعیت مالی از دارائی مربوط کسرمی شود و دارایی های استهلاک پذیر به ارزش خالص گزارش می شوند

لازم به توضیح است چنانچه نیاز به محاسبه جریان نقدی ارزش خالص . نیز در صورت تغییرات وضعیت مالی شناسایی و گزارش می گردد

 .باشد به صورت آماری هزینه فوق مجددا به ارزش خالص اضافه می شود

 .لاک استفاده کردبرای دارائیهای نامشهود می توان از واژه تهی شدن نیز به جای واژه استه

 

از طریق اخذ تسهیلات بانکی ی ثابت و نامشهودیخرید دارایی ها:  45رویداد شماره   

از رویداد این در . به منظور شناسایی اخذ تسهیلات بانکی در جهت خرید دارایی های ثابت و نامشهود مورد استفاده قرار می گیرداین رویداد 

ه توضیح می باشد که لازم ب .جاری و هزینه ها استفاده می شود های ، دارایی بدهی های غیر جاری ، نامشهود/ دارایی های ثابتحساب 

 .صورت می گیردسود پرداختی از محل بانک پرداخت هزینه ای   پرداخت بازپرداخت اصل تسهیلات از بانک پرداخت سرمایه ای و

 41 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 دیگر منابع اعتبار از طلب – ای غیرمبادله دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار

 ثبت مالی

 پرداخت سرمایه ای  بانک -نقد موجودی بستانکار

 اختصاصی /  ای زینهه پرداخت بانک - نقد موجودی بدهکار

 دیگر منابع اعتبار به بدهی  - ای غیرمبادله پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار

 44شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ( دولت اقتصادی بندی طبقه فصول تفکیک به) هزینه ها   -ها  هزینه بدهکار

 ثبت مالی

 استهلاک انباشته -  نامشهود/ مشهود دارایی های ثابت  بستانکار
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  ریال  0111) ریال 0011مبلغ  که از محل تسهیلات بانکی بهاست ریال  0111به عنوان مثال برآورد هزینه خرید یک ساختمان مبلغ

ساختمان برابر است بهای تمام شده  (.است  الس 0این تسهیلات طی باز پرداخت ) تحصیل می شود( بانک ریال سود 011اصل و 

سود  ریال بستانکار و 0111ریال ، تسهیلات پرداختنی  0011ساختمان بدهکار )  :بعلاوه سود پرداختنی اصل تسهیلات با 

بازپرداخت می  وجوه تملکاعتبار اصل تسهیلات از محل حساب  هر قسط، در زمان سررسید .(ریال  011پرداختنی بستانکار 

به منظور  همزمان. ریال بستانکار می شود 311بدهکار و بانک پرداخت سرمایه ای ریال  311تسهیلات پرداختنی به عبارتی  گردد

بستانکار می  هزینهسود پرداختنی بدهکار و بانک پرداخت  ،به میزان سود یاد شده ،پرداخت شدهو شناسایی سود هر قسط ثبت 

  .شود

  به عبارتی تسهیلات بانکی طی چند قسط و همزمان ) سهیلات دریافتی توسط یک دانشگاه برای احداث یک دارایی باشدتچنانچه

با پیشرفت پروژه توسط بانک پرداخت می شود و بعد از اتمام پروژه، کل تسهیلات پرداختی بعلاوه سود دوران ساخت یا مشارکت 

ریق اول ط. به دو طریق محاسبه شود لازم است سود دوران مشارکت ( به عنوان اصل تسهیلات تعیین و قسط بندی می شود

طریق و  .بازپرداخت می شودسرمایه ای وجوه  اعتبار از محل حساب  یکجا پرداخت گردد دوران مشارکت به طورنانچه سود چ

وجوه تملک بازپرداخت  اعتباراز محل حساب  سود دوران مشارکت به اصل تسهیلات اضافه و سپس تقسیط گردد، چنانچهدوم 

 .در هر دو صورت سود دوران مشارکت به بهای تمام شده دارایی اضافه می گردد .می گردد

 (بدون پیش شرط توسط  اهداءکننده)دریافت هدایا و کمکها :  46 رویداد شماره

حساب از رویداد  دراین .قرار می گیرد به هنگام دریافت هدایا ،کمکهای نقدی،غیر نقدی و یا خدمات بالقوه آتی مورد شناسایی این رویداد

 .می شود استفادهبه شرح زیر  و درآمد ها ثابت و نامشهود   ،دارایی های جاری

 45 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) هادارایی   -نامشهود / دارایی ثابت  بدهکار

 مدت بلند پرداختنی مالی تسهیلات - مدت بلند پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار (تحصیلدر زمان )ثبت مالی 

 ( دولت اقتصادی بندی طبقه فصول تفکیک به) هزینه ها   -هزینه ها  بستانکار

 مدت بلند پرداختنی مالی تسهیلات - مدت بلند پرداختنی اسناد و حسابها بدهکار

 (سررسیددر زمان ) ثبت مالی 

 بانک پرداخت سرمایه ای  -موجودی نقد بستانکار

 ( دولت اقتصادی بندی طبقه فصول تفکیک به)  هزینه ها –ها  هزینه بدهکار

 هزینهبانک پرداخت  –موجودی نقد  بستانکار
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 می کند، معادل مبلغ دارایی اندازه گیری شده درآمد دارایی شناسایی  نشگاه در نتیجه عملیات غیر مبادله ای،هنگامیکه یک دا

در این صورت درآمد معادل افزایش در خالص داراییها شناسایی . شناسایی میشود، مگر اینکه ملزم به شناسایی یک بدهی نیز باشد

 .ی می شود، شناسایبلغ کاهش در بدهی به عنوان درآمدهنگامی که بدهی با ایفای تعهدات کاهش می یابد، م. می شود

 (با پیش شرط توسط اهداءکننده)دریافت هدایا،کمکهای نقدی و غیر نقدی و یا خدمات بالقوه آتی : 47رویداد شماره 

ب از حسا دراین رویداد .به هنگام دریافت هدایا ،کمکهای نقدی،غیر نقدی و یا خدمات بالقوه آتی مورد شناسایی قرار می گیرد ویدادراین 

 .به شرح زیر شناسایی می شود بدهی های جاری درآمد ها  ،ثابت ،دارایی های جاری

 47 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 بانک پرداخت سرمایه ای  – موجودی نقد بدهکار

 ثبت مالی
  (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها - نا مشهود/  دارائیهای ثابت مشهود بدهکار

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)موجودیها  – موجودی ها بدهکار

 دپرداختنی حسابها و اسناد - پرداختنی غیر مبادله ای حسابها و اسناد بستانکار

 

:47 -3 شماره رویداد  

.درویداد به شرح زیر شناسایی می شواین در صورت تحقق شرایط با استفاده  از حساب دارایی های جاری و درآمدها   

 46 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) دارائیها  -نامشهود /  مشهود ثابتدارایی  بدهکار

 ثبت مالی

 (دولت اقتصادی بندی طبقه تفکیک به)موجودی ها  – موجودی ها بدهکار

 دریافتنی حسابها و اسناد  -دریافتنی غیر مبادله ای حسابها و اسناد بدهکار

 بانک پرداخت سرمایه ای  – موجودی نقد بدهکار

 هدایا و کمک ها  –کمکهای بلاعوض دریافتی  بستانکار
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 47-3 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 حسابها و اسناد پرداختنی -حسابها و اسناد پرداختنی غیر مبادله ای بدهکار
 ثبت مالی

 هدایا و کمک ها –کمکهای بلاعوض دریافتی  بستانکار

 

خرید تجهیزات از طریق گشایش اعتبار:  48رویداد شماره    

.زیر شناسایی می شوند به شرحبودجه ای و دارایی های جاری و ثابت  در این رویداد حساب  

 

 48شماره رویدادحسابداری ثبت 

 تامین شده سرمایه ای  اعتبار  -  اعتبار تامین شده بدهکار

 ثبت بودجه ای

 تخصیص یافته سرمایه ای  اعتبار  - اعتبار تخصیص یافته بستانکار

 پرداختهای غیر قطعی   سرمایه ای اعتبار   -اعتبار پرداختهای غیر قطعی  بدهکار

 تامین شده سرمایه ای  اعتبار  -  اعتبار تامین شده بستانکار

 اعتبار سرمایه ای مصرف شده   - اعتبار مصرف شده بدهکار

 پرداختهای غیر قطعی   سرمایه ای اعتبار   -اعتبار پرداختهای غیر قطعی  بستانکار

 پیش پرداخت اعتبار اسنادی   - پیش پرداختها هکاردب

 ثبت مالی

 بانک پرداخت سرمایه ای   - موجودی نقد بستانکار

 بدهکار
 اقتصادی بندی طبقه تفکیک به) موجودیها –موجودی ها / نامشهود /  ثابت مشهود دارائیهای

 (دولت

 پیش پرداخت اعتبار اسنادی - پیش پرداختها بستانکار

 بانک پرداخت سرمایه ای - موجودی نقد بستانکار
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توضیح اینکه برای ثبت رویداد خرید خارجی ،مخارج اولیه به هنگام ثبت سفارش و اخذ شماره ثبت سفارش قبل از *

لذا .ری عملیات مذکور ثبت و ضبط می گرددیگشایش اعتبار اسنادی در بانک ،در حساب مربوطه به جهت تسهیل در امر پیگ

اسنادی و تخصیص شماره اعتبار اسنادی به خرید مربوطه ،کلیه هزینه های صورت گرفته تا آن تاریخ پس از گشایش اعتبار 

 . ساب مربوطه منتقل می گرددبه ح

حساب اعتبار اسنادی ... ، حمل و، ترخیصپس از ترخیص کالا از گمرک و ورود به واحد و پرداخت کلیه هزینه های بانکی

 .یی مربوطه منتقل می شودمربوطه بسته شده و به طبقه دارا

می توان از ثبت های فوق برای شناسایی این  ،در صورتیکه خرید فوق الذکر از محل درآمدهای اختصاصی صورت گیرد

 .می شود حساب سرمایه ای معین های  جایگزین  با این تفاوت که معین های حساب درآمد اختصاصی ،رویداد استفاده کرد

 

گذاری های بلند مدت سرمایه:  43 شماره رویداد  

برای شناسایی این رویداد از .بلند مدت نماید کوتاه مدت ودانشگاه می تواند در مقابل دارایی های نقدی یا غیر نقدی، اقدام به سرمایه گذاری 

.حساب مالی دارایی های جاری و دارایی های غیر جاری به شرح زیر استفاده می شود  

  43شماره رویدادحسابداری ثبت 

 سایر سرمایه گذاری ها/ سرمایه گذاری در شرکت ها  –سرمایه گذاری ها بدهکار

 ثبت مالی
 بستانکار

دارایی  –مشهود  ثابت دارائیهای/  سایر منابع/ ابلاغی / سرمایه ای بانک پرداخت  -موجودی نقد

طبقه  به تفکیک)دارایی ها  -نامشهود دارائیهای( / به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت )ها 

 (به تفکیک طبقه بندی اقتصادی دولت )موجودی ها  –ها  موجودی ( /بندی اقتصادی دولت 

 

افزایش نرخ ارز -تسعیر حساب دارایی های ارزی: 51شماره رویداد    

تسعیر مانده دارایی ها  همچنین برای .جام معامله به ریال ثبت شوندمعاملات ارزی در زمان شناخت اولیه باید بر اساس نرخ تسعیر در تاریخ ان

در این رویداد جهت شناسایی افزایش نرخ ارز از . از نرخ جاری ارز در تاریخ ترازنامه استفاده می گردد( اقلام پولی ارزی)و بدهی های ارزی 

اب تفاوت در صورتیکه حس .حساب دارایی های جاری، دارایی های غیر جاری، ارزش خالص و درآمد ها به شرح زیر استفاده می شود

تسعیر ارز دارای مانده از دوره های قبل باشد لازم است تا تفاوت محاسباتی ناشی از تعدیل مانده بابت برگشت زیان دوره های قبل به 

 .سود تسعیر ارز منظور شود –حساب سایر درآمد ها 
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 51شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 بدهکار
حسابها و اسناد دریافتنی  –حسابها و اسناد دریافتنی مبادله ای / بانک ارزی  –د قموجودی ن

 تسهیلات مالی دریافتنی ارزی بلند مدت  –سایر دارایی ها / ارزی 

 ثبت مالی
 ارز تسعیر تفاوت -مالی  دوره پایان خالص ارزش بستانکار

 ارز تسعیر سود  -شده  شناسایی درآمدهای بستانکار

 

کاهش نرخ ارز -تسعیر حساب دارایی های ارزی: 51-3 شماره رویداد  

در این رویداد جهت شناسایی کاهش نرخ ارز از حساب ارزش خالص، هزینه، دارایی های جاری و دارایی های غیر جاری به شرح زیر 

هش ارزش دارایی ها ابتدا از محل مانده چنانچه حساب تفاوت تسعیر ارز دارای مانده از دوره های قبل باشد لازم است کا. استفاده می شود

زیان  –تفاوت تسعیر ارز جبران و در صورت عدم تکافوی آن، تفاوت محاسبات به عنوان زیان تسعیر ارز دوره به حساب سایر هزینه ها 

م شده آن دارایی اضافه می به علاوه در صورتی که این هزینه ها قابل انتساب به دارایی مشخصی باشد، به بهای تما. تسعیر ارز منظور شود

 .شود

 

 51-3  شمارهرویدادحسابداری ثبت 

 ارز تسعیر تفاوت -مالی  دوره پایان خالص ارزش بدهکار

 ثبت مالی
 ارز تسعیر زیان - سایر هزینه ها  - هزینه بدهکار

اسناد دریافتنی حسابها و  - حسابها و اسناد دریافتنی مبادله ای/ بانک ارزی  –د قموجودی ن بستانکار

 تسهیلات مالی دریافتنی ارزی بلند مدت  - سایر دارایی های/ ارزی 

 

 افزایش نرخ ارز -تسعیر حساب بدهی های ارزی: 51-2 شماره رویداد

در این رویداد جهت شناسایی افزایش نرخ ارز از حساب ارزش خالص، هزینه، بدهی های جاری و بدهی های غیر جاری به شرح زیر 

در صورتیکه حساب تفاوت ارز دارای مانده از دوره های قبل باشد لازم است افزایش ارزش بدهی ابتدا از محل مانده . استفاده می شود

زیان  –در صورت عدم تکافوی آن، تفاوت محاسبات به عنوان زیان تسعیر ارز دوره به حساب سایر هزینه ها تفاوت تسعیر ارز جبران و 

 .تسعیر ارز منظور شود
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 51-2  شمارهرویدادحسابداری ثبت 

 ارز تسعیر تفاوت -مالی  دوره پایان خالص ارزش بدهکار

 ثبت مالی

 ارز تسعیر زیان -سایر هزینه ها   -هزینه  بدهکار

 بستانکار

سپرده های / حساب ها و اسناد پرداختنی ارزی  -حساب ها و اسناد پرداختنی مبادله ای 

تسهیلات مالی پرداختنی ارزی بلند  - حساب ها و اسناد پرداختنی بلند مدت/ پرداختنی ارزی 

 مدت

 

 کاهش نرخ ارز -تسعیر حساب بدهی های ارزی:  51-1رویداد شماره 

در این رویداد جهت شناسایی کاهش نرخ ارز از حساب بدهی های جاری، بدهی های غیر جاری، ارزش خالص و درآمد ها به شرح زیر 

چنانچه حساب تفاوت تسعیر ارز دارای مانده از دوره های قبل باشد لازم است تا تفاوت محاسباتی ناشی از تعدیل مانده .استفاده می شود

 .سود تسعیر ارز منظور شود –های قبل به حساب درآمد ها  بابت برگشت زیان دوره

 

 51-1شماره رویدادحسابداری ثبت 

 بدهکار

سپرده های / حساب ها و اسناد پرداختنی ارزی  -حساب ها و اسناد پرداختنی مبادله ای 

تسهیلات مالی پرداختنی ارزی بلند  –حساب ها و اسناد پرداختنی بلند مدت / پرداختنی ارزی 

 مدت
 ثبت مالی

 ارز تسعیر تفاوت -مالی  دوره پایان خالص ارزش بستانکار

 ارز تسعیر سود  -شده  شناسایی درآمدهای بستانکار
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 بستن حسابهای موقت بودجه ای:  53رویداد شماره

 
در ایسن  . دوره مالی به میزان مانده وجوه مصرف شده در نظسر گرفتسه مسی شسود    این رویداد برای شناسایی بستن حسابهای بودجه ای در پایان 

 :ابهای بودجه به شرح ذیل مورد استفاده قرار می گیردسرویداد ح

 

 

 بستن حسابهای دائمی بودجه ای  : 52رویداد شماره

 

بعلاوه  پرداختهای غیر قطعسی   این رویداد برای شناسایی بستن حسابهای بودجه ای به میزان مانده وجوه مصرف نشده قابل انتقال به سال بعد

حسابهای بودجه ای که هنوز به  .ح ذیل مورد استفاده قرار می گیردرویداد حسابهای بودجه ای  به شردر این . مربوط ،در نظر گرفته می شود

مانسده مصسرف نشسده از دو    . تحت عنوان حسابهای انتقالی به سال بعد منتقل مسی شسوند  ( در مجموع مانده مصرف نشده)مصرف نرسیده اند 

مانسده اعتبسار   )و تعهسد نشسده   ( حل اعتبار تخصیص یافته، تامین اعتبسار گردیسده انسد   سایر حسابهای بودجه ای دیگر که از م)بخش تعهد شده 

 .تشکیل می گردد( تخصیص یافته

 

 

 

 

 

 53شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 سرمایه ای اعتبار بودجه -حساب بودجه  بدهکار

 ثبت بودجه ای

 (بستن حسابها)

 سرمایه ای مصوب اعتبار  - مصوب اعتبار بستانکار

 یافته تخصیص  سرمایه ای اعتبار  -یافته اعتبارتخصیص بستانکار

    سرمایه ای حواله اعتبار  -حواله ها  بستانکار

 ابلاغی  سرمایه ای اعتبار  -اعتبارابلاغی  بستانکار

 شده تامین  سرمایه ای اعتبار  -شده  تامین اعتبار بستانکار

 شده مصرف  سرمایه ای اعتبار  -شده  اعتبارمصرف بستانکار
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 در ابتدای دوره مالی بعد( بودجه ای)افتتاح حسابهای دائمی : 51رویداد شماره
قسمت اول مربوط به میزان وجوه مصرف نشسده بودجسه ای دوره   . این رویداد متشکل از دوقسمت بابت حسابهای دائمی بودجه ای می باشد

 شناسسایی  ( مصسرف نشسده   )ر در سطح تفصیلی با عنوان انتقسالی  حسابهای بودجه ای مذکو. های مالی قبل که به سال جاری انتقال یافته است

شناسایی (  مصرف نشده )بدیهی است با مصرف وجوه یاد شده در سال جاری، سطح تفصیلی حسابهای بودجه ای با عنوان انتقالی . می شوند

کسه بسه سسال    ...( پیش پرداخت، علی الحساب و)قسمت دوم مربوط به میزان پرداختهای غیر قطعی بودجه ای   دوره های مالی قبل . می شود

پسس از تسسویه   . شناسایی می شوند( سنواتی)حسابهای بودجه ای مذکور در سطح تفصیلی با عنوان انتقالی . جاری انتقال یافته است می باشد

و در صورت تسویه پرداختهای  شناسایی می گردد،( سنواتی)پرداختهای غیر قطعی، سطح تفصیلی حساب اعتبار مصرف شده با عنوان انتقالی 

 .غیر قطعی به صورت نقدی، حسابهای بودجه ای فوق با ثبت معکوس از دفاتر خارج می شوند

 52شماره رویدادحسابداری ثبت 

سرمایه ای اعتبار بودجه - بودجه حساب بدهکار  

 ثبت بودجه ای

 (بستن حسابها)

سرمایه ای  مصوب اعتبار  - مصوب اعتبار بستانکار  

یافته تخصیص سرمایه ای  اعتبار  -یافته اعتبارتخصیص بستانکار  

 ابلاغی سرمایه ای   اعتبار  -اعتبارابلاغی  بستانکار

 شده تامین سرمایه ای  اعتبار  -شده  تامین اعتبار بستانکار

 پرداختهای غیر قطعی سرمایه ای  اعتبار   -پرداختهای غیر قطعی  اعتبار بستانکار

 51شماره رویدادحسابداری ثبت 

سرمایه ای مصوب اعتبار  - مصوب اعتبار بدهکار  

 ثبت بودجه ای

 (افتتاح حسابها)

یافته تخصیص  سرمایه ای اعتبار   -یافته اعتبار تخصیص بدهکار  

 ابلاغی سرمایه ای  اعتبار  -اعتبار ابلاغی  بدهکار

 شده تامین  سرمایه ای  اعتبار  -شده  تامین اعتبار بدهکار

 پرداختهای غیر قطعی سرمایه ای  اعتبار  -پرداختهای غیر قطعی  اعتبار بدهکار

 سرمایه ای  اعتبار بودجه - بودجه حساب بستانکار
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 بستن حسابهای انتظامی  : 54شمارهرویداد 

معین ها، طبسق حسسابهای کسل  مربوطسه درج شسده در      . این رویداد برای بستن مانده  حسابهای انتظامی در پایان دوره مالی شناسایی می شود

 .جداول معرفی حسابها، مورد استفاده قرار می گیرد

 

 افتتاح حسابهای انتظامی در ابتدای سال مالی بعد:  55رویداد شماره

 

 مالی  حسابهای موقت بستن : 56رویداد شماره

تشکیل دهنده اقلام صورت تغییرات )این رویداد برای شناسایی حسابهای موقت در پایان دوره مالی به منظور تعیین و تکلیف مانده های آنان 

قت و واسطه مورد استفاده قرار می گیرد که نتیجه آن تعیین خالص تغییر در وضعیت مالی است که به عنوان یک حساب مو( در وضعیت مالی

برای انتقال حساب های صورت تغییرات در وضعیت مالی مورد استفاده قرار می گیرد و مانده حساب مذکور که می تواند بدهکار یا بستانکار 

 لازم به ذکر است در این رویسداد . در این رویداد فرض میشود دریافتی ها بیش از هزینه ها است. باشد به حساب ارزش خالص بسته می شود

 .صرفا از حسابهای دفتر کل استفاده گردیده است و حسابهای معین طبق جداول مربوطه می باشد

 

 

 54 شماره رویدادحسابداری ثبت 

  طرف حسابهای انتظامی  بدهکار

 بستن حسابها 
  حسابهای انتظامی  بستانکار

 55شماره رویدادحسابداری ثبت 

  حسابهای انتظامی  بدهکار

 افتتاح حسابها 
    طرف حسابهای انتظامی  بستانکار
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ارزش  –به حساب خالص تغییسر در وضسعیت مسالی     (با مانده بدهکار یا بستانکار)چنانچه در پایان دوره به دلایل مختلف تعدیلات سنواتی *

 .خالص بسته می شود

 

 بستن حسابهای دائمی مالی   :57رویداد شماره

لازم به ذکر اسست در ایسن رویسداد صسرفا از     .  این رویداد برای شناسایی بستن حسابهای دائمی در پایان دوره مالی مورداستفاده قرار می گیرد

 .ده است و حسابهای معین طبق جداول مربوطه می باشدحسابهای دفتر کل استفاده گردی

 

 

 

 56شماره رویدادحسابداری ثبت 

  خزانه از دریافتی بدهکار

 ثبت مالی

 دریافتی  بلاعوض کمکهای بدهکار

 ها  درآمد سایر بدهکار

  های شناسایی شده درآمد  بدهکار

 ها  هزینه بستانکار

 خالص تغییر در وضعیت مالی   -پایان دوره مالی ارزش خالص بستانکار

که در این مثال دارای مانده بستانکارمی )پس از بستن حسابهای موقت فوق، مانده ارزش خالص پایان دوره 

ارزش با معین   پایان دوره مالی با معین  خالص تغییر در وضعیت مالی  به حساب   ارزش خالص( باشد 

 .خالص به شرح زیر بسته می شود

 خالص تغییر در وضعیت مالی   -پایان دوره مالی ارزش خالص بدهکار

 ارزش خالص  – پایان دوره مالی ارزش خالص بستانکار
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 57ثبت حسابداری رویداد شماره

  ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بدهکار

 ثبت مالی

 ای  مبادله غیر پرداختنی اسناد و حسابها بدهکار

 جاری  بدهیهای سایر بدهکار

 مدت  بلند پرداختنی اسناد و حسابها بدهکار

 موجودیها ارزش کاهش ذخیره -ها  موجودی بدهکار

 الوصول مشکوک مطالبات ذخیره - ای مبادله دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار

 الوصول مشکوک مطالبات ذخیره - ای غیرمبادله دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار

 الحساب  علی ذخیره بدهکار

انباشته استهلاک -مشهود  ثابت دارائیهای بدهکار  

ها دارایی ارزش کاهش ذخیره  -مشهود  ثابت دارائیهای بدهکار  

ارزش خالص - ارزش خالص پایان دوره مالی بدهکار  

 نقد  موجودی بستانکار

مبادله ای   دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار  

ای  غیرمبادله دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار  

ها  موجودی بستانکار  

پرداختها پیش بستانکار  

الحساب  علی بستانکار  

مشهود ثابت دارائیهای بستانکار  

مشهود  نا دارائیهای بستانکار  

ها گذاری سرمایه بستانکار  

دارائیها  سایر بستانکار   
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 افتتاح حسابهای دائمی مالی   :58رویداد شماره

 58ثبت حسابداری رویداد شماره 

نقد موجودی بدهکار    

ای مبادله  دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار    

ای غیرمبادله دریافتنی اسناد و حسابها بدهکار    

ها موجودی بدهکار   

 ثبت مالی 

 (افتتاح حسابها)

پرداختها پیش بدهکار  

الحساب علی بدهکار   

مشهود ثابت دارائیهای بدهکار  

مشهود نا دارائیهای بدهکار   

ها گذاری سرمایه بدهکار  

دارائیها سایر بدهکار   

ای مبادله پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار   

ای مبادله غیر پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار   

جاری بدهیهای سایر بستانکار   

مدت بلند پرداختنی اسناد و حسابها بستانکار   

الوصول مشکوک مطالبات ذخیره - ای مبادله دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار  

الوصول مشکوک مطالبات ذخیره - ای غیرمبادله دریافتنی اسناد و حسابها بستانکار  

موجودیها ارزش کاهش ذخیره - ها موجودی بستانکار  

الحساب علی ذخیره بستانکار   

انباشته استهلاک - مشهود ثابت دارائیهای بستانکار  

ها دارایی ارزش کاهش ذخیره  - مشهود ثابت دارائیهای بستانکار  

خالص ارزش – مالی دوره پایان خالص ارزش بستانکار   
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 حساب درآمدهای اختصاصی: پنجمفصل 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

104



3131 اسفند                                                                 پژوهشی مراکز و ها دانشگاه تعهدی حسابداری نظام  

 

 
 

 تصویب و ابلاغ بودجه:  3رویداد شماره 

     در ایون رویوداد از ابواب ای   . ریزی موورد نااسوایق قورار موق   ورد      پس از ابلاغ قانون بودجه توسط سازمان مدیریت و برنامه این رویداد

به ماظور نفاف ت در نااسایق و ارائه رویوداداای بودجوه ایض وورورا دارد مانوده ارتموار م وو        . بودجه ای به نرح زیر استفاده مق نود

 .جذ  نشده و امچا ن ابا  بودجهض در یاددانت ای توو حق امراه صورت ای مالق به طور انمانته افشا  ردد

 
 

 تخصیص اعتبار:  2رویداد شماره 

ت که در دوره اای مع ن از سال مالق به دانشگاه تخ  ص مق یابد و دانشگاه مق تواند م و  اس این رویداد نشان دااده بخشق از ارتمار

 در این رویداد از اباب ای بودجه ای به نرح زیر استفاده مق نود. معادل آن ایجاد تع د نماید

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3شماره رویداد حسابداری ثبت   

ارتمار م و  اخت اصق –ارتمار م و   بداکار  

 ثمت بودجه ای
رببتانکا بودجه ارتمار اخت اصق – ابا  بودجه   

 ثمت مالق ندارد

2شماره  رویدادحسابداری ثبت   

  ارتمار اخت اصق تخ  ص یافته  -ارتمارتخ  ص یافته  بداکار

 ثمت بودجه ای
ارتمار م و  اخت اصق  - ارتمار م و  ببتانکار  

 ثمت مالق ندارد

105



3131 اسفند                                                                 پژوهشی مراکز و ها دانشگاه تعهدی حسابداری نظام  

 

 
 

 ت وجه از خزانه دریافدرخواست و : 1رویداد شماره 

دارای  ای  دو ابا . مربوط به صدور درخواست وجه توسط دانشگاه و دریافت وجه از خزانه استبه ماظور نااسایق رمل اا این رویداد 

س به نظر به ایاکه وجوه دریافتق از خزانه به ترت ب از طریق بانک تجارا مادر دولتق و سپ .جاری و درآمداا مورد استفاده قرار مق   رند

دانشگاا ا و مراکز پژواشق مق تواناد ورود و خروج ماابع نقدی به بانک تجارا مادر دولتق را  واریز مق نودض لذا اخت اصقبانک پرداخت 

 .از طریق ایجاد یک ابا  مع ن در ابا  کل موجودی نقد نااسایق نمایاد

 

با  با توجه به آنکه ورورا دارد در طق سال مالق کااش ابا  بودجه در مقابل ابا  م و  نشان داده نودض لازم است دو ا 1-3

در پایان دوره مالق ابا  جاری با خزانه در  .فت وجه مورد استفاده قرار   ردبه ازاء ار درخواست و دریاجاری با خزانه و کاترل بودجه 

توان به راوان اباب ای زیر  مق به ماظور نگ داری اطلاراا آماری است و دو ابا  فوق صرفا. مقابل ابا  کاترل بودجه ببته مق نود

در  .استفاده قرارنخوااد  رفتاد ان درون و برون سازمانق مورد اده کادر  زارن ای قابل ارائه به استفلازم به ذکر است که  .تراز لحاظ نمود

 .این رویداد از دو ابا  انتظامق به نرح زیر استفاده مق نود

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 رویدادحسابداری بت ث

 بانک پرداخت اخت اصق -موجودی نقد  بداکار

 ثمت مالق

 اخت اصق درآمداای بابت دریافتق  -در آمداای اخت اصقدریافتق از خزانه  ببتانکار

 1-3 رویدادحسابداری بت ث

 کاترل بودجه اخت اصق –کاترل بودجه  بداکار

 انتظامق ثمت

 جاری با خزانه اخت اصق –جاری با خزانه  ببتانکار
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 تامین اعتبار :  4رویداد شماره  

و این رویداد به مازله تخ  ص تمام یا قبمتق از ارتمار م و  است که به دل ل دریافت خدمااض کالا و یا فعال ت مع ن نااسایق مق  ردد 

اخت اص داده نشده است مورد تام ن وجوه برای ارتماراا تع د نده که قملا از محل ارتماراا تخ  ص یافتهض ارتماری به آن ا  به ماظور

ارتماراا تخ  ص یافته به ماظور اخت اص به  به رمارتق چاانچه از طریق کم ته تخ  ص و موافقت نامه اای متمادلهض. استفاده قرار مق   رد

 نرایط توافق نده  لازم به ذکر است چاانچه .محل م رف اای خاص تعلق  رفته باند ن ازی به استفاده از نااسایق این رویداد نمق باند

در این رویداد اباب ای بودجه ای به نرح زیر مورد استفاده  .محقق نگرددض ثمت ذیل معکوس مق  ردد(  از جمله فبخ یا کااش قرارداداا) 

 .قرار مق   رند

 

4شماره رویدادحسابداری ثبت   

ارتمار اخت اصق تام ن نده – ارتمار تام ن نده بداکار  

 ثمت بودجه ای
کارببتان ارتمار اخت اصق تخ  ص یافته –افته ارتمار تخ  ص ی   

 ثمت مالق ندارد

 

 :نکات قابل توجه و مورد عمل در خصوص وصول درآمدها

اقدام مق نمایاد و این  (ن مبال اول و ن مبال دوم)نظر به ایاکه دانشگاا ا نبمت به وصول درآمداای اخت اصق خود طق دو ترم تح  لق 

ورورا لذا اماید مطابقت ن (از اول فروردین تا پایان اسفاد ماه امان سال)ا فراام نموده است که با سال مالق دانشگاا ا موووع موجماتق ر

مماای ابابداری خزانه داریکل چاره در ج ت تطابق با و ( دریافتاقن ریه اای )درآمداای دریافتاق ااصل از رمل اا ممادله ای دارد برای 

خود را در سال ای بعد ( ن ریه اای دریافتاق)درآمداای دریافتاق ااصل از رمل اا ممادله ای که دانشگاا ا بتواناد به طوریض ای اندیش د

 .خزانه داریکل دریافت نمایادمورد رمل بدون مشکل از س بتم 

ثمت  نبمت به مراکز پژواشق و که دانشگاا ا مقرر مق داردا   51815ا/14541نماره  ا اا محترم وزیران به به راوان مثال ت ویب نامه

این  .در آیاده وصول نمایاد و ن ریه مربوط را از این محل ودهیافت وجه با توجه به نرایط خاصق اقدام نمنام و اخذ امتحاناا بدون در

 .موووع بارث مق  ردد درآمداای دریافتاق ااصل از رمل اا ممادله ای در سال بعد وصول  ردد
اجرای ابابداری تع دی برای دانشگاا ا و مراکز پژواشق و ورورا توجه به این موووعض ا ت ابابداری تع دی مابا توجه به در ایاجا 

 .و براساس مفاد قوان ن موووره و آئ ن نامه مالق معاملاتق دانشگاا ا و مراکز پژواشق اجتاا  ناپذیر مق باند به طور خاص

نبمت به پ ش ب اق  ضاین مشکل و وصول کل ه درآمداای دریافتاق خود در سال ای بعدلذا توص ه مق  ردد کل ه دانشگاا ا به ماظور رفع 

ماظور سال قمل اباب ای دریافتاق ااصل از رمل اا ممادله ای  مانده بعلاوه  پ ش ب اق نده سال آتق بودجه برای سال آتق به ترت ب درآمد 

 .و به صورا لایحه بودجه به مراجع ذی لاح ارجاع نماید
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 نقدی -آموزشی  -تحقق درآمد:  5ویداد شماره ر

دو ابا    ازرویداد این در   .نود این رویداد در زمان ثمت نام دانشجویان و بابت وصول نقدی ن ریه در ابتدای ترم تح  لق نااسایق مق

 .دارائ  ای جاری  و درآمد اا استفاده مق نود

 ض(اقت اد، ابابداری ،مدیریتض جامعه نااسق ضروان نااسق)  روه رلوم رفتاری  ضاار  روه: رمارتاد از روا ای آموزنق لازم به ذکر است 

 پزنکق ضرلوم دریایق و کشاورزی و ماابع طم عق  ض(ادب اا  ،اقوق  ،زبان ) رلوم انبانق  ،فاق و م ادسق، رلوم پایه

5شماره رویداد حسابداری ثبت   

 ثمت بودجه ای ندارد

اخت اصقوجوه انتقالق  کبان -موجودی نقد  بداکار  
 ثمت مالق

ن ریه اخت اصق درآمد – درآمداای نااسایق نده ببتانکار  

 

 غیرنقدی -آموزشی  -تحقق درآمد:  6رویداد شماره 

 ااددارائ  ای جاری و درآمو دو ابا  از رویداد این در  .نود این رویداد در زمان ثمت نام دانشجویان و در ابتدای ترم تح  لق نااسایق مق

 .استفاده مق نود( غ رقابل بردانت)از ابا  بانک وجوه انتقالق اخت اصق  بابت ار ونه وصول درآمد صرفاً. استفاده مق نود به نرح زیر

چاانچه دانشجویان از وام دانشجویق استفاده نمایاد و صادوق رفاه دانشجویق و یا سایر بانک ا نبمت به واریز ن ریه دانشجو به ابا  

ممادله ای  به جای اباب ا و اسااد دریافتاقاستفاده مق نود و به محض وصول وجهض ابا  موجودی نقد این رویداد اقدام نمایاد از  دانشگاه

  .جایگزین مق نود

م دانشجویان را رلق رغ ن ریه ثابتا ر بر اساس دستورالعمل یا بخشاامه اای بالاسریض دانشگاا ا و مراکز پژواشق ملزم  ردند دریافت 

 ض "درآمداا"و  "اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای"ثمت نام به آیاده موکول نمایادض لازم است ومن ثمت این رویدادض در اباب ای 

 .مع ن اای این اباب ا به ن ریه ثابت و متغ ر تفک ک  ردند 

 

 

6شماره رویداد حسابداری ثبت   

 ثمت بودجه ای ندارد

اباب ا و اسااد دریافتاق -ممادله ای فتاقاباب ا و اسااد دریا بداکار  
 ثمت مالق

اخت اصق ن ریه درآمد –درآمداای نااسایق نده ببتانکار  
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توو ح ایاکه در ابتدای ترم تح  لق ب من ماه کل ه ن ریه به ابا  درآمد اخت اصق ماظور مق  ردد ولق با توجه به  :6-3رویداد شماره 

برای نااسایق  (4/..94/19)ض در پایان سال مالق (درصد 57معادل )   رد  افته آن در سال مالق بعد قرار مق 11افته ترم تح  لق  11ایاکه از 

 : ردد مقاستفاده زیربه نرح جدول  بداق اای جاری درآمداا و ابا  دو درصد ن ریه متغ ر از  57معادل پ ش دریافت درآمد 

 

 

6-3شماره رویداد حسابداری ثبت   

اخت اصق ن ریه درآمد – ی نااسایق ندهاآمدادر بداکار  
 ثمت مالق

پ ش دریافت درآمد – ا پ ش دریافت ببتانکار  

 

 

 :رویداد به نرح زیر نااسایق مق نود وجوهض در سال بعد پس از وصول  :6-2شماره  رویداد

 

6-2شماره رویداد حسابداری ثبت   

  اخت اصق بانک وجوه انتقالق –موجودی نقد  بداکار

مالقثمت   
اباب ا و اسااد دریافتاق -اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای ببتانکار  

پ ش دریافت درآمد –پ ش دریافت ا  بداکار  

اخت اصق ن ریه درآمد –درآمداای نااسایق نده  ببتانکار  
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به هنگام وصول پیش دریافت درآمد:  7رویداد شماره   

 یبداق اا دارائ  ای جاری و  رد که دو ابا   مورد استفاده قرارمق درآمداای تحقق ن افته ش دریافتپ  نااسایقرویداد به ماظور این

.مق نودبه نرح زیر نااسایق جاری   

7شماره رویداد حسابداری ثبت   

 ثمت بودجه ای ندارد

بانک پ ش دریافت -موجودی نقد بداکار  
 ثمت مالق

  مدپ ش دریافت درآ –پ ش دریافت ا  ببتانکار

 

: 7-3رویداد شماره   

بدا  ای  ضدارائ  ای جاریدر این رویداد از اباب ای . لازم است درآمد نااسایق  رددو تحقق درآمدض  تحویل کالا به ااگام ارائه خدماا یا

 .مق نوداستفاده و درآمداا  جاری 

7-3شماره رویداد حسابداری ثبت   

 ثمت بودجه ای ندارد

انک وجوه انتقالق اخت اصق ب -موجودی نقد بداکار  

 ثمت مالق
  پ ش دریافت بانک – موجودی نقد ببتانکار

پ ش دریافت درآمد –پ ش دریافت اا  بداکار  

سایر موارد/ پژواشق / درآمداخت اصق ن ریه -درآمداای نااسایق نده ببتانکار  

 

 استرداد وجوه اضافه دریافتی بابت شهریه :  8رویداد شماره 

تواخ ری  ( دانشوجویان طلمکوار  )د فوق به ماظور ایجاد تب  ل و تبریع در استرداد وجوه اوافه دریافتق به نحوی که در ادای اق ذیافوع  فرآیا

 .رویداد به راوان یک رویداد کاااده درآمد به ماظور رودا ن ریه به دانشجو در نظر  رفته مق نوداین  .صورا نگ رد ایجاد نده است
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 :زمان شناسایی وجوه اضافه دریافتی:  8-3رویداد شماره 

 :درآمداا و بداق اای جاری به نرح زیر استفاده مق نود  برای نااسایق این رویداد از ابا 

 

 8-3 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد

درآمداخت اصق ن ریه - درآمداای نااسایق نده بداکار  
 ثمت مالق

اباب ا و اسااد پرداختاق  -پرداختاق ممادله ای اباب ا و اسااد ببتانکار  

 

 

 خزانهت استرداد وجوه اضافه دریافتی از درخواست و دریافت وجه باب:  8-2رویداد شماره 
 :و وجوه ارسالق به خزانه به نرح زیر استفاده مق نوداای جاری  رائقادرای نااسایق این رویداد از ابا  ب

 

  8 -2 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد

بانک رد وجوه اوافه دریافتق -موجودی نقد بداکار  
 ثمت مالق

وجوه ارسالق اخت اصق -وجوه ارسالق به خزانه ببتانکار  

 

 زمان استرداد شهریه به دانشجو : 8-1رویداد شماره 
 :رح زیر استفاده مق نودبرای نااسایق این رویداد از ابا   بداق اای جاری  و دارائق اای جاری  به ن

 

  8 -1 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد

اباب ا و اسااد پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای بداکار  
 ثمت مالق

بانک رد وجوه اوافه دریافتق -موجودی نقد ببتانکار  
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  :8-4رویداد شماره 

درآمد پ ش ب اق نده از خزانه دریافت  ردیده باند ول کن مشخص  ردد که مملغق از وجوه دریافتق از  چاانچه در طول سال مالق کل ه ممالغ

از محل بانک پرداخت  ضخزانه مربوط به اوافه وجوه دریافتق بوده است در این خ وص ابتدا پس از اطلاع به خزانه و بدون درخواست وجه

 .زیر تبویه مق  رددوجوه ارسالق به خزانه و دارایق اای جاری به نرح  ضی جاریبداق اا با استفاده از ابا  درآمدااضاخت اصق 

 

 8 -4 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد

درآمد اخت اصق ن ریه -درآمداای نااسایق نده بداکار  

 ثمت مالق

  اباب ا و اسااد پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای ببتانکار

درآمد اای اخت اصقبابت دریافتق  –دریافتق از خزانه درآمد اای اخت اصق  بداکار  

وجوه ارسالق اخت اصق -وجوه ارسالق به خزانه ببتانکار  

اباب ا و اسااد پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای بداکار  

بانک پرداخت اخت اصق -موجودی نقد ببتانکار  

 

 

 نقدی و غیرنقدی –پژوهشی  –تحقق درآمد :  3 رویداد شماره

درآمد  و دارایق اای جاری که ابا توسط دانشگاه نااسایق مق نود  این رویداد در زمان تحقق درآمد از طریق اجرای پروژه اای پژواشق

 :مورد استفاده قرار مق   ردبه نرح جداول ذیل  اا

 

 3 شمارهرویداد حسابداری ثبت 

یثمت بودجه ا ندارد  

 بداکار
اباب ا و  -دریافتاق ممادله ای اباب ا و اسااد / بانک وجوه انتقالق اخت اصق -موجودی نقد 

 ثمت مالق اسااد دریافتاق

درآمد اخت اصق پژواشق -ی نااسایق ندهدرآمداا ببتانکار  
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 نقدی و غیرنقدی -سایر موارد –تحقق درآمد :  30  رویداد شماره

ذکر نده در آی ن نامه موالق و   (به استثااء فعال ت اای آموزنق و فعال ت اای پژواشق )اسایق درآمداای اخت اصق به ماظور نااین رویداد 

 .به نرح جداول ذیل استفاده مق نود دارایق اای جاری و درآمد اا و از ابا  مورد استفاده قرار رفتهمعاملاتق دانشگاا ا 

انه آن ا داد و ستد  ردد مق توان این رویداد اا را در زمره رمل اا ممادله ای در نظر رفت در در ازاء ارزش ما ف در صورت که خدماا و کالا

 .غ ر ایا ورا رمل اا غ ر ممادله ای مق باند

 

 30 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد

 بداکار
اباب ا و  -ه ایاباب ا و اسااددریافتاق ممادل/  بانک وجوه انتقالق اخت اصق -موجودی نقد

 ثمت مالق اسااد دریافتاق

سایر موارددرآمد اخت اصق  -ی نااسایق ندهدرآمداا  ببتانکار  

 

 شناسایی هزینه مطالبات مشکوک الوصول:  33 رویداد شماره

ااسوایق ایون   بورای ن  دارائق اوای جواری    و ازیاه اا ابا  از  ضاق غ ر قابل وصول تشخ ص داده نوداسااد دریافت اباب ا وا ر بخشق از 

برای ازیاوه   .نحوه محاسمه م زان ازیاه و ذخ ره مطالماا مشکوک الوصول طق دستور العملق متعاقماً ارلام مق  ردد. رویداد استفاده مق نود

قابول  ( ماابع) راا این موووع برای رویداداای مشابه در کل ه ارتما. اایق که در مقابل ذخ ره نااسایق مق نوندض تام ن ارتمار انجام نمق نود

 .تبری است

 

 33 شمارهرویداد حسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد 

مطالماا مشکوک الوصول ازیاه -سایرازیاه اا –ازیاه اا  بداکار  
 ثمت مالق

ذخ ره مطالماا مشکوک الوصول  -غ ر ممادله ای/ دریافتاق ممادله ای اباب ا و اسااد  ببتانکار  
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سوخت شدن مطالبات:  32رویداد شماره   

 .اسایق این رویداد استفاده مق نودبرای نااای جاری  یقدارا ابا  از مطالماا به طور قطعق غ رقابل وصول تشخ ص داده نود ا ر

ا ابا  درصورت که مطالماا سوخت نده ب شتر از م زان ذخ ره مطالماا مشکوک الوصول باندض ااگام صدور ثمت فوق به م زان تفاو

 .ض ابا  ازیاه بداکار مق نودو مطالماا سوخت نده ذخ ره

 

 وصول مطالبات سوخت شده: 31رویداد شماره 

 .ددارایق اای جاری برای نااسایق این رویداد استفاده مق نو اانچه مطالماا سوخت نده وصول نود از ابا چ

 

 31شماره رویداد حسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد

اباب ا و اسااد دریافتاق –ادله ای غ ر مم/اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای بداکار  

 ثمت مالق
ذخ ره مطالماا مشکوک الوصول -غ ر ممادله ای/اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای ببتانکار  

بانک پرداخت اخت اصق -موجودی نقد بداکار  

اباب ا و اسااد دریافتاق –غ ر ممادله ای /اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای ببتانکار  

 

 

 

 32 شمارهرویداد حسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد

ذخ ره مطالماا مشکوک الوصول -غ ر ممادله ای/ اباب ا و اسااددریافتاق ممادله ای بداکار  
 ثمت مالق

  و اسااد دریافتاق اباب ا  –غ ر ممادله ای /اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای ببتانکار
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ارسال درآمد اختصاصی به حساب خزانه:  34رویداد شماره   

 این رویداد نااسایق  ضوصول و ارسال کل ه درآمداای دانشگاه به ابا  خزانهمماق بر  به ماظور ررایت قوان ن موووره

 :فاده مق  ردداست به نرح جداول ذیلدارایق اای  و  وجوه ارسالق به خزانها   برای ثمت این رویداد از اب. مق  ردد

 34شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد

وجوه ارسالق اخت اصق -وجوه ارسالق به خزانه بداکار  
 ثمت مالق

بانک وجوه انتقالق اخت اصق -موجودی نقد ببتانکار  

 

 یر مبادله ایحسابها و اسناد دریافتتی غ/ وصول حسابها و اسناد دریافتنی مبادله ای:  35رویداد شماره 

ذیل  به نرح دارایق جاری ابا   ازرویداد این در  .اباب ا و اسااد دریافتاق مق باند بابت دریافت وجهنااسایق به ماظور  این رویداد

 . نود استفاده مق

جودی نقد بداکار در صورا ردم وصول مطالماا و واخوااق اسااد ض اباب ا و اسااد دریافتاق با مع ن اسااد واخوااق نده به جای مو 

در صورت که بخشق از ماابع محقق نده وااد  زارنگر وصول نشودض مملغ مذکور در سرف ل اباب ا و اسااد دریافتاق  .م شود

معادل سفته و سایر ) و اسااد دریافتاق ( معادل مطالماا قابل وصول) اباب ا و اسااد دریافتاق نامل اباب ای دریافتاق  .ماظور خوااد ند

معادل اسااد ) درصورا ردم تبویه مطالماا در مورد مقررض ابب مورد ووع ت مطالماا براساس اسااد در جریان وصول. مق باند( وثائق

معادل اسااد نکول نده ارسالق ) و اجرا و دراوی اقوقق ( معادل اسااد ارسالق وصول نشده) ض اسااد نکول نده (ارسالق به بانک برای وصول

 .تع  ن مق نود( رمل اا اجرایق وصولقبه وااد اقوقق ج ت 

 

 35 شمارهرویداد حسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ندارد

بانک پرداخت اخت اصق -موجودی نقد بداکار  

 ثمت مالق
اباب ا و اسااد دریافتاق -غ رممادله ای/اباب ا واسااد دریافتاق ممادله ای   ببتانکار  
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 خرید مواد و کالا : 36رویداد شماره 

 ضایه برای ثمت این رویداد از ابا  بودج .ین رویداد برای خرید موجودی اا که رموما ملزوماا م رفق است مورد استفاده قرار مق   ردا

به ابا  ( ملزوماا م رفق)در پایان دوره مالق کل موجودی  .ه نرح زیر استفاده مق  ردددارایق اای جاری و بداق اای جاری ب ابا 

 .مق  ردد ازیاه دوره ماظور

 

 خرید کارت هدیه :37رویداد شماره 

دارایق اای ابا  بودجه ایض  ازدر این رویداد  .ج ت نااسایق خرید و نگ داری انواع کارت ای ادیه مورد استفاده قرار مق   رداین رویداد 

 .چاانچه وجوه لازم از سایر ماابع تام ن  ردد ن از به ثمت بودجه ای نمق باند .استفاده مق نوده اا ازیاو  جاری

 

 36شماره  رویدادحسابداری ثبت 

ثمت   ارتمار اخت اصق م رف نده – ارتمار م رف نده بداکار

 ارتمار اخت اصق تام ن نده –ارتمار تام ن نده  ببتانکار بودجه ای

 به تفک ک طمقه بادی اقت ادی دولت -موجودی اا بداکار

 ثمت مالق

    اباب ا و اسااد پرداختاق -غ ر ممادله ای/ اباب ا و اساادپرداختاق ممادله ای/   اصقبانک پرداخت اخت  -موجودی نقد ببتانکار

  37شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 در مرحله خرید کارت هدیه

 ارتمار اخت اصق م رف نده –ارتمار م رف نده بداکار ثمت بودجه ای

 تام ن ندهارتمار اخت اصق  –ارتمار تام ن نده ببتانکار

 کارا ادیه –موجودی نقد بداکار

 ثمت مالق

 بانک پرداخت اخت اصق –موجودی نقد ببتانکار

 (مصرف کارت هدیه)در مرحله تحویل 

  (طمقه بادی اقت ادی دولتف ول به تفک ک )ازیاه اا  -ازیاه اا بداکار

 کارا ادیه –موجودی نقد  ببتانکار
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 ر نقدیخرید بن غی :38رویدادشماره 

و از ابا  بودجه ای و مالق به نرح زیر  .رویداد ج ت نااسایق خرید و نگ داری انواع بن اای غ ر نقدی مورد استفاده قرار مق   رداین 

چاانچه برای خرید بن غ ر نقدی پرداخت وجه به آیاده موکول  ردد از ابا  اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای به جای  .استفاده مق نود

 . صادر مق  ردد دجه ای ااگام پرداخت وجه به نرح زیرموجودی نقد استفاده مق نود و ثمت بو

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 38شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 درمرحله خرید بن غیر نقدی

 ارتمار اخت اصق م رف نده –ارتمار م رف نده بداکار ثمت بودجه ای

 ارتمار اخت اصق تام ن نده -ارتمار تام ن نده  ببتانکار

 اباب ا و اسااد دریافتاق  -اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای بداکار

 ثمت مالق

 بانک پرداخت اخت اصق –موجودی نقد ببتانکار

 درمرحله تحویل بن غیر نقدی به کارکنان

 (ف ول طمقه بادی اقت ادی دولت به تفک ک)ازیاه اا  – ازیاه اا بداکار

 اباب ا و اسااد دریافتاق -یافتاق ممادله ایاباب ا و اسااد در ببتانکار
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 هزینه های تحقق یافته پرداخت نشده:  33رویداد شماره 

به نرح  مالق  ایابابو از  به ماظور نااسایق ازیاه اای تحقق یافته پراخت نشده ماناد آ ض برقض  از و غ ره استفاده مق نوداین رویداد 

 . زیر استفاده مق نود

 .رجوع نود 97به توو حاا رویداد نماره در سال بعد ام پرداخت ازیاه اای تحقق یافته ر ااگد
 

 

 

 شناسایی ذخیره مزایای پایان خدمت کارکنان: 20شمارهادروید
 به ماظور نااسایق ازیاه مزایای پایان خدمت کارکاان رسمق و پ مانق در پایان ارسال ضپس از محاسمه ممالغ مذکور از ابا  ازیاه ااوبداق

 :اای غ ر جاری به نرح ذیل استفاده مق نود

 نااسایق مق  ردندض تام ن ارتمار ( نظ ر مزایای پایان خدمت کارکاان و است لاک) مقابل ذخایر لازم به ذکر است؛ برای ازیاه اایق که در 

 .این موووع در مورد تمام ازیاه اایق که مازاد بر ارتمار تخ  ص یافته دوره جاری مق باند ن زصادق است. نمق نود

 رتمار لازم اخت اص داده مق نود و سپس نبمت به پرداخت اقدام به ااگام پرداخت مزایای پایان خدمت کارکاان در سال ای آتق ابتدا ا

 ارتمار اخت اصق تخ  ص یافته  -ض ارتمار تخ  ص یافته(بداکار) ارتمار اخت اصق تام ن نده  –به رمارتق ارتمار تام ن نده . مق  ردد

بانک پرداخت اخت اصق  -و موجودی نقد( بداکار) انذخ ره مزایای پایان خدمت کارکا -ذخ ره مزایای پایان خدمت کارکاان  ض(ببتانکار) 

ارتمار اخت اصق  -و ارتمار تام ن نده ( بداکار) ارتمار اخت اصق م رف نده –ارتمار م رف ندهپس از پرداختض . مق  ردد( ببتانکار)

 .مق  ردد( ببتانکار) تام ن نده 

این . نماند از ابا  ارزش خالص با مع ن تعدیلاا ساواتق استفاده مق نودچاانچه م زان ذخایر در نظر  رفته نده با ازیاه اای فوق برابر 

از محل ارتماراا ابلاغق پرداخت نود مع ن ابا  ازیاه اای فوق چاانچه  .موووع برای کل ه رویداداای مشابه قابل تبری مق باند

 .ارتمار ابلاغق خوااد بود ضموجودی نقد

 

 

 33شماره  بت حسابداری رویدادث

 (به تفک ک ف ول طمقه بادی اقت ادی دولت)ازیاه اا  –ازیاه اا  بداکار

 ثمت مالق

 ذخ ره ازیاه اای تحقق یافته -سایر بداق اای جاری  ببتانکار

 20شماره ثبت حسابداری رویداد

  به تفک ک ف ول طمقه بادی اقت ادی دولت –ازیاه اا  بداکار

 ثمت مالق
 ذخ ره مزایای پایان خدمت کارکاان - ذخ ره مزایای پایان خدمت کارکاان ببتانکار 
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 پرداخت حقوق و مزایای کارکنان :   23رویداد شماره 

بودجه قابل دریافت نموق بانود و   (( و )) پ مانق که از محل باد قراردادی و به ماظور نااسایق پرداخت اقوق و مزایای کارکاان  این رویداد

در صورت که ب ن زمان ت  وه و ارائوه ل بوت اقووق     . دانشگاا ا از محل درآمداای اخت اصق پرداخت مق نمایاد مورد استفاده قرار مق   رد

ابا  موجوودی نقود ابوا  اقووق و مزایوای      ودستمزد به بانک و پرداخت ل بت مربوطه توسط بانک فاصله وجود دانته باندض به جای 

پرداختاق ببتانکار مق  ردد و ااگام پرداخت توسط بانک و رودا ل بت به دانشگاهض ابا  اقوق و مزایای پرداختاق بوداکار و ابوا    

 .دمق نواستفاده  به نرح زیربودجه ای و مالق  ابا از در این رویداد .موجودی نقد ببتانکار مق  ردد

 23 شمارهرویداد ی حسابدارثبت 

(به م زان خالص پرداختق وجه نقد)  ارتمار اخت اصق م رف نده –ارتمار م رف نده بداکار  

 ثمت بودجه ای
(به م زان خالص پرداختق وجه نقد) ارتمار اخت اصق تام ن نده -ارتمار تام ن نده  ببتانکار  

(ت ادی دولتبه تفک ک ف ول طمقه بادی اق ) ازیاه اا –ازیاه اا  بداکار  

 ببتانکار ثمت مالق
مال اا /پرداختاق ورکبسایر /اق بازنشبتگق پرداختاق/ب مه پرداختاق –سایر بدا  ای جاری 

 پرداختاق

بانک پرداخت اخت اصق -موجودی نقد ببتانکار  

 

پرداخت کسور:  22رویداد شماره   

در این رویدادازابا  بودجه ایض سایر . مق باند نشبتگقض مال اا و سایر کبورباز این رویداد به ماظور نااسایق پرداخت ای مربوط به ب مهض

مال اا اقوقض ب مه تام ن : توو ح ایاکه اباب ای پرداختاق نامل  .بدا  ای جاری و دارایق اای جاری به نرح جداول زیراستفاده  مق نود

وام ض رضویت صادوق رفاه کارکاان یا اسات داق رمر و تکم لق رمرض ب مه )ضبازنشبتگق و سایر کبور نامل  ب مه خدماا درمانق ضاجتمارق

 .مق باند...( اای دریافتق از صادوق اای رفااق و

 22 شمارهرویداد حسابداری ثبت 

(به م زان پرداختق کبور)  ارتمار اخت اصق م رف نده –ارتمار م رف نده بداکار  

 ثمت بودجه ای
(به م زان پرداختق کبور)  ار اخت اصق تام ن ندهارتم -ارتمار تام ن نده  ببتانکار  

 بداکار
مال اا /پرداختاق سایر کبور/اق بازنشبتگق پرداختاق/ب مه پرداختاق -سایر بدا  ای جاری 

 ثمت مالق  پرداختاق

بانک پرداخت اخت اصق -موجودی نقد ببتانکار  
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 (دی دریافتی از اشخاصسپرده های نق)اخذ تضمین به صورت وجه نقد : 21ویداد شماره ر

دانشگاه بایبتق وجه دریافتق را در مورد مقرر مبترد  استفاده مق نود که  و نگ داری تضم ااا ب ورا وجه نقد رویداد ج ت نااسایقاین 

 .به نرح ذیل استفاده مق نود دارایق اای جاری و بداق اای جاریبرای ثمت این رویداد از ابا   .نماید

 

 

 به هنگام دریافت سپرده های ارزی : 21-3رویداد شماره 
 .ه مق نوددر این رویداد از ابا  دارایق اای جاری و  بداق اای جاری به نرح زیر استفاد

 

 

 به هنگام استرداد سپرده های ارزی : 21-2رویداد شماره 

 .اری به نرح زیر استفاده مق نوددر این رویداد از ابا  بداق اای جاری و دارایق اای ج

 

 

 

 

 

 21 شماره ادرویدحسابداری ثبت 

 وجوه سپردهدریافت بانک  -موجودی نقد بداکار

 ثمت مالق

  سپرده اای پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای  ببتانکار

 21-3شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 بانک ارزی -موجودی نقد بداکار

 ثمت مالق

 ارزی سپرده اای پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای  ببتانکار

 21-2شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 ارزی سپرده اای پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای  بداکار

 ثمت مالق

 بانک ارزی -موجودی نقد ببتانکار
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 انعقاد قرارداد فی مابین دانشگاه و پیمانکار: 24رویداد شماره

 :نرح زیر استفاده مق نودابا  انتظامق  ازبرای ثمت این رویداد . تخا  پ مانکار نااسایق مق نوداین رویداد پس از ان

 

 24 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 تضم ن اای دریافتق –اباب ای انتظامق  بداکار

 ثمت مالق

 تضم ن اای دریافتق –طرف اباب ای انتظامق  ببتانکار

 رادادااکاترل ق –اباب ای انتظامق بداکار

 کاترل قرارداداا –اباب ای انتظامقطرف  ببتانکار

 

 

 تأدیه نقدی پیش پرداخت به اشخاص ذینفع:  25رویداد شماره 

به  دارایق اای جاری و ابا   ابا  انتظامقاز  ابا  بودجه ایض و  نود رویداد به ماظور واریز نقدی پ ش پرداخت نااسایق مقاین 

 اای اقدام نماید ثمت پرداخت پ ش( استرداد) نقدی صورتق که   رنده پ ش پرداخت نبمت به واریز در. اده مق نوداستفنرح زیر 

  نوند مق معکوس زیر ابابداری

 25 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 قطعق غ ر اای پرداخت اخت اصق  ارتمار -ارتمار پرداخت ای غ ر قطعق  بداکار

 ثمت بودجه ای

 نده تام ن اخت اصق  ارتمار -تمار تام ن نده ار ببتانکار

 تضم ن اای دریافتق  –اباب ای انتظامق  بداکار

 ثمت مالق

 تضم ن اای دریافتق  –اباب ای انتظامق طرف  ببتانکار

  کالا و مواد خرید پرداخت پ ش/ اخت اصق پرداخت پ ش   -پ ش پرداخت ا بداکار

 سایر ماابع/ابلاغق/ ت اخت اصقبانک پرداخ -موجودی نقد ببتانکار
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استرداد پیش پرداخت در سال مالی بعد : 25-3رویداد شماره   

جه در صورت که در سال مالق بعد تمام یا بخشق از پ ش پرداخت انتقالق مربوط به سال ای قمل به دانشگاه واریز ردد با استفاده از ابا  بود

:مق  ردد ای و دارایق اای جاری این رویداد نااسایق  

 

 به اشخاص ذینفع   علی الحسابشناسایی پرداخت : 26رویداد شماره

نااسایق قبمتق از وجه تبج ل نده مورد مطالمهض مربوط به انخاص ذیافع ج ت پرداخت با ررایت مقرراا و ووابط این رویداد به ماظور 

لازم به ذکر است کل ه کبوراا قانونق و است لاک پ ش پرداخت محاسمه و کبر و معادل خالص وجه تحت .استفاده قرار مق   رد مورد 

در این ثمت تع داا به صورا کامل نااسایق مق نود که بخش مربوط به پرداخت نقدی آن تحت . راوان رلق الحبا  پرداخت مق نود

بابت ابا  ازیاه اا در ثمت زیرض ابا  ارتمار تام ن نده کااش نمق یابدض . ان ازیاه نااسایق مق  رددراوان رلق الحبا  و مابقق به راو

ضازیاه ااض  سایر دارایق اای جاری از ابا  بودجه ایض برای ثمت این رویداد  .به رمارتق ابا  ارتمار م رف نده نااسایق نمق نود

اباب ا و اسااد پرداختاق به م زان تفاوا جمع ریالق اقلام ببتانکار این . فاده مق  رددبه نرح ذیل استبداق اای جاریض بداق اای جاری 

 .بمت به کل تع داا نااسایق مق نودرویداد ن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 25 -3 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 اخت اصقارتمار بودجه – بودجه ابا  بداکار

 بودجه ایثمت 

 قطعق غ ر اای پرداخت  اخت اصق ارتمار - قطعق غ ر پرداخت ای ارتمار ببتانکار

 وجوه سایر ماابع/  ابلاغق /   اخت اصق پرداخت بانک  - نقد موجودی بداکار
 ثمت مالق 

 کالا و مواد خرید پرداخت پ ش  / اخت اصق پرداخت پ ش -پرداخت ا پ ش نکارببتا
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 26شماره رویدادحسابداری ثبت 

 قطعق غ ر اای پرداخت اخت اصق  ارتمار - قطعق غ ر پرداخت ای ارتمار بداکار

 ثمت بودجه ای

 نده تام ن  اخت اصق   ارتمار - نده  نتام ارتمار ببتانکار

    اخت اصق    الحبا  رلق  - الحبا  رلق بداکار

 ثمت مالق

 (به تفک ک طمقه بادی اقت ادی دولت )ازیاه اا  –ازیاه اا  بداکار

 اخت اصق  پرداخت پ ش  - پرداخت ا پ ش ببتانکار

  مال اا پرداختاق / ب مه پرداختاق  -جاری اای بداق سایر ببتانکار

 سپرده اای پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای  ببتانکار

 ببتانکار
بانک وجوه / بانک پرداخت  اخت اصق ابلاغق / اخت اصق   پرداخت بانک  - نقد موجودی

 سایر ماابع 

 پرداختاق اسااد و اباب ا  - ای ممادله پرداختاق اسااد و اباب ا ببتانکار

 

 شناسایی تسویه علی الحساب در سال جاری : 26 -3رویداد شماره

چاانچه رلق الحبا  نااسایق نده در رویداد قملض در سال جاری تبویه  رددض  از ابا  بودجه ای ضازیاه اا و دارایق اای 

 : جاری برای ثمت آن استفاده مق نود

 

 

 26 -3 شماره رویدادحسابداری ثبت 

  نده م رف  اخت اصق  ارتمار - نده م رف ارتمار کاربدا

 بودجه ایثمت 

  نده تام ن  اخت اصق ارتمار - نده تام ن ارتمار ببتانکار

 (به تفک ک طمقه بادی اقت ادی دولت )ازیاه اا  -ازیاه اا بداکار
 ثمت مالق 

   اخت اصق  الحبا  رلق  - الحبا  رلق ببتانکار
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 شناسایی ذخیره علی الحساب: 26 -2رویداد شماره

. چاانچه تا پایان دوره مالق رلق الحبا  ایجاد نده تبویه نشود لازم است ازیاه مربوط در مقابل ابا  ذخ ره رلق الحبا  نااسایق نود

ووع ت مالق پس ذخ ره رلق الحبا  درپایان سال معادل مانده رلق الحبا  نااسایق مق نودض به نحوی که مانده رلق الحبا  در صورا 

بدی ق است به ااگاه تبویه رلق الحبا  در سال ای بعدض رلق الحبا  در مقابل ذخ ره ببته مق . از کبر ذخ ره رلق الحبا  صفر نود

 نود

 

  استرداد علی الحساب در سال مالی بعد :26-1رویداد شماره 

جه در صورت که در سال مالق بعد تمام یا بخشق از رلق الحبا  انتقالق مربوط به سال ای قمل به دانشگاه واریز ردد با استفاده از ابا  بود

:خالص این رویداد نااسایق مق  ردد ایض دارایق اای جاری و ارزش  

 

 (مستهلک شده )کاهش ضمانتنامه پیش پرداخت :27رویداد شماره 
 تقل ل ورا ووع ت و تای د آن توسط ناظر قرارداد و کااش مملغ پ ش پرداختض ومانتاامه پ ش پرداخت به آن م زان به ااگام ارائه ص

 .به نرح زیر استفاده مق  ردد برای ثمت این رویداد از ابا  انتظامق. مق یابد

 26-2 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 (به تفک ک طمقه بادی اقت ادی دولت )ازیاه اا  –ازیاه اا  بداکار
 ثمت مالق 

     اخت اصق  الحبا  رلقذخ ره   - الحبا  رلقذخ ره  ببتانکار

 26-1 شماره رویدادحسابداری ثبت 

   اخت اصق ارتمار بودجه – بودجه ابا  بداکار

 بودجه ایثمت 

 قطعق غ ر اای پرداخت اخت اصق  ارتمار - قطعق غ ر پرداخت ای ارتمار ببتانکار

 وه سایر ماابعوج/  ابلاغق /  اخت اصق    پرداخت بانک  - نقد موجودی بداکار

 ثمت مالق 
 تعدیلاا ساواتق  –ارزش خالص پایان دوره مالق  ببتانکار

 اخت اصق الحبا  رلقذخ ره   - الحبا  رلقذخ ره  بداکار

     اخت اصق  الحبا  رلق  - الحبا  رلق ببتانکار
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 27 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 تضم ن اای دریافتق –طرف اباب ای انتظامق  بداکار

 ت مالقثم

 تضم ن اای دریافتق –اباب ای انتظامق  ببتانکار

 

 پرداخت مطالبات پیمانکار و صدور چک کسور :  28رویداد شماره

 قانونق و پرداخت سایر بداق اا به پ مانکارض نااسایقو مال اا پرداختاق و تبویه کبور این رویداد به ااگام صدور چک ب مه پرداختاق 

 .به نرح زیر استفاده مق  ردد دارایق اای جاریو  بداق اای جاری ضاای جاری ین رویداد از ابا  سایر بداقبرای ثمت ا. مق نود

 

 28 رویدادحسابداری ثبت 

   مال اا پرداختاق / پرداختاق  سایر کبور/ ب مه پرداختاق -سایر بدا  ای جاری بداکار

 ثمت مالق و اسااد پرداختاق اباب ا - ممادله ایاباب ا و اسااد پرداختاق  بداکار

 اخت اصق پرداخت بانک  -موجودی نقد  ببتانکار

 

 اتمام قرارداد و تحویل موضوع قرارداد:  23 رویداد شماره

 ازدریافتق با ررایت ووابط و مقررااض  زاد سازی وثایقآو در صورا دارایق اای جاری بداق اای جاریض  برای ثمت این رویداد از ابا 

 .تظامق به نرح زیر استفاده مق  رددابا  ان

 

 23 شماره رویدادحسابداری ثبت 

    سپرده اای پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای  بداکار

 ثمت مالق

 دریافت وجوه سپرده بانک  -موجودی نقد  ببتانکار

      تضم ن اای دریافتق  -اباب ای انتظامق طرف  بداکار

      تضم ن اای دریافتق  - ای انتظامق اباب ببتانکار
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  شناسایی مبلغ مازاد پرداختی به پیمانکار: 10رویداد شماره

  .ض دارائ  ای جاری و ازیاه اا به نرح زیر استفاده مق نودبودجه ای  ایبرای ثمت این رویداد از اباب

 

 

 (متفرقه و ردیف های متمرکز از محل اعتبار)ههای اجرایی دریافت اعتبار ابلاغی از سایر دستگا: 13رویداد شماره
به راوان مثال دریافت ارتمار از وزارا رلوم )به ماظور نااسایق رخداداای مربوط به دریافت ارتمار متفرقه و ردیف اا ی متمرکز  این رویداد

لازم  .دبه نرح زیر استفاده مق نو  ق اای جاری و درآمداادارای ابا  از  رد و  مورد استفاده قرار مقاز طریق خزانهض ( تحق قاا و فااوری

که از  است مربوط به ارتمار ابلاغق دستگاه اجرایقارتماراا تخ  ص یافته محل خزانه از به ذکر است که سطح تف  ل یک مع ن دریافتق از 

 .طریق خزانه توسط دانشگاه وصول مق  ردد

 

 13 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ثمت بودجه ای ابلاغقارتمار اخت اصق  – تمار ابلاغقار بداکار

 بودجه ابلاغق –ابا  بودجه  ببتانکار

 بانک پرداخت اخت اصق ابلاغق –موجودی نقد  بداکار

 ثمت مالق

 درآمد اای اخت اصق بابتدریافتق  -درآمد اای اخت اصق  دریافتق از خزانه ببتانکار

 

 ین اعتبار و مصرف اعتبار از محل اعتبار ابلاغیبه هنگام تام:  13-3رویداد شماره 
اباب ای بودجه ایض دارائ  ای . این رویداد به ماظورنااسایق تام ن و م رف ارتمار از محل ارتمار ابلاغق مورد استفاده قرار مق   رد

عق نامل پ ش پرداختض رلق چاانچه از محل ارتمار ابلاغق از اباب ای غ ر قط .جاری و ازیاه اا به نرح زیر نااسایق مق نود

 . جای ارتمار م رف نده از ارتمار پرداخت ای غ ر قطعق استفاده مق نود ض بهالحبا  و تاخواه  ردان استفاده  ردد

 

 10شماره رویدادحسابداری ثبت 

 نده تام ن اخت اصق  ارتمار -ارتمار تام ن نده  بداکار

 ثمت بودجه ای

 ارتمار اخت اصق م رف نده –ارتمار م رف نده ببتانکار

 اخت اصق پرداخت بانک  -موجودی نقد  بداکار

 ثمت مالق

 (به تفک ک ف ول طمقه بادی اقت ادی دولت)ازیاه اا  –ازیاه اا  ببتانکار

126



3131 اسفند                                                                 پژوهشی مراکز و ها دانشگاه تعهدی حسابداری نظام  

 

 
 

 13-3 رویدادحسابداری ثبت 

 ابلاغق ارتمار تام ن نده –ارتمار تام ن نده  بداکار

 ثمت بودجه ای

 اصق ابلاغقارتمار اخت  –ارتمار ابلاغق  ببتانکار

 بداکار
ارتمار  -ارتمار پرداخت ای غ ر قطعق /   ابلاغق ارتمار م رف نده –ارتمار م رف نده 

 پرداخت ای غ ر قطعق ابلاغق 

 ارتمار تام ن نده ابلاغق –ارتمار تام ن نده  ببتانکار

 (به تفک ک ف ول طمقه بادی اقت ادی دولت) ازیاه اا  –ازیاه اا  بداکار

 قثمت مال

 بانک پرداخت اخت اصق ابلاغق –موجودی نقد  ببتانکار

 

 شناسایی رویداد مربوط به ابلاغ اعتبار توسط دستگاههای اجرایی به صورت مستقیم: 13-2رویداد شماره 

 .ق نمایدپرداخت م(به راوان مثال پرداخت ازیاه اای امایش )دراین رویداد دستگاه اجرایق در قالب کمک به دانشگاه ارتماری را 

 13-2شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ماابع سایر وجوه بانک –موجودی نقد  بداکار
 مالقثمت 

 دریافتق از محل سایر ماابع  –سایر درآمد اا   ببتانکار

 ابلاغ اعتبار به واحدهای تابعه و استانی از محل اعتبارات تخصیص یافته:  12رویداد شماره 

اباب ای بودجه  ازق ابلاغ ارتمار نااسایق مق  ردد و ارتمار یک وااد تابعه و استانق توسط سازمان مرکزی از طریاین رویداد در زمان تام ن 

روش ابلاغ ارتمار به راوان یک روش اجرایق در بعضق از دانشگاا ا و مراکز . ایض درآمداا و دارائ  ای جاری به نرح زیر استفاده مق  ردد

به ماظور تام ن و ارسال به ماابع مالق وااداای تابعه و استانق که دارای مقام مجاز و مقام تطم ق ( ودجه ایرلق رغم یک کد ب)ژواشق    پ

به رمارتق دانشگاه و یا مراکز پژواشق پس از درخواست . جدا انه از سازمان مرکزی خود ابتادض مورد استفاده قرار مق   رد( مدیر مالق)

وااد تع  ن و به ابا  بانک پرداخت ابا    یک از وااداای مذکور را بر اساس موافقتاامه با آنوجه و وصول آن از خزانهض س م ار 

با ابلاغ ارتمار مبئول ت پاسخگویق ماابع . مربوط اواله و مراتب به مدیر مالق وااد و سایر مراجع ذی لاح ارلام مق نماید ماابع ارتماری

وااد دریافت کااده ارتمار ابلاغق مق بایبت در پایان دوره مانده وجوه . رنده انتقال مق یابدمربوط از وااد ابلاغ دااده به وااد ابلاغ   

در این االت کل ه صورت ای مالق . م رف نشده را براساس مشخ اا ارتمار به ابا  مربوط نزد سازمان مرکزی خود واریز نماید

ت  ه مق  رددض بدی ق است وااد تابعه یا استانق پس از دریافت ارلام ه وااداای تابعه و استانق ب ورا متمرکز از طریق سازمان مرکزی 
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بانکق ببتانکار و وصول وجه ارتمار ابلاغق نبمت به بداکار نمودن ابا  موجودی نقد و ببتانکار نمودن ابا  دریافتق از سازمان 

مابقق رمل اا ابابداری  .(دریافتق از خزانه مق باندکل ه اباب ای مع ن و تف  لق اای این ابا  مشابه ابا  )مرکزی اقدام مق نماید 

رملکرد فوق در دانشگااق نظ ر دانشگاه پ ام نور کشور رایج . در وااداای مذکور در چارچو   مفاد این دستورالعمل قابل تبری است

 .است

 12شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 اخت اصق ارتمار اواله  -اا  اواله بداکار

 ثمت بودجه ای

   یافته تخ  ص اخت اصق  ارتمار - ارتمارتخ  ص یافته ببتانکار

 اخت اصق درآمداای بابت دریافتق -اخت اصق  درآمداای خزانه از دریافتق بداکار

 ثمت مالق

 اخت اصق پرداخت بانک  -موجودی نقد  ببتانکار

 

 واگذاری تنخواه گردان به عاملین و واحدهای تابعه: 11داد شمارهیرو

ابا  بودجه ای و ازبرای ثمت این رویداد . رویداد به ماظور وا ذاری تاخواه  ردان به وااداای تابعه و رامل ن مالق نااسایق مق نود این

وااد تابعه پس از وصول ارلام ه بانکق ببتانکار و دریافت وجه تاخواه  ردانض ابا  . مق نوداستفاده زیر به نرح دارایق اای جاری 

در زمان ارسال اسااد و مدارک ازیاه کرد به . بداکار و ابا  اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای را ببتانکار مق کاد موجودی نقد را

سازمان مرکزی خود نبمت به بداکار نمودن ابا  اباب ا و اسااد پرداختاق ممادله ای اقدام و در مقابل سایر اباب ای ازیاه کرد از جمله 

کل ه مفاد این دستورالعمل در وااداای تابعه قابل تبری مق . ببتانکار مق نماید ...باب اض موجودی نقدض دارائ  ا ولحپ ش پرداخت اض رلق ا

 .باند

 11شماره رویدادحسابداری ثبت 

 قطعق غ ر اای پرداخت اخت اصق ارتمار -رداخت ای غ ر قطعقپ ارتمار بداکار

 ثمت بودجه ای

 نده تام ن اخت اصق مارارت - تام ن ندهارتمار  ببتانکار

 اخت اصقتاخواه  ردان پرداخت  -موجودی نقد بداکار

 ثمت مالق

 بانک پرداخت اخت اصق –موجودی نقد  ببتانکار
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 وصول اسناد و مدارک هزینه کرد تنخواه گردان توسط سازمان مرکزی دانشگاه:  14رویداد شماره

بودجه ابا   ازبرای ثمت این رویداد  .وااداای تابعه و رامل ن مالق نااسایق مق نود به ماظور ثمت ازیاه اای تاخواه  ردان این رویداد

 .مق نوداستفاده به نرح زیر  و دارایق اای جاریای 

 14 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ارتمار اخت اصق م رف نده –ارتمار م رف نده بداکار

 ثمت بودجه ای

 ارتمار اخت اصق پرداخت ای غ ر قطعق   -ارتمار پرداخت ای غ ر قطعق  ببتانکار

 (به تفک ک ف ول طمقه بادی اقت ادی دولت ) ازیاه اا –ازیاه اا  بداکار

 ثمت مالق

 کالا و مواد خرید پرداخت پ ش/ اخت اصق پرداخت پ ش - پ ش پرداخت اا بداکار

 اخت اصق الحبا  رلق - رلق الحبا  بداکار

 اخت اصقه  ردان پرداخت تاخوا -موجودی نقد  ببتانکار

 

 واریز نقدی تنخواه گردان توسط عاملین و واحدهای تابعه:  15رویداد شماره

به نرح  دارایق اای جاری و  ای بودجه  ایبرای ثمت این رویداد از اباب. دی تاخواه  ردان نااسایق مق نودرویداد ج ت واریز نقاین 

 .     زیر استفاده مق نود

 15شماره یدادروحسابداری ثبت 

 نده تام ن اخت اصق ارتمار –ارتمار تام ن نده  بداکار

 ثمت بودجه ای

 ارتمار اخت اصق پرداخت ای غ ر قطعق    -ارتمار پرداخت ای غ ر قطعق ببتانکار

 بانک پرداخت اخت اصق –موجودی نقد بداکار

 ثمت مالق

    اخت اصقتاخواه  ردان پرداخت   –موجودی نقد ببتانکار
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 واخواهی اسناد و مدارک ارائه شده از محل تنخواه گردان و پیش پرداخت : 16رویداد شماره

در برخق موارد ممکن است به رلت نقص مدارک یا مغایرا با قوان ن و مقررااض مدارک و مبتاداا مربوط به تبویه تاخواه  ردان پرداخت 

 . به نرح زیر استفاده مق  ردددارایق اای جاری ابا   از برای ثمت این رویداد. و پ ش پرداخت قابل قمول نماند

 

 

 واهی شده عدم رفع اسناد واخ:  17رویداد شماره 

برای ثمت این لازم است به راوان کبری ابوا  جمعق نااسایق  ردد و باند چاانچه اسااد واخوااق نده توسط رامل مالق مرتفع نگردیده 

 . به نرح زیر استفاده مق  رددجاری دارایق اای  رویداد از ابا 

 

 17شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 اخت اصق جمعق ابوا  کبری   - دله ایمما اباب ا و اسااد دریافتاق بداکار

 ثمت مالق

 اخت اصق نده اخوااقو اسااد  -اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای  ببتانکار

 

  .، اسناد یا کسری مربوط رفع گردد17و 16چنانچه در سال مالی جاری رویدادهای :  18رویداد شماره 

ابا  مع ن اباب ا و اسااد . به نرح زیر استفاده مق  رددا و دارایق اای جاری ازیاه اثمت این رویداد از ابا  بودجه ایض برای 

چاانچه کبری ابوا  جمعق یا اسااد واخوااق نده  .باند اخت اصق تواند اسااد واخوااق نده یا کبری ابوا  جمعق مقممادله ای دریافتاق 

 .بداکار مق  ردد (بانک ا)ابا  موجودی نقد ( وصول  ردد)به صورا نقدی واریز  ردد 

 

 

 

 16 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 اخت اصق نده اخوااقو اسااد  - ممادله ایاباب ا و اسااد دریافتاق  بداکار

 ثمت مالق

    اخت اصقتاخواه  ردان پرداخت  -موجودی نقد ببتانکار
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 برداشت از حساب بانکی به موجب احکام صادره:  13رویداد شماره 

ه موجب ااکام صادره نااسایق ابا  بانکق باز این رویداد با توجه به قانون نحوه پرداخت محکوم به دولت به ماظور نااسایق بردانت 

 می شودجاری به نرح زیر استفاده  ض ازیاه اا و دارایق اایبودجه ای در این رویداد از ابا . مق نود

 

 

 

 18 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ارتمار اخت اصق م رف نده –ارتمار م رف نده بداکار

 ثمت بودجه ای

 ارتمار اخت اصق پرداخت ای غ ر قطعق    -پرداخت ای غ ر قطعق ارتمار ببتانکار

 (به تفک ک ف ول طمقه بادی اقت ادی دولت)ازیاه اا  -ازیاه اا بداکار

 مالقثمت 
 ببتانکار

 نده اخوااقو اسااد/ اخت اصق جمعق ابوا  کبری-اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای 

 اخت اصق

 13 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 نده تام ن اخت اصق ارتمار –ارتمار تام ن نده  بداکار

 ثمت بودجه ای
 یافته تخ  ص اصقاخت  ارتمار - ارتمار تخ  ص یافته ببتانکار

 ارتمار اخت اصق م رف نده –ارتمار م رف نده بداکار

 نده تام ن اخت اصق ارتمار -ارتمار تام ن نده  ببتانکار

 (به تفک ک ف ول طمقه بادی اقت ادی دولت )ازیاه اا  –اا  ازیاه بداکار

 ثمت مالق

 بانک پرداخت اخت اصق –موجودی نقد ببتانکار
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    با دستور مقام مجاز منابع اعتباردیگر جابجایی موقت بین : 40رهرویداد شما

 ابا ااگام بر شت وجوه مذکور به . به نرح زیر استفاده مق  ردد دارایق اای جاری و بداق اای جاری برای ثمت این رویداد از ابا 

 .مربوطه ثمت اای زیر معکوس مق  ردد

 

 

 (بدون پیش شرط توسط اهداءکننده)دریافت هدایا و کمکها :  43ماره رویداد ش

دارایق اای  ابا از دراین رویداد .کمک ای نقدی و یا خدماا بالقوه آتق مورد نااسایق قرار مق   رد ضبه ااگام دریافت ادایا رویداداین 

 .مق نود استفادهبه نرح زیر جاری و درآمد اا 

 

 (با پیش شرط توسط اهداءکننده)دریافت هدایا،کمکهای نقدی و غیر نقدی و یا خدمات بالقوه آتی : 42رویداد شماره 

دارایق اای  ابا از دراین رویداد  .کمک ای نقدی و یا خدماا بالقوه آتق مورد نااسایق قرار مق   رد ضبه ااگام دریافت ادایارویداد این 

 .مق نود استفاده به نرح زیر بداق اای جاری  وجاری 

 40 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 دیگر ماابع ارتمار از طلب  –اب ا و اسااد دریافتاق غ رممادله ای اب بداکار

 ثمت مالق

 اخت اصقبانک پرداخت  -موجودی نقد ببتانکار

 ازیاه ای /بانک پرداخت سرمایه ای -موجودی نقد  بداکار

 دیگر ماابع ارتمار بداق به  - اباب ا و اسااد پرداختاق غ رممادله ای ببتانکار

 43 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 اباب ا و اسااد دریافتاق  -اباب ا و اسااد دریافتاق غ ر ممادله ای بداکار

 ماابع سایر وجوه بانک  -موجودی نقد بداکار ثمت مالق

 ادایا و کمک اا  –کمک ای بلاروض دریافتق  ببتانکار
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 42 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ماابع سایر وجوه بانک  -موجودی نقد بداکار
 ثمت مالق

 اباب ا و اسااد پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق غ ر ممادله ای ببتانکار

 

:42 -3 شماره رویداد  

:در صورا تحقق نرایط با استفاده  از ابا  دارایق اای جاری و درآمداا رویداد فوق به نرح زیر نااسایق مق نود  

 42-3 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 اباب ا و اسااد پرداختاق -اباب ا و اسااد پرداختاق غ ر ممادله ای بداکار
 ثمت مالق

 ادایا و کمک اا –کمک ای بلاروض دریافتق  ببتانکار

 

 سرمایه گذاری ها: 41 شماره رویداد

برای نااسایق این رویداد از ابا   .نماید دا کوتاه مدا و یا بلاد م دانشگاه مق تواند در مقابل دارایق اای نقدی ض اقدام به سرمایه  ذاری

 .دارایق اای جاری به نرح زیر استفاده مق نود

 

 41 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 سایر سرمایه  ذاری اا/ سرمایه  ذاری در نرکت اا  – سرمایه  ذاری اا بداکار
 ثمت مالق

 ر ماابع سای/  ابلاغق /   بانک پرداخت اخت اصق -موجودی نقد ببتانکار
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 افزایش نرخ ارز -تسعیر حساب دارایی های ارزی: 44 شماره رویداد 

امچا ن برای تبع ر مانده دارایق اا . معاملاا ارزی در زمان نااخت اول ه باید بر اساس نرخ تبع ر در تاریخ انجام معامله به ریال ثمت نود

  .ر تاریخ ترازنامه استفاده مق  رددارز دجاری از نرخ  (ارزی اقلام پولق) و بداق اای ارزی

ارزش خالص و درآمد اا به نورح زیور    ضج ت نااسایق افزایش نرخ ارز از ابا  دارایق اای جاریض دارایق اای غ ر جاریدر این رویداد 

 .استفاده مق نود

سماتق نانق از تعدیل مانده بابت بر شوت  در صورت که ابا  تفاوا تبع ر ارز دارای مانده از دوره اای قمل باند لازم است تا تفاوا محا

 .سود تبع ر ارز ماظور نود –زیان دوره اای قمل به ابا  سایر درآمد اا 

 44 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 بداکار
اباب ا و اسااد دریافتاق  –اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای / بانک ارزی  –موجودی نفد 

 ا مالق دریافتاق ارزی بلاد مدا تب  لا –سایر دارایق اا / ارزی 

 ثمت مالق
 ارز تبع ر تفاوا -مالق  دوره پایان خالص ارزش ببتانکار

 ارز تبع ر سود  -نده  نااسایق درآمداای ببتانکار

 

کاهش نرخ ارز -تسعیر حساب دارایی های ارزی: 44-3 شماره رویداد  

دارایق اای غ ر جاری به نرح زیر  و ش خالصض ازیاهض دارایق اای جاریج ت نااسایق کااش نرخ ارز از ابا  ارزدر این رویداد 

چاانچه ابا  تفاوا تبع ر ارز دارای مانده از دوره اای قمل باند لازم است کااش ارزش دارایق اا ابتدا از محل مانده . استفاده مق نود

زیان  –ان زیان تبع ر ارز دوره به ابا  سایر ازیاه اا تفاوا تبع ر ارز جمران و در صورا ردم تکافوی آنض تفاوا محاسماا به راو

 به رلاوه در صورتق که این ازیاه اا قابل انتبا  به دارایق مشخ ق باندض به ب ای تمام نده آن دارایق اوافه . تبع ر ارز ماظور نود

 .مق نود

 44-3 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ارز تبع ر تفاوا -مالق  دوره پایان خالص ارزش بداکار

 ثمت مالق
 ارز تبع ر زیان _ ااسایر ازیاه  –ازیاه  بداکار

 ببتانکار
اباب ا و اسااد دریافتاق  –اباب ا و اسااد دریافتاق ممادله ای / بانک ارزی  –موجودی نفد 

 تب  لاا مالق دریافتاق ارزی بلاد مدا  –سایر دارایق اای / ارزی 

 

134



3131 اسفند                                                                 پژوهشی مراکز و ها دانشگاه تعهدی حسابداری نظام  

 

 
 

افزایش نرخ ارز -بدهی های ارزیتسعیر حساب : 44-2شمارهرویداد   

ج ت نااسایق افزایش نرخ ارز از ابا  ارزش خالصض ازیاهض بداق اای جاری و بداق اای غ ر جاری به نرح زیر در این رویداد 

مانده در صورت که ابا  تفاوا ارز دارای مانده از دوره اای قمل باند لازم است افزایش ارزش بداق ابتدا از محل  .استفاده مق نود

زیان  –تفاوا تبع ر ارز جمران و در صورا ردم تکافوی آنض تفاوا محاسماا به راوان زیان تبع ر ارز دوره به ابا  سایر ازیاه اا 

 .تبع ر ارز ماظور نود

 44-2 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 ارز تبع ر تفاوا -مالق  دوره پایان خالص ارزش بداکار

 ثمت مالق

 ارز تبع ر زیان _ اایر ازیاه سا –ازیاه  بداکار

 ببتانکار

سپرده اای / ابا  اا و اسااد پرداختاق ارزی  -ابا  اا و اسااد پرداختاق ممادله ای 

تب  لاا مالق پرداختاق ارزی بلاد  –ابا  اا و اسااد پرداختاق بلاد مدا / پرداختاق ارزی 

 مدا

 

 هش نرخ ارزکا -تسعیر حساب بدهی های ارزی: 44-1شمارهرویداد 

ارزش خالص و درآمد اا به نرح زیر  ضج ت نااسایق کااش نرخ ارز از ابا  بداق اای جاریض بداق اای غ ر جاریدر این رویداد 

محاسماتق نانق از تعدیل مانده  چاانچه ابا  تفاوا تبع ر ارز دارای مانده از دوره اای قمل باند لازم است تا تفاوا.استفاده مق نود

 .سود تبع ر ارز ماظور نود –ت زیان دوره اای قمل به ابا  درآمد اا بابت بر ش

 44-1 شماره رویدادحسابداری ثبت 

 بداکار

سپرده اای / ابا  اا و اسااد پرداختاق ارزی  -ابا  اا و اسااد پرداختاق ممادله ای 

ارزی بلاد تب  لاا مالق پرداختاق  –ابا  اا و اسااد پرداختاق بلاد مدا / پرداختاق ارزی 

 مدا
 ثمت مالق

 ارز تبع ر تفاوا -مالق  دوره پایان خالص ارزش ببتانکار

 ارز تبع ر سود  -نده  نااسایق درآمداای ببتانکار
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 بودجه ایموقت بستن حسابهای : 45رویداد شماره

 
در ایون  . جوه م رف نده در نظور  رفتوه موق نوود    این رویداد برای نااسایق ببتن اباب ای بودجه ای در پایان دوره مالق به م زان مانده و

 :رویداد اباب ای بودجه به نرح ذیل مورد استفاده قرار مق   رد

 

 بستن حسابهای دائمی بودجه ای  : 46رویداد شماره

 

بعلاوه  پرداخت ای غ ر قطعوق   این رویداد برای نااسایق ببتن اباب ای بودجه ای به م زان مانده وجوه م رف نشده قابل انتقال به سال بعد

اباب ای بودجه ای که ااوز به  .ه قرار مق   ردح ذیل مورد استفاددر این رویداد اباب ای بودجه ای  به نر. مربوط ضدر نظر  رفته مق نود

مانوده م ورف نشوده از دو    . تحت راوان اباب ای انتقالق به سال بعد ماتقل موق نووند  ( در مجموع مانده م رف نشده)م رف نرس ده اند 

مانوده ارتموار   )و تع ود نشوده    (سایر اباب ای بودجه ای دیگر که از محل ارتمار تخ  ص یافتهض تام ن ارتموار  ردیوده انود   )بخش تع د نده 

 .تشک ل مق  ردد( تخ  ص یافته

 

 

 

 

 

 45شماره  رویدادحسابداری ثبت 

 اخت اصق  ارتمار بودجه -ابا  بودجه  بداکار

 ثمت بودجه ای

 (ببتن اباب ا)

 اخت اصق م و  ارتمار  - م و  ارتمار ببتانکار

 یافته تخ  ص اخت اصق  ارتمار  -یافته ارتمارتخ  ص ببتانکار

  اواله ارتمار اخت اصق   - اواله اا ببتانکار

 ابلاغق اخت اصق  ارتمار  - ارتمارابلاغق ببتانکار

 نده تام ن اخت اصق  ارتمار  - نده تام ن ارتمار ببتانکار

 نده م رف اخت اصق ارتمار  - نده ارتمارم رف ببتانکار
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 عددر ابتدای دوره مالی ب( بودجه ای)افتتاح حسابهای دائمی : 47رویداد شماره

قبمت اول مربوط به م زان وجوه م رف نشده بودجه . این رویداد متشکل از دوقبمت بابت اباب ای دائمق بودجه ای مق باند

م ورف  )اباب ای بودجه ای مذکور در سطح تف  لق با راوان انتقالق . ای دوره اای مالق قمل که به سال جاری انتقال یافته است

است با م رف وجوه یاد نده در سال جاریض سطح تف و لق ابواب ای بودجوه ای بوا راووان      بدی ق  .نااسایق مق نوند( نشده 

قبمت دوم مربوط به م زان پرداخت ای غ ر قطعق بودجوه ای   دوره اوای موالق قمول     . نااسایق مق نود(  م رف نشده )انتقالق 

اباب ای بودجه ای مذکور در سطح تف و لق بوا   . که به سال جاری انتقال یافته است مق باند...( پ ش پرداختض رلق الحبا  و)

پس از تبویه پرداخت ای غ ر قطعقض سطح تف  لق ابا  ارتمار م رف نده با راوان . نااسایق مق نوند( ساواتق)راوان انتقالق 

با ثموت   نااسایق مق  رددض و در صورا تبویه پرداخت ای غ ر قطعق به صورا نقدیض اباب ای بودجه ای فوق( ساواتق)انتقالق 

 .معکوس از دفاتر خارج مق نوند

 

 

 

 46شماره رویدادحسابداری ثبت 

اخت اصق  ارتمار بودجه - بودجه ابا  بداکار  

 ثمت بودجه ای

 (ببتن اباب ا)

اخت اصق م و  ارتمار  - م و  ارتمار ببتانکار  

فتهیا تخ  ص ارتماراخت اصق  -یافته ارتمارتخ  ص ببتانکار  

 ابلاغق اخت اصق ارتمار  -ارتمارابلاغق  ببتانکار

 نده تام ن اخت اصق  ارتمار  -نده  تام ن ارتمار ببتانکار

 پرداخت ای غ ر قطعق اخت اصق ارتمار  - پرداخت ای غ ر قطعق ارتمار ببتانکار
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 بستن حسابهای انتظامی : 48رویداد شماره

مع ن ااض طموق ابواب ای کول  مربوطوه درج نوده در      . پایان دوره مالق نااسایق مق نود این رویداد برای ببتن مانده  اباب ای انتظامق در

 .جداول معرفق اباب اض مورد استفاده قرار مق   رد

 انتظامی در ابتدای سال مالی بعد افتتاح حسابهای:  43رویداد شماره

 16شماره رویدادحسابداری ثبت 

  اخت اصق م و  ارتمار  - م و  ارتمار بداکار

 ثمت بودجه ای

 (افتتاح اباب ا)

یافته تخ  ص  اخت اصق ارتمار   -یافته ارتمار تخ  ص بداکار  

 ابلاغق  اخت اصق  ارتمار  -ارتمار ابلاغق  بداکار

ربداکا  نده تام ن  اخت اصق  ارتمار  -نده  تام ن ارتمار 

 پرداخت ای غ ر قطعق  اخت اصق   ارتمار  -پرداخت ای غ ر قطعق  ارتمار بداکار

 اخت اصق  ارتمار بودجه - بودجه ابا  ببتانکار

 48شماره رویدادحسابداری ثبت 

  طرف اباب ای انتظامق  بداکار

 ببتن اباب ا 
  اباب ای انتظامق  ببتانکار

 

 43شماره رویدادحسابداری ثبت 

  اباب ای انتظامق  بداکار

 افتتاح اباب ا 
    طرف اباب ای انتظامق  ببتانکار

138



3131 اسفند                                                                 پژوهشی مراکز و ها دانشگاه تعهدی حسابداری نظام  

 

 
 

 بستن حسابهای موقت مالی : 50رویداد شماره

تشک ل دااده اقلام صورا تغ  راا )مانده اای آنان این رویداد برای نااسایق اباب ای موقت در پایان دوره مالق به ماظور تع  ن و تکل ف 

مورد استفاده قرار مق   رد که نت جه آن تع  ن خالص تغ  ر در ووع ت مالق است که به راوان یک ابا  موقت و واسطه ( در ووع ت مالق

ذکور که مق تواند بداکار یا ببتانکار برای انتقال ابا  اای صورا تغ  راا در ووع ت مالق مورد استفاده قرار مق   رد و مانده ابا  م

لازم به ذکر است در این رویوداد  . در این رویداد فرض م شود دریافتق اا ب ش از ازیاه اا است. باند به ابا  ارزش خالص ببته مق نود

 .صرفا از اباب ای دفتر کل استفاده  ردیده است و اباب ای مع ن طمق جداول مربوطه مق باند

 

 

 50شماره رویدادحسابداری ثبت 

  خزانه از دریافتق بداکار

 ثمت مالق

 

 دریافتق  بلاروض کمک ای بداکار

 اا  درآمد سایر بداکار

  اای نااسایق نده درآمد  بداکار

 اا  ازیاه ببتانکار

 وجوه ارسالق به خزانه  ببتانکار

  خالص تغ  ر در ووع ت مالق  -پایان دوره مالق ارزش خالص ببتانکار

( که در این مثال دارای مانده ببتانکارمق باند )پس از ببتن اباب ای موقتض مانده ارزش خالص پایان دوره 

با مع ن  ارزش خالص به  پایان دوره مالق با مع ن  خالص تغ  ر در ووع ت مالق  به ابا  ارزش خالص

 .نرح زیر ببته مق نود

 غ  ر در ووع ت مالق  خالص ت -پایان دوره مالق ارزش خالص بداکار

 ارزش خالص  – پایان دوره مالق ارزش خالص ببتانکار
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 بستن حسابهای دائمی مالی  :53رویداد شماره

لازم به ذکر اسوت در ایون رویوداد صورفا از     .  این رویداد برای نااسایق ببتن اباب ای دائمق در پایان دوره مالق مورداستفاده قرار مق   رد

 .ل استفاده  ردیده است و اباب ای مع ن طمق جداول مربوطه مق بانداباب ای دفتر ک

 53ثبت حسابداری رویداد شماره 

  ای ممادله پرداختاق اسااد و اباب ا بداکار

 ثمت مالق

 ای  ممادله غ ر پرداختاق اسااد و اباب ا بداکار

 دریافت ا  پ ش بداکار

 جاری  بدا  ای سایر بداکار

 کارکاان خدمت پایان مزایای ذخ ره بداکار

 الوصول مشکوک مطالماا ذخ ره -دریافتاق ممادله ای  اسااد و اباب ا بداکار

 الوصول مشکوک مطالماا ذخ ره -ای  غ رممادله دریافتاق اسااد و اباب ا بداکار

 الحبا   رلق ذخ ره بداکار

ارزش خالص –ارزش خالص پایان دوره مالق  بداکار  

 نقد  موجودی رببتانکا

ممادله ای   دریافتاق اسااد و اباب ا ببتانکار  

ای  غ رممادله دریافتاق اسااد و اباب ا ببتانکار  

اا  موجودی ببتانکار  

پرداخت ا پ ش ببتانکار  

الحبا   رلق ببتانکار  

اا  ذاری سرمایه ببتانکار  
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 افتتاح حسابهای دائمی مالی  : 52رویداد شماره

 52حسابداری رویداد شماره  ثبت

نقد موجودی بداکار    

ای ممادله  دریافتاق اسااد و اباب ا بداکار    

ای غ رممادله دریافتاق اسااد و اباب ا بداکار    

اا موجودی بداکار   

 ثمت مالق 

 (افتتاح اباب ا)

پرداخت ا پ ش بداکار  

الحبا  رلق بداکار   

اا  ذاری سرمایه بداکار  

ای ممادله پرداختاق اسااد و اباب ا نکارببتا   

ای ممادله غ ر پرداختاق اسااد و اباب ا ببتانکار   

دریافت ا پ ش ببتانکار   

جاری بدا  ای سایر ببتانکار   

کارکاان خدمت پایان مزایای ذخ ره ببتانکار  

لوصولا مشکوک مطالماا ذخ ره - ای ممادله دریافتاق اسااد و اباب ا ببتانکار  

الوصول مشکوک مطالماا ذخ ره - ای غ رممادله دریافتاق اسااد و اباب ا ببتانکار  

الحبا  رلق ذخ ره ببتانکار   

خالص ارزش – مالق دوره پایان خالص ارزش ببتانکار  
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